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infamia dala salonic inuatamani si invataiori
Așadar, s’a consumat ceeacenoi 

mimeam aci deunăzi „o tgnomi- 
nîe", — ceeace putem astăzi mai 
categoric numi „infamia dela Sa
lonic".

Infamia unei națiuni, — a națiu
nii grecești, — care a colaborat ta 
o sentință abjectă, instigând îm
potriva unor nevinovate victime o 
presă agresivă și iresponsabilă. 
Este vorba de presa elenă, — în 
frunte cu ziarele dela Salonic.

Infamia unei magistraturi, —in
famia și dezonorarea întregii Jus
tiții grecești, a cărei hermină a 
■fost atât de lamentabil bălăcită în 
noroi prin verdictul dezonorant al 
judecătorilor dela Salonic.

Infamia globală a unei mtregi 
țări, — ai cărei jurați au pângă
rit în fața lumii întregi până șl 
giaiul in care și-au rostit dorința 
ca trei aromâni inocenți, Snnu și 
rratii Pitulia, — să fie condam
nați alături de tâlharul Guc.ca la 
W ani de recluziune, pentru pre
tinsă vină în asasinatul nefericitu
lui Bușulenga.

Căci sentința magistralilor tur
bați dela Salonic nu a fost decât 
actul de spovedanie al unei sadi
ce dorințe de oprimare, — lovitu
ra de knut menită să intimideze 
fidelitatea urgisiților Aromâni față 
dg datina lor etnică. Ce stupidă 
premeditare I... Câtă mediocră im 
potentă se destăinuește in această 
lașă agresiune a unei Justiții de 
Stat împotriva unei popufațiuni 
dezarmate, — câtă crispată ură și 
cât stupid șovinism răbufnesc in 
rândurile acestei sentințe capitale, 
al cărei unic etect va ti aceia de 
* oțell șl mai mult rezistența tra- 
dițiunilor românești din Macedo- 
ma greacă, discalificând șl guver
nul atenian și țara pe care el o 
călăuzește pe calea democrației 

și â republicii asasine. I 
Si ne dăm întâlnire cu națiunea, 

cu guvernul, șl cu nobila magis
tratură greacă în anul 1951, — 
când cei trei nevinovațl Aromâni 
condamnați Ia balonic vor părăsi 
cu tâmplele cărunte ocna.

Să așteptăm ca acești mucenici 
al inchiziției și ai teroarei «ovi- 
niste din Grecia să fie sugrumați 
înainte de soroc în temnița care 
i-a primit drept pradă, penii u res
pingătoarea voluptate a unei na
țiuni pălite de isteria represiunilor 
naționaliste.

Căci procesul acuzaților dela 
Salonic nu a fost decât un hidos 

tragic vicleim. <J sinistră si fu
nebră operetă, montată de impre
sarii unei Societăți de exasperare 
a megalomaniei grecești : un de
zonorant carnaval de irozi, în care 
Aromânii erau dinainte hărăziți să 
joace rolurile înjunghiaților.

Cunoaștem, din persev cremele 
latnentațiuni ale presei bulgare, 
până unde poate merge setea ae 
asuprire în acest necăjit și convul
siv Stat grecesc, balotat între 
munarhie și republica, dar staior- 
ilic pe drumul represiunilor stu
pide și al intoleranțelor sugrumă
toare. Ne închipuiam, firește, ca 
synt și exagerări in aceste necon
tenite apeluri de milă ale pupuia- 
țitinii bulgare din actuala repu
blică greacă : și presupuneam ca 
aceste răsunătoare asupriri își gă
seau justificarea oficială sau apa
renta scuză in implacabila dușmă
nie dintre două noroade abea des
părțite din încăierarea tranșeelor.

Nu era insă, aci, numai o super
stiție a resentimentelor războiului

Nu era ecoul și nu era nici epi
logul unei prelungi vrășmașii.

Era explozia unei epilepsii natu 
râie, — era stigmatul unei încuia- 
bile infirmități etnice : infirmitatea 
tuturor neputincioșilor, pe cari fi
rea i-a scopit de omenie, și de 
generozitatea rezervată doar sufle
telor tari.

Căci asupririle administrațiunii 
ateniene se exercită deopotrivă a- 
aupra tuturor naționalităților din 
cuprinsul Statului peninsular : căci 
opresiunea Justiției șovimste se 
exercită de predilecțiune asupra 
Aromânilor, adica asupra fraților 
de sânge ai acestui popor româ
nesc de care Grecia, oricum, se 
pretindea legată prin anumite so
lidarități de victorie comună. Este 
adevărat că n’au prea colaborat 
megalomanii noștri aliați dm 
Miază-Zi la victoria comună, — 
|l este iarăși adevarat că au re
coltat pe cărările Asiei Mici câ
teva înfrângeri destul de răsună
toare, lăsându-se chiar „bătuți 
Smirnă“ de Turci. Dar cum oma
giază republica greacă această 
ipotetică și decorativă prietenie cu 
noi7.. Osândind la munca silnică 

(pe viață, căci 19 ani înseamnă în
treaga viață a unui om matur; pe 
trei Aromâni nevinovațl, cari să
vârșiseră în pruncie delictul de 
Irequentare a școlii românești ; și 
achită pe acuzații Niepa și Uaș- 
fcachi, — dovediți ca părtași al a- 
sasinatului, — însă absolviți prin 
«eriiricatul de foști elevi ai învă
țământului grec.

Despre acești doi acuzați, —• 
achitați, în vreme ce Simu șl fra
ții Pitulia erau condamnați pe ne
drept, — găsim în nr. 7.288 din 4 
Nov. al ziarului „Tofos" refeiin- 
tele strivitoare ale ucigașului Gu- 
cica, spovedit de jurați la intero
gatoriul în care descria drumul 
„spre locul cirmef:

„Victima Bușulenga a stat o ju
mătate de ceas Ia prăvălia Iul 
Adam, și apropimdu-mă bta m'a 
recomandat lui. Am mers până Ia 
răspântia Sf. Splndon, șl s’au ivit 
deodată Niepa și Gașnachi. II în
hață pe Bușulenga, ajutați de 
Simu. Odată prins, soldatul s'a 
înspăimântat. Simu îi strigă : „Să 
nu vorbești, că te ornorâm I** . I-a 
înghețat sângele în vine : nici un 
cuvânt n’a mai scos...“

Tâlharul (Jucica, — condamnat 
și el, — mințea spre a scăpa de 
moarte (cum a șl scăpat) când 
spunea că Simu ar fi colaborat ia 
omor; dar, — dacă el spune ade
vărul, — atunci ar fi trebuH tri
miși Ia ocnă odată cu Simu și cei 
doi complici, N'epa Gașnachi.

Aceștia nu învățaseră însă la 
școala românească.

La școala românească învăța
seră toți cei condamnați.

Amănuntul acesta dezonorează 
o întreagă națiune. Grecia contim
porană nu a moștenit dela vechea 
Eladă decât sistemul de justiție 
aplicat lui Socrate.

Ion Dimitrescu

Unde-i vremea
când la Senat era șantan?...

Din prima zi a deschiderii Corpu
rilor legiuitoare, Senatul n'a putut 
(ine ședință nefiind in număr. Ca de. 
but, e bine j...

Nu voiesc senatorii să vină Ia Se
nat. Nu le place. Dracul știe! Mă 
mir dece nu le-o ti plăcând, fiindcă 
pe vremea când țn incinta Senatului 
se afla instalat șantanul Moulin 
Rotiqe, alergau cu topi acolo, și pro. 
babil nu pentru altceva decât ca să 
vadă sala |

Acum, în locul unde se desfăta 
orchestra cu negri, e o tribună. Crte 
vrea ia cuvântul, acolo unde guița 
odinioară un saxofon. Ce’lalți jntr'o 
somnolență agreabilă, ascultă cum 
colegul lor se luptă cu silabele și cu 
ideile, bâlbâindu-se și tresărind vic
torios oridecâteori el ajunge cu fra. 
za la punct, unde lungește punctul 
ca să tragă maximum de efect.

Nu e pentru prima oară când Se. 
natul nu se întrunește. întrucât e 
suveran, nimeni nu-l poate sili să as
culte de imperativul datei fixați 
pentru desch.dere. Dar publicul tre. 
bue să fie prevenit, fiindcă prea aes 
t se servesc, dela o vreme, păcăleli 
ca aceasta. Au ajuns senatorii mai 
capricioși ca primadonele !.„

Ca specialist, pot jura că mă bucul 
mai bine de zilele fără dezbateri. 
Un prieten, remarcabil parlamentai, 
îmi spunea ca „e mai bine să ascult 
discursurile proaste ale democraților 
care apără pacea, decât frumoasele 
monumente de elocință ale veclutoi 
aristocrați, care preparau războiul'1. 
Chestie de preferință | Prefer răz
boiul. Și ca mine sunt mulți auditori 
ai femecătoarelor cacofonii parla
mentai e.

Fiindcă însă nu pot fi puse ta în
doială bunele sentimente patriotice 
ale acestor senatori care nu vin la 
senat, aș întreba, cu toată bună cu
viinței

— Dar diurna șt-o încasează >
_ Evident I Se poate ? Ce între

bare Încasează totul. Sting j Nouă 
sute de lei pe zi! Doarme omul până 
la amiază și când se uită la ceas a și 
câștigat 450 lei. Se culcă apoi tfin 
nou, ca să câștige diferența până Ia 
000. Asta însemează: a fi senator.

N'am putea oare să le verem s*o  
lase mai eftm ? Bunăoară să se re
ducă diurnele la jumătate. Criza a 
atins toate categoriile. Toți au sacri
ficat o parte din venitul lor. Dece 
nu și-ar prescurta veniturile tocmai 
cei tocmiți să ne ridice moralul: se
natorii patncți...

E o mică nedumerire, Ta care aș 
dori un răspuns. Imunitatea paria, 
mentară nu trebue să imunizeze pe 
nimeni la chestiunile de pudoare. Nu 
vă frig banii aceia... domnilor se
natori ?

Romulus Dianu

IN PREAJMA ALEGERILOR COMUNALE
— Șefule! Iar ne picași in palmă.»

Pomelniculjnesajului
Mesajul, — prefață a sesiunilor 

parlamentare, — s’a caracterizat 
de data aceasta prîntr’o exagera
tă lungime. Nu a fost departa
ment care să nu-și afirme prezen
ta in mesaj, prin făgăduiala unor 
șiraguri de legi menite să ne smul
gă dm vâltoarea necazurilor, în 
care se sbate țara. Am putea cre
de că mesajul național-țărănist 
este un mesaj de guvern al unui 
partid debutant; cuprinde atât de 
multe, — s’au îmbrâncit atâta mi
niștrii să-și prezinte proectele 
dospite în gravele lor meditații 
politice. încât a ieșit un adevărat 
ghiveci alcătuit (gospodărește) din 
belșugul intențiilor, putând să sa
tisfacă toate gusturile, să întărea
scă toate așteptările.

Ce nu cuprinde acest mesa), — 
obositor, lung ca un pomelnic de 
om cuprins? Simplificarea apara
tului de Stat și întărirea controlu
lui asupra cheituelilor publice; ge
neralizarea regimului cărții fun- 
duare, raționalizarea exportului, 
administrarea drumurilor, a căilor 
ferate, și a poștelor; Statutul func
ționarilor publici, modificarea le
gii elecioraie, reglementarea titlu
lui și exercitării profesiunii de in
giner, organizarea ministerului de 
justiție, organizarea pe noi baze 
unitare a Contenciosului Statului, 
încurajarea inițiativei private, uni
ficarea regimului asigurărilor so
ciale și înființarea jurisdicției pro
fesionale. Și n’am înșirat decât o 
mică parte, un neînsemnat irag- 
ment din lista de bucate pe care 
ne-o anunță mesajul. Nimeni nu a 
calculat timpul, nimeni nu a soco- 
tit dacă împrejurările ingădue o 
atât de radicală răvășire a legilor 
existente.

Evident, se pot trece de zece 
ori mai mult decât puzderia de 
proecte anunțate, dacă se pune in 
mișcare mașina de labricat legi. 
Urlă opoziția, răspunde majorita
tea, și în răstimpuri se aude un 
„votat”, uniat de alte țipete îne
cate in ropotul de aplauze ale ma- 
iorhătii. încântată de succes. In a- 
ceastă metodă rapida, național-ță- 
răniștii nu ar avea nimic de ino
vat; fiindcă tradiția „accelerării' 
este mult mai veche. S’a practicat 
rând pe rând in toate parlamen
tele, egal de plecate față de banca 
ministerială, totdeauna decorata de 
mari capacități, sigure de leacurile

Cronica științifico

Electroliza
de prof. dr. EUGEN CHIRNOAGA

Descoperirea pilei electrice de că
tre Alessandro Volta a pus la înde
mâna oamenilor de știință un instiu 
ment foarte prețios, nu numai prin 
valoarea Iul intrinsecă ca nou izvor 
de curent electric, cât, mai a ies, prin 
rezultatele obținute mai târziu din 
folosirea lui în cercetarea proprie
tăților corpurilor in soluție. Se cu
nosc substanțe care în stare lichi
dă nu conduc curentul electric: ast
fel sunt cloroformul, sulfura de car 
bon. tetraclorura de carbon, acidul 
ciorhidric lichefiat anhidru, acidul 
sulfuric complect lipsit de apă etc. 

pe care le legiferau spre a hărăzi 
tării fericirea În care motan eu 
toții. Nu este ministru, care să nu 
fie convins că are soluții Infailibi
le, — și care să nu se congestio
neze ca apucat de „ducă-se ne 
pustii", ori de câte ori 1 se articu
lează cea mal sfioasă obiecție. 
Numai să vrea banca ministerială 
si bătrânul președinte al Camerii 
d. Șteîan Ciceo Pop sau d. Cos*  
tăchescu sa nit vx» împotrivească 
și sbârnie activitatea legiferatoare 
a parlamentului, votând ca Ia des
facerile falimentare, cu toptanul. 
Firește, — însăși abundența proec- 
telor anunțate in această lunga 
prefață este o dovadă de ușurința 
șl de neseriozitatea statornicită în 
concepția asupra rosturilor guver
nelor. Democrații, — (șl, biet 
Doamne nu se poate imagina o co
lecție mai complectă de demo*  
erați integrali, închinați la toate i*  
coanele profeților fericirii obștești) 
— ridică imnuri de slavă parla
mentarismului; și in acelaș timp 
epuizează toate mijloacele spre a 
caricaturiza solemna instituție a 
delegaților obște! națtonale.

Cum poți lua în serios un gu- 
vern care anunță potopul proec- 
telor menite sa răstoarne toate 
legile existente, să pună o nouă 
rânduială, — și in cel mai scurt 
timp, fără nici o cercetare serioa
sa, cu acea grabă improvizatoare 
caracteristică oamenilor întâmplă
rii?

Cum merge calul de munte, pi
păind cu grijă piatra pe care o cal
ea, încercând de trei ori cu picio
rul rezistența punctului pe care 
urmează să-și reazime centrul de 
gravitate, — tot atâta prudentă 
ar trebui să stăpânească pe legiui
tor, înainte de a schimba rapor
turile juridice existente. Dar repe
zeala aceasta de năplăvani con
trastează isbitor cu seriozitatea 
-Jtnenințătoare a împrejurărilor. 
Ni: sunt interesante proectele anun 
täte? Nu sunt frumoase intenții
le?

Nimic de zis; dar există o ierar
hie a urgențelor: și primatul tre
buia să-l aibă sforțarea financiară 
a Statului. Socotim că toată aten
ția și toată contribuția de price
pere (presupusă) trebuia pusă în 
serviciul rândueiii în finanțele Sta
tului. Economii, economii; dar mi
nimul de existență ai Statului tre- 

La fel apa cu totul pură opune o 
rizistență așa de mare la trecerea 
curentului electric, încât o putem 
socoti în categoria substanțelor rău 
conducătoare. In schimb sa con
statat că soluții apoase din cele mal 
variate substanțe sunt bune condu
cătoare de electricitate. Aceste sub
stanțe care, disolvate în apă, for
mează soluții bune conducătoare, 
poartă numele de eiectroliți; totoda 
tă. ele se deosebesc in multe alte 
privinți de substanțele care, in so- 
'utie apoasă, nu conduc bine curen 

,tul electric și care se chiamă ne-

eiectroliți.
Cel dintâi studiu sistematic asu

pra conductibiiitătii electrice a so
luțiilor a fost făcui de genialul Mi- 
chaej Faraday. care a lăsat urme 
adânci în toate domeniile pe care 
le-a atins vasta și multipla ]ui ac
tivitate. El a cercetat in amănunt 
felul do a se comporta al soluțiilor 
apoase, atunci când facem să fie 
străbătute de un curent electric. 
Știm ca un conductor metalic — un 
fir de cupru, platin, fer, etc. nu șu
iere nici o schimbare prin trecerea 
curentului electric — cel mult se în 
rălzește și in anumite condiți se 
ncate încălzi atât de mult incât să 
kr topească. Este efectul numit al 
iui Joule, cu atât mai pronunțat cu 
cât intensitatea curentului e mai 
mare și tirul mai subțire. De aces» 
așează pe eloctrod. In massa solu-

bue asigurat, prin păstrarea unei 
normale funcționări a tuturor ser
viciilor Statului. O fi interesantă 
înființarea unei jurisdicții profesio
nale (inspirată din manualul bunu
lui socialist) dar mai interesantă, 
de o mal nerăbdătoare urgență 
este plata salariilor și a pensiilor, 
de care depinde ordinea în servi
ciile publice. Nu se poate concepe 
o premenire in administrațiile pu
blice cu funcționali plătiți în răs
timpuri. Mesajul ne anunță:

„In afară <le modificările ce se 
vor aduce legii contribuțiilor di
recte și taxei de timbru, și înre
gistrare, se vor așeza pe noi baze.*  
monopolul alcoolului, taxele pe 
produsele petrolifere, taxa pe lux, 
pe cifra de afaceri, taxa pe specta
cole și automobile. De asemenea 
se va face o reformă adâncă în 
administrarea vămilor”.

Din această îngrămădeală de e- 
nunțări, noi desprindem unele ml- 
jiri de bună îndrumare.

Să nu se uite, insă, că in afară 
i de relele apucături, există și ex

cesul de fiscalitate care îmbrânce
ște la fraudă; fără a nega frauda 
îndrăzneață practicată la impozi
tele indirecte (produse petrolifere, 
uleiuri vegetale, zahăr etc.), care 
ar trebu sa însemne o siguranță 
de venituri constante pentru Stat 
Vedem însă o demagogie: taxa pe 
automobile. Constltue o gravă e- 
roare orice concesie făcută nece
sităților demagogice în finanțe. 
Când, la fiecare litru de benzină 
Statul percepe o taxă de 6 iei (de 
oatru ori costul încasat de produ
cător). este o aberație să lovești 
automobilele de taxe directe, în 
loc să încurajezi tracțiunea meca
nică ce sporește veniturile. In trea
căt. enunțăm aceste observații me
nite să fie adâncite cu prilejul pre
zentării proectelor in dezbaterea 
parlamentului...

Lungimea mesajului, — abun
dența proectelor, — seamănă mai 
mult cu un deghizat manifest elec
toral, — obicinuit să fie utilizat 
de guvernele ce pleacă. In orice 
caz a seriozitate nu seamănă. 
Cliia^ în vârtejul dezastrelor, de
mocrații sunt incorigibili.*  tot de 
alegeri se preocupă, fiindcă dincolo 
de electoral nu înțeleg nimic din 
exigențele fundamentale ale Sta
tului.

Pamfil Șeicaru

Hotărârile comitetului central al 
„Asociației generale a învățători
lor“ sunt pline de chibzuință, pă
trunse de o adâncă demnitate a 
breslei și cu totul înmlădiate împre
jurărilor grele prin care trece țara. 
Un semn bun. îmbucurător. S’au 
potolit spiritele învrăjbite din anii 
când tara se afla într’o prosperi
tate, cel puțin aparentă, iar învăță
torii tratați cu vitregie de guverne 
se adunau sub porunca unei mobi- 
izări generale a forțelor. Vremurile 
sunt astăzi mai aspre, situația în
vățământului și a învățătorilor mai 
precară, dar profesorul pacific dela 
nstrucția publică, Dimitrie Guști și 
mai tânărul său subtitular dela de
partament, profesorul din Iași, Pe
tre Andrei, au isbutit să întindă o 
punte de înțelegere. Treburile în
vățământului nu se mai discută pes
te baricade. Rezultatele vor întârzia 
poate. Dar stările nu se vor agra
va de asmuțări, căci tonul face mu
zica și în această privință aptitu
dinile profesorului de sociologie, 
depășesc pe acele ale unui încercat 
dirijor de cor pe patru voci.

E cu atât mai îmbucurător acor
dul, cu cât comitetul central al a- 
sociației generale a învățământului 
e alcătuit de fruntași ai școlii pri
mare care nu fac nici un fel de po
litică, dar și de un mare număr ck 
cărturari care-și au rosturi în 
diferite partide învrăjmășite. A- 
ceasta nu. i-a împiedicat să facă 
un grup strâns, neclintit. în fata 
primejdiilor care amenință învăță
mântul și soarta învățătorilor. E 
un exemplu de solidaritate singu
ratec și reconfortant. în haosul de 
neorganlzare a breslelor celorlalte 
incapabile să-și apere un drept, să 
susțină o idee ș! să meargă spre o 
biruință.

Lupta pentru întregirea salariilor 
e legitimă, cași acea de a împiedi
ca înlocuirea directorilor actuali cu 
un an înainte .de data pensionărilor, 
ca și stăruința pentru a obține achi
tarea salariilor în restantă din 1931 
și 1932. Există învățători care n’au 
primit leafa pe cinci-șase luni. Lip
surile lor și ale familiilor, într’un 
sat unde toți ochii se află îndrep
tați asupră-le, sunt de natură să 
scoboare prestigiul dascălului de 
tară și al școlii în sine. „Ai carte, 
ai parte“. Parte la ce ? O întreba re 
pe care șl-o poate pune orice plu
gar părinte, când vede că-i smulgi 
copilul dela păscutul vitelor si al 
bobocilor să-l supui la disciplina 
învățământului primar obligator.

Mai alarmante sunt însă conclu
ziile acestei întruniri de comitet. 
Cităm;

„Atunci când peste un mttton ae 
copii rămân fără să fi trecut prin 
școala primară;

„atunci când față de toate țările 
europene avem cel mat mic număr 
de învățători în proporție cu popu
lația țării;

„atunci când avem lipsă de cei 
puțin 20.000 învățători — ne ridi
căm cu toată tăria și toată revolta 
împotriva încercării ministerului de 
finanțe de a reduce prin buget chiar 
și numărul actual atât de neîndestu
lător al învățătorilor și nu vom în
gădui să fie distrusă școala pri
mară aruncându-se în întunericul 
și rușinea analfabetismului poro- 
rul român, pentru a rămâne a'tfel 
în urma tuturor celorlalte națiuni 
europene“.

Realitatea aceasta e veche. Su
praviețuiește demagogiei școlare cu 
care se înfățișează fiecare partid 
alegătorilor când se află în opozi
ție, făgăduind deosebită atenție 
școlii de sat, până când ajungând
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Pe urma legii 
de conversiune

fcric, bazat pe întrebuințarea de fi
re metalice subțiri, care se încălzesc 
până la incandescență sub acțiunea 
curentului electric, devenid astfel 
luminoase. Nu tot așa stau lucru
rile cu soluțiile: prin trecerea cu
rentului, substanța disolvată in apă, 
sufere o schimbare fundamentală și 
anume este descompusă. Descompu
nerea substanțelor in soluție de că
tre curentul electric poarta numele 
de electroliză. Caracteristic pentru 
acest fenomen e faptul, că produse
le electrolizei, adică produsele ie- 
•».uitate din descompunerea substan
ței disolvate, nu-și fac apariția cie- 
cât la electrozi (cele două lame
metalice prin care curentul intră și 
iese din soluție), fie sub torma du 
oeșlcuțe de gaz, fie sub formă de
precipitat sau de deDOzit, care sj

tapt ne folosim la luminatul elec- [(Continuare

la guvern, începe capitolul econo
miilor bugetare sacrificând școala 
satului și dascălii satelor. S’ar pu
tea înșira pe două coloane, cinica 
realitate a acestui procedeu: anga
jamentele dm opoziție, cu monstru
oasa desin.eres are sau incă mai 
iiionstrimasa prigoană deia guvern. 
Cât. timp învățătorii se aflau risi
piți în grupări corporative fără con 
sistența si cât timp rămâneau pra
dă partidelor politice cn netrebni- 
cile lor ispite, școala de sat părea 
condamnată. Astăzi învățătorii isi 
arară casa lor. misiunea lor, cu o 
solidaritate exemplară, capabila u*  
iieori sa zdruncine existența unui 
gn'-ern. E o armă câștigată. Și e 
îmbucurător, că nu se transformă 
într’o armă de agitare, cum alte 
iisociații invătătoresti de aiurea, 
minează existenta statului, punârr 
ilu-se în slujba programelor sub. 
versive.

Cexar Peîrescu

Sta ciiții vt;r râspiifliie
Garagia'ismttl universitar este în 

Așa ne încredințează cel puțin, 
rfitile •-onsJii’hr, infertiniveristar. 

S’^ir modificat rn.xete tn părțile prin- 
■tipnle. dnr in esență au rămas ace-- 
eu< 5c fixeat-ă pr’n -hotărârea con- 
s ' un quantum ce nu poate fi 
rlepesH. Dar :c lasă toată Hbertafea 
Pacutiă’Jcr .sti. stabilească o scară 
gradată d-ts riece.'itățiie localnice“. 
Tot wi.versitar '->e ash
gută ca „nu este vorba de taxe u- 
miorme de o majorare a îor'*  etc. 
etc. Iată cum înțelege cons Hui inter- 
universitar iA vie în sprij.nul. studen
ților. cari, ari cerut o netă adaptare 
ța imprețurari prin scăderea taxelor 
ba chiar, ptm desființarea acelora ce 
n»-* ’ îndeplineau un scop practic ți 
imediat, ( iazuistica acestor hotărâri 
bticinvAșe. și'de o elastic tgte pericu
loasă, nu ne s-at’slace C-'S-i pot 
să îndemne •'’C'-fc inlesn ri acordate, 
sftțdepțiirș- când cons.Uu! internniver- 
sitar ștab le.te , max muiti“ de taxe 
ș: ,.irun’’T,uni indispensabi’ pentru 
e- țn^âțăni.întiî'ni imn er- tar“.
In to/.-tc imte ■- mie ;-li; .-mi dcna’u. 
rat ni r măcar o ’jr. ș,

V edeți oar, ca ne af'ăm in fața 
urm zcți-t .ăi... < o., nit ,'nc m ice, 
un iei m spr.ținui studenților. Taxicle 
de cunsttuciie au ramas aceleas. Ta. 
cii.tațile pol benejica mai depune de 
cururialei-sca ^i-cara qraduta cu toa
te că ie stubac^tc un ..quautum" i- 
luzonri. Studenții nu p-ot }i mu țumifi. 
Cu ei nu se discută pr.n formate e- 
laștice și confuze, mr dacă, consibul 
inter um verși tar ■— va pfeede Intra, 
devăr la evidenta reducere a taxelor, 
nu se poate fel•cita că. irr.țiaiiva rut-i 
revine sub n.’ci o formă. Manifesta- 
țit’e nvdențefti dm Uvcurești și apoi 
cele din C uj și din lași au actualizat 
p.oblema. Iar consil.ul interumvetsi
tar s’a limt după sfudențl, și, Jăsănd 
să. treacă perioada incasătil taxelor, 
a pronunța*,  un uca.. ce nu poate fl 
pus în apl-care cu efecte retroactive, 
cî rămâne să-și afle un scop practic 
de abea peste un. an. Până atunci, 
multe se vor sch’mba poate în roitu
rile acestei Univers tați, și în starea 
economică u țării pentru >oa hotarâ- 
r.Ie consiUului interunivers.tar să pe 
deadreptu! anactodlcc și acri zorii.

Noi rămânem la. punctul de vedere 
al studenților, care, nu poate fi tn- 
vălu't cu promisituti și amăgeli infan
tile. Studenții privesc la profesorii 
lor cn Iu ni'-ti. răr.n • sifritvau. L', 
n versitatea le ap-arține, ți tot ce ese 
din buzunarul lor sărac trebue să 
treacă direct în laboratorii și în bi- 
bl.oteci. Acest adevăr studenții nu-l 
vor uita mc odată, că Universitatea 
este făcută pentru ei. șt că mi se 
pot concepe stirdenți, atâta creme 
cât taxele Ie anemiază celelalte posi- 
b.l.tați de a ‘tvăia.

Nîcolae Roșu

ție; nm se vede nici o schimbare.
Faraday, studiind electroliza solu 

țlilor apoase a găsit relațiile dintre 
curentul electric cheltuit si cantita
tea de eiectrolit descompusă, relații 
ne care le-a exprimat sub forma a 
trei legi ,ce-l poartă numele.

1. /kceeași cantitate de curent ties 
compune totdeauna aceeași canti
tate dintr’o anumită substanță di
zolvată in apă, (Prin cantitate de 
curent se înțelege intensitatea hn 
inmuițlta cu timpul cit trece cun-n 
tul in soluție;. Aceasta Însemnea
ză că. dacă așezăm ir serie mal 
mu’te vase, ce pot avea forme dife
rite, dar cuprinzând aceeași soluție, 
îmrucât intensitatea curentului, ca
re străbate fiecare vas. este a.cași 
și cantitatea de ’ electroni desuum-
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(Urmare din pag. -a)
adică radicalii cari intră in constl-pusă In flecare din ele va fi aceeași.

8. Cantitatea de electrolit deșcom 
pasa este proporțională cu cantita
tea de curent.

PaU așezam In circuitul prjncl-l 
Pai un vas cu o soluție anumită, iar I 
pç două ramificații ale circuitului 
câte un vas cu aceeași soluție, muu 
cât intensitatea curentului pe rami
ficații este jumătate din aceea a cir 
cultului principal și cantitățile ae 
plectrolit descompus in celo doua 
vase așezate pe ramificații vor n nu 
mai pe jumătate, față de cea des- 
CCjnpusă în primui vas.

>. Cantitățile din diferit! electrc- 
Bti descompuse de aceeași cantitate 
dç eurent sunt proporționale cu e- 
eyralenlul lor chimic. Prin echiva
lent chimic se înțelege greutatea a- 
tcmică a unui element împărțită prin 
valența lui. De pildă: argintul are 
greutatea atomică 108 și vaiența 1; 
deci echivalentul iui chimic esté 
108. Cuprul are greutatea atomică
63.6 și valența 2; deci echivalentul 
chimic ai cuprului va fi 31,8, ș. a. m. 
<L Ba presupunem că așezăm in cir
cuit cinci vase, primul cu o soiutle 
de acid sulfuric in apă, al doilea 
■u o soluție de azotat de argint ai 
treilea cu o soluție de sulfat de cu
pru, al patrulea cu o soluție de em- 
»ură de aur și al cincilea cu o solu
ție de clorură de platin. Făcând sa 
treacă un curent electric vom con
stata Că pentru fiecare gram de hi
drogen pus in libertate in primul 
vgș, ae depun 108 gr. de argint in ai 
doilea, 63 gr. cupru în al treilea,
65.7 gr. aur în aj 4-lea (197.2/3), 
ei 48.8 gr. platin în al 5—lea 
(185.23/4).

Am spus c& cele două lame me
talice (pot să fie bețe sau fire) îm
plântate in soluție, prin care intră 
și iese curentul se chiamă electrozi. 
Blectrodui legat de polul pozitiv al 
bateriei producătoare de curent se 
numește electrod pozitiv sau anod; 
celălalt, legat de polui negativ al ba 
toriéi, se numește electrod negativ 
sau catod. Atunci când prin descom 
punerea unei substanțe disoivate re 
spiță un metal, acesta apare la ca
tod. unde se depune sau reacționez 
tă cu apa dând produse secunda
re: la fel se comportă hidrogenul, 
care fără să albă proprietăți meta
lice, apare totdeauna ia catod. Me- 
taloizii, cum ar fi clorul, iodul, etc. 
apar, din contra, la Anod. Mai óbser 
văm că sunt substanțe, care, prin 
trecerea curentului eelctric nu se 
awfac In doi corpi simpli, caii să a- 
pgră la cei doi electrozi, cu proprie- 
tițțile lor caracteristice; descompu
nere» electolitică poate avea ca ré
sultat producerea de grupe de atomi 
de elemente diferite, grupe numite 
radicali și care se comportă întoc
mai ea atomii elementari. Să luăm, 
de pildă sulfatul de cupru (piatra 
vânătă) a cărui formulă chimică es 
te S04Cu; cu alte cuvinte, molecula 
lui cuprinde un atom de sulf, patru 
de oxigen și unul de cupru. Ei bine, 
prin trecerea unul curent electric 
in soluția de sulfat de cupru acesta 
M desface, pe de o parte în cupru, 
eare merge către catod, jar pe de 
tetă parte în grupul 804 care merge 
către anod. Porțiunile în care se des 
face o moleculă compusă în electro
liză au fost numite de Faraday ioni 
(călători) de ia proprietatea lor de 
» se transporta într’o direcție sau 
atla. Ionii nu sunt atomi, ci sunt 
atomi întăreați cu una sau mai mul 
te sarcini electriee pozitive sau ne
gative, după natura lor.

Prin sarcină electrică înțelegem 
unitatea de cantitate de electrici
tate. lonij, cari merg spre electro
dul pozitiv sau anod, se numesc a- 
nleni. Din faptul că sunt atrași că
tre electroaul pozitiv deducem că 
supt îpcărcați cu electricitate nega- 
tivă (electrlcitățile de semn contrar 
ae atragi. M-talo:zii și radicalii acizi

tuția moleculelor diferlților acizi, 
ca acid sulfuric, azotic, boric, fosfo- 
rjc, etc., formează anioni. Ionii, cari 
merg spre electrodul negativ, sau 
catod, se numesc eationi și nu sun» 
decât atomi ce poartă sarcini elec
trice pozitive. Metalele in general și 
h^.og-.nul formează eationi. Când 
ionii ajung și vin lu contact cu «’ 
lectrozii iși pierd sarcinele lor e- 
lectrice, care sunt neutralizate de 
electricitatea de semn contrar a e- 
lectrodului și priu aceasta devin 
atomi, ce pot fi recunoscuți prin pro 
prietățile lor particulare. 8ă luăm 
o soiuțje de clorură de sodiu (Bare 
de bucătărie) a cărei moleculă e 
alcătuita diotr’un atom de sodiu 
(metal) si unul ae clor (metaloid) 
si care in chimie se însemnează cu 
formula Na CI., de oarece sodiul se 
mai chiamă Și natriu. Prin trecerea 
curentu-ui electric ionii de clor, adi
na atomi de clor încărcați cu elec
tricitate negativa, se transportă că
tre anod, unde ajungând, se des
carcă. devjn atomi liberi de clor si 
«unt puși in libertate; deci la anod 
se desvoltă gazul clor, recunoscut 
prin culoarea iui gajben-verzue și 
mirosul lui înțepător, ionii de sodiu, 
cu sarcini electrice pozitive, merg 
către catod, unde descârcându-se. 
devin atomi de sodiu. Aceștia însă 
nu vor fi puși in libertate ca atare, 
deoarece sodiul metalic îndată ce vi 
ne în contact cu apa o descompune. 
Acum, molecula de ană. e formată 
am do> atomi de hidrogen și unui 
de oxigen și formula ei este H2O sau 
încă HOH Sodiul. când dă de apă, 
11 ia un atom de hidrogen și unul de 
oxigen, adică grupul sau radicalul 
OH numit și oxidrij ș1 formează cu 
dânsul hidrat de sodiu (soda caus
tică), așa Incit din fiecare molecu
lă de apă rămâne liber un atom ae 
hidrogen; câte doi atomi de hidro- 
eeni se unesc între dânșii și formea 
ză molecule de hidrogen, care se 
desvoltă. Așa dar la catod nu apare 
sodiu ci hidrogen gazos, din cauza 
reacțiunei secundare între sodiu și 
apă. Astfel de reacțiuni secundare 
au loc In cele mal multe cazuri de 
electroliză. Se știe că apa e descom 
pusă de curentul electric în hidro
gen și oxigen. Dar nu apa curata, 
care nu conduce curentul, ci apa a- 
cidulată cu acid sulfunc De faDt nu 
moleculele de apă sunt descompuse, 
ci cele de acid su’ruric. care se des
fac în ioni de hidrogen și Ioni de 
BO4. Ionii de hidrogen rnerg la ca- 
tod, se descarcă și so pune în liber
tate gazul hidrogen. Ionii 304 merg 
la anod. se descarcă și ei si venind 
in contact cu apa, îi iau hidrogenul 
refăcându-se moleculele de acid sul
furic șl punând totodată in liberta
te oxigenul apei. La sfârșit găsim 
tot atâta acid sulfuric cât am pus 
la început, întrucât moleculele Iul. 
pe măsură ce se descompun, în ace
eași măsură se refac pe socoteala 
apei, așa încât în aparență apa este 
aceea eare se descompune.

(Urmează Joia viitoare. „Teoria 
disociației electrolitice a Îmi Svaute 
Arrhenius).

Dr. Eugen Chirnoagă

„Joc și Cântec Românesc**
Soc. „Joc și Cântec Românesc* ’ de 

sub președinția d-nei Eliza S Mân- 
drescu și-a reluat seria șezătorilor de 
cântece și jocuri românești, în costu
me autentice în sala ..Societății Clă
direa Românească" din calea Victo
riei No. 2 (Podul Senatului). In fie
care Sâmbătă seara delà 9—12.

Publicul- studenții și domnișoarele 
studente, doritori de a învăța adevă
ratele jocuri românești, sunt rugați a 
lua parte la aceste ședințe.

Primim •
Intru cât, prin ultima deciziune 

ministerială privitoare la examenul 
de capacitate fixat pe data de i£ 
Ianuarie 1933, se periclitează in' 
teresele licențiaților universitari, 
d-șoare!e și d-nii colegi sunt ru
gați să ia parte la o consfătuire ce 
se va ține în sala cantinei Guten
berg, Vineri 18 Noembrie, ora 1- 
seara.

Exn&z ția națională
de iks ri ș. ani nai« hugi

La Timișoara are loc în zilele de 
26, 27 și 28 Noembrie a. z. expo
ziția națională de păsări și ani
male mici. Cu această ocazie se 
organizează și expoziții de pomi
cultură, horticultură și apicultură.

Expoziția de păsări și animale 
mici este sub patronajul Uniune) 
Cameriior de agricultură «are va 
fi reprezentată prin d-nii;

D. Moldovanu, vicepreședintele 
U. C. A„ L. Burada, directorul ge
neral al U. C. A. Q. lonescu- 
Brăila directorul general al direc
țiunii zootechnice din ministerul 
Agriculturei și F. Connerih de
putat, președintele reuniunii agri
cole săsești din Ardeal și membru 
în consiliul de administrație aJ 
V- C. A.

Pentru reușita acestor expozîțt 
se fac mari pregătiri

Monografie 
despre ion Creangâ

In ziua de 21 a lunei crt. va a- 
pare în vitrinele librăriilor o vastă 
monografie asurpa lui Ion Creangă 
semnată de d-l Lucian Predescu, 
cunoscutul cercetător al marelui 
povestitor.

Lucrarea cuprinzând două volu
me de 400 de pagini, se va adre
sa atât școlarului și intelectualului 
în genere, cât si specialistului, pri
mii găsind în lucrarea d-lui Lu
cian Predescu un text clar și plă
cut la citit, celui de-al doilea ofe- 
rindu-i-se un bogat aparat științi
fic.

in special atragem atenția șco
larilor că monografia d-lui Lucian 
Predescu, fiind unica lucrare ro
mânească asupra lui Creangă, va 
putea fi folosită cu succes pentru 
bacalaureat.

Tribunalele militar
Procesul lui Radu Doi- 

cescu
In fața secției I a Consiliului de 

război, prezidat de d. col. Corvin, 
fotoliul m'nisterului public fiind ocu
pat de d. căp. D aconescu, a conti
nuat eri judecarea procesului Iul Radu 
Doicescu, G otoiu N-culae și plut. 
major Corodeanu Gheorghe, cari 
sunt imp.icați în cunoscuta afacere a 
primului inculpat, care și-a plăsmuit 
acte false de invalid de război, pentru 
t, pr mi pensie.

Eri s’au luat interogatoriile incu,- 
paților și a început audierea martori
lor, cari au depus defavorabil acuza
tului principal. Desbaterile au rămas 
în continuare.

Osia Consiliul le revizie 
al armatei

Consiliul de revizie al argatei 
urma să judece eri recursul Im 
Victor Aradi, condamnat pentru 
spionaj la 12 ani muncă silnică de 
consiliul de război al corpului 2 
armată.

Din motive de procedură jude
carea recursului s’a amânat.

Un conunicat al ministe- 
ru.ui de război

Ministerul Apărării Naționale ne 
trimite următorul comunicat:

In ziarul „Vorwaertz" dm Cer
năuți, (numerile 251 și 258 din luna 
Noembrie crt.) au apărut două arti
cole prin care se insinuiază că sol
datul Pauliuk Emil, fost ordonanță 
la un ofițer general, ar fi fost asa
sinat.

Din cercetarea tăcută de către 
Consiliul de Hăzboiu, care a descins 
la fata locului, a rezultat neîndoios 
că soldatul s’a sinucis.

Ministerul Apărării Naționale, a 
autorizat pe ofițerul general vizat, 
a deschide acțiune contra ziarului 
mai sus citat.

Joi 17 Noembrie IS32

ORT.: Sf-ții Martiri Gutie, Samona 
și Aviv.

CAT.: Si. Gr'gotic.
FROT.: Hugo.
EVKEESC: 18 Chișvan
MUS.: 18 Regeb 1351.

Lawrence Tibbett și „Răzbe*  și 
pace”.

într’o frumoasă după-amiază de 
■vară. Pâr âtele Pintilje dela B serica 
Sf. Anastasie „Popa Lie *.  cum 
ti spun enor așii, cari îl iubea: și-l 
stimează pentru mima lu- cea bună 
și pentru dragostea lut de ce e sf.n«e 
— cobora, pe jos, dealul despre Ci- 
mit ru. Belu...

Cei ce ar fi putut pătrunde în su
fletul spnjiei-sale, aț f‘ putut cons
tata o complectă sat sfa.ție sufle
tească. Ochii îi râdeau ca două măr
gele, iar mustățJe lui — d n clasica 
pozi țe „pe oa ă ‘, pe care o aveau 
deobicei — crescuseră, de voe-bună, 
cât două vrăbi de toamnă...

— Mart sunt minunle Tae, 
Doamneț... ftedona părintele. în gând, 

neșt ute că le Tale!...
Minunea care îl înveselea pe Popa 

ție nu erș tocmai ntxă, într'adevărl

5693,

TEATRE
8.30 seara:OPERA ROMANA, ora 

„Prințul Igar”.
NAȚIONAL, mat. ora 2.30: „David 

Copperfield”; seara 8,30: ,(Șa-pele 
casei”.

REG-imA MARIA, mat. ora 3: „Mă
trăguna”; seara ora 9; „Apos

tolul”.
VENTURA, mat. ora 3: ^Floră-ea- 

sa”; seara ora 8: „FlOrăreasa”.
ALHAMBRA, seara ora fl: „Trăias

că Alhambra”.

CINEMATOGRAF)
CAPITOL: „Viciul blond” cu Mar

lene Dietrich, Herbert Movsfcall și 
Cary Grant

SElEl i: „--yl Indiei" eu Ramon 
Novarro, Madge Evans Și Con-ad 
Nagel; ,,Stan și fir an escroci".

REGAL; „Quick” cu Lilian Harvey 
și Hans Albers.

VOX: „pauumul doamnei ui ne
gru" cu Huguette ex Duffles «I 
Roland Toytam.

TRIANON: „In drum spre fericire” 
eu Magda Schneider, Ernst 
verebes, Rari Diehl.

RIO: „Cocaina” (Au nopș de la Im) 
cy Marcelle Cbajitai, Gabriel Ga- 
brio și Charles Vanei.

ROXY: ,,Viciul blend” cu Marlene 
Dietrich, Herbert MovshaU și 
Cary Grant

BULEVARD PALACE: „Fiul Indiei" 
o» Ramon Nevano, Madge Evans 
și Conrad Nage|: ,,Stan și Bran 
escroci”.

FEWNA: „Misterele Deșertului” cy 
Tom Mix.

FORUM: „Iubește-mă**  cu Maurice 
Chevalier și Jeanette MacDonald. 

OMNIA: „Trader Horn" cu Harry 
Cany și „Romanța din Texas" cu 
Ra<yuei .Torres.

LIDO; „Floarea din Cuba" cu

!

FE-ANi&LIN A. R P, A-: jĂltoț*  De a înmormântarea lui Tanase Co. 
jocarul — în oc de aouă-tre, sute de 
lei __ se întorcea, împotriva tuturor
așteptărilor, cu o m e de lei, bătuț. 
pe muche...

Neștiute erau, intr'adevăr, că le 
Domnului) Cine ar fi putut bănu. ră
mășagul pe care neconsolata văduvă 
a coja:arului. îl oțetise lui Dumnezeu: 
dacă popa va zice, în gândul lu : 
, bogdaproste", atunci.,,, cu 
Domnului, va avea parte de un alt 
bărbat, in scurtă vreme. De nu, în 
văduve ÎȘi va mânca tinerețele. (Căci 
„cojocărița" nu avea decât 29 de 
an.!..,)

Or, mă de lei îți produsese efectul 
dorit. Dn ch pul cum Păr nte e Pin- 
til e se ploconise, peste mâna care 
ii strecura oyorar ul, noua văduvă în
țelesese că visul ei găsise har înaintea 
hi' Dumnezeu...

Manevra asta o pricepuse, prea 
b ne. părintele. Drept care, pipăind 
între degete, în buzunarul antetiu u., 
bancnota de culoarea cerultă, se sim
te# foarte fericit și... porn t spre ac
țiuni generoase...

r- Aș sacrifica, bucuros, un pol...

cochetează’ cu Ivan Peuov-u și 
„Jenny Lipd” cu Giace Mopre.

El'iSCOt lEI A. R. P. A. „Racput.n'’ 
cu Conrad Vetot și ,,Aghio.antul 
P.mțesei” cu Lawrence Tta'oeit.

VULȚA EUZEȘTI: „Ma.a Han" cu 
Greta Gaiț» și Ramon Novarro; 
jurnal și comedie.

M/xRCONx: „Munți m flacăji” și ,,O 
noapte cu Une”, artiști.

LUX: ..Fraukenstein'*  cu Boris Kar- 
toff

REXi .Johnny răpește Europa” cu 
Ilary Piei și două compiectări.

MODEL: „Tragedia dela Maythliug**  
cu Ld Dagover și ju-nal, Milți Maus 
și trupa Bruno.

SPLENDID: „Sbuciumiul patinei**  cu 
Ta.uliah Bankhead; jurnal și co
medie.

Ai..^^vAN: „Mata-Hari” cu Greta 
Gai'bo; jurnal și comedie.

5IARAȘEȘT1 „Traficanții” șt „Rechi 
nul".

ILEANA: „Răzbunarea nelegiuitu
lui”; jurnal și complectare.

DICH1U: „Fascinație'*  cu Joan 
Crawford și Gabie; cornpie»
tărj

TOMIS: „îndrăznețul“ eu Martha 
Eggeith și Hans Albers; ju-nal și 
completare.

IZBANDA: „Frumoasa aventură" cu 
Katfce v. Nagy și completuri.

LYRA: Lumina albaștri" eu Leni 
Riefenstahl; completare și jurnal 

TERRA: „Fantoma vaporului bleste
mat” cu Graee Meore și Andre 
Liguet,

TRIUMF: ^Fe unde curge Volga” cy 
Lupe Vaier, John Roles $ com
pletări,

ROMA: „Vânătorii de parjțe vie" 
cu Harry piei și o comedie. Seara 
trupa Lică Rădulescu

GRI VIȚA: jDomnișoara ofițer” cu 
Gnstav FTochiieb și Dolly Haas 
și camedie.

BARCELONA: „Mațec salvează Eu
ropa" și „O noapte în Paradis” cu 
Ramon Novarro.

cadran

vo^a

FRATTINI
scriitorul italiau de inare talent, un Pitigrilli de ace
iași scăpărătoare inteligență, va ti lansat în cu- 

râncT de către
EDITURA «NAȚIONALA» CIORNEI

Phmul său roman tradus în românește

Amanta la 1000 kilometri
este o irez stbTă șarjă a vieței micei burghezii, redate. - _ t în
torențiale aspecte comice și echilibrată de o gingașă dragoste 

modernă între doi tineri simpatici și sensitivi

WSBSH=H«»SSBH—■' iHaHSMseMMswwi-y    

Examenul de înaintare și definitivat
Pentru examenul de înaintare și def nit vat. care va avea Joc Ia 7 Decem
brie d-nii învățători și d-neie învățătoare trebue să citească spre a avea o 

sinteză a cunoștințelor, cartea:
ELEMENTE DE CULTURA GENERALA

de PETRE L GHIAȚA
Cuprinde: Curente noui in pedagogie, școala activă, educație și cultură 
soc ologi-, politică culturală psihologie pedagogică, cooperație, problema 
cultu'ahzării mas.->elor. Ex, unere limpede și rezumativă a teoriilor d-lor: 
ti. ti. Antonezcu, I C Petrezcu, Icslf tiabrea, Radu Petre, ton Petrovicl, 

I. hisipeznu
De vânzare la ioate libi ariile 

Expediază contja ramburs, iș cerere, Ed. .Cugetarea“, București 
btr. Mătăsari 23

sărbătorirea aviatorilor 
Boioz și lîlanoiescu

Eri după amiază a avut loe în sa
loanele Aero-Clubului Regal al Ro
mâniei din str. Corăbiei, recepția or 
ganizată de această instituție. In 
cinstea aviatorilor români, căp Bo
tez și adj. Manolescu, cuceritorii cu
pei Bibescu din acest an, pe traseul 
Roma—București.

La această reuniune cu caracter 
oficial, au participat, d. ing Radu îri- 
mescu, subsecretarul de stat al aeru
lui, d-na și d. George Valentin Bi
bescu, d-nii generali Hențiescu. Si- 
chitiu și Rujinsky. col. Beroniade, it. 
comandor AL Cantacuzinn-Pașranii. 
directorul genera! al aviației civila, 
Victor Slăvescu, coloneii Popescu, 
Negrescu, Giossan- Pleniceanu, d. Er- 
mîtte, atașatul militar aeronautic al 
Franței, contele Haute Cloque, co
mandor George Bănciulescu, secreta
rul generai al Aero-Cluhuluî Regal al 
României, maiorii Sturza, Anastasii), 
înnescu EmanoiL Nic. Rădulescu. 
Mincu. Burduloin, Racoviță, căp. Po
pa și lonescu Desandre, subdirectorii 
aviației civile, precum și numeroase 
doamne, domnișoare și ofițeri infe
riori dip aeronautică.

D Bibescu a vorbit asistenții, rele
vând performantele anti’ui. prin1-?

cari cea a sărbătoriților- se reliefea
ză în mod cu totul deosebit.. Elognn- 
du-i, le-a înmânat apoi trofeul.

A vorbit apoi d. general Hențieșeu, 
care a insistat asupra performanței 
ostașilor români, mulțumind apoi con 
ducătorilor Aero-Clubutoi pentru ^,- 
tențiunea pe care o au pentru zbură
torii noștri.

S’a servit apoi asistenții, șampanie, 
după care recepția a luat sfârșit.

Adunarea at neuiui 
„Ktflitia Maria"

Astăzi Joi 17 Noembrie orele 6 
seara. Ateneul „Regina Maria” 
ține adunarea sa generală la se
diul din șos. Crângași 7. la ordi
nea zilei: Darea de seamă a ac
tivității culturale; Raportul cen
zorilor și ratificarea bugetului : 
Alegerea noului eomitet; Viitorul 
program de activitate.

Aceașta fiind a 2-a convocare, 
adunarea se va ține cu orice nu
măr de membri.

tși zicea preotul, ca să împac pe 
Dumnezeu, pr ntr’o [ap4ă bună, de 
prea mult noroci...

Și cum se gândea așa, pe locul viran 
din coasta biser cei „A’exe“, iată o 
ceată de copii, cari se jucau.

— Aha!... făcu părinte e Pint llf. 
lată e ceeace căuta sufletw meu 
însetat. N m,c mai plăcut tnantea 
Domnului, ca nevinovăția copilei, 
de.mmic utoarej...

joaca copijor era In toi, când 
preotul răsâr în mijlocul lori

— Pace vouăl...
— Sărutăm mâna, părințelel.^
— Măi sopilaș, zise omul b serlcT, 

care d ntre voi vrea să câștige un 
pol?..,

— Eu părinte!... Ba euț... Ba eaî.H
— Ho, nu vă repez <•. ca nebunii!*.  

O să vă pun o întrebate și, ăl de m -o 
răspunde mai 
polul!...

— S’auzim, 
trebareaj...

— Pe cine
- Eu...

și aleargă 
mâncare...

— Bine.
— Eu?... Eu ubesc pe mama, fiind, 

că mama ne-a fă:ut j> ne-a crescut 
și [ mdcă ea ne îngrijește fi ne h. 
bește și...

— Bravo, băe(ațl Foarte bine]... 
Altul, care mai are vreun răspuns, de 
dat?...

Un copilaș, cu nasul coroiat șl 
cu un păr de culoarea aramei, t.dcă 
două degete in sus:

— Eu, părinte!...
— Zi, băețaș! Te pomenești că toc*  

mai tu o să câștigi polul!.*
— Eu iubesc pe Domnul nostra 

Isus Christos!.*
— Halal să-fi fie, copil înțelept) 

lată, (ne po ul făgăduit. Dar... cum 
te ch amă pe tine?.*

Mor.tz Go.denberg, sărut mânate

Geer Patrick

bine, al iuia să [ie

părnfele, tfauzim in«
»

iub'-ț’ vo;, mai mu’tl. 
tata! Fiindcă munceștepe 

toată ziua $i ne aduce de

bâețaș! Dat tu?.*

Teatrale
Sâmbătă 19 Noembrie, ora 9 jum. 

are loc deschiderea stagiunii de iarnă 
a teatruluti Barascheum.

Piesa de deschidere va fi frumoasa 
operetă modernă Serkele. Rolur le 
prind pale vor fi interpretate de că
tre renumita subretă Ghiza Hef.den și 
comicul Solomon Prisament. 
din pt'ncpa’eie roluri va fi 
pretat 
&slau

Unu: 
’•nter- 

de către cunoscutul artist La- 
Grof.

Serată artistică
serata artistică-.dansantă peLa

care „Asociația corectorilor din Bu
curești", o organizează pentru seara 
de 27 Noembrie, în saloaneie ei din 
str, Caragiale 10 și-au anunțat con
cursul lpr d-re.e Mania Antonov, L'- 
zica Petrescu, Surorile Martinescu, 
d-nii G. Baldovin Glodariu, Marcel 
Emilian ș. a.

D- Ion Pr beagu va recita o bu. 
cată originală.

Despre Vaschide
Astăzi, Joi. 17 Noembrie a. c., orele 

6 d. a., d. prof. I. F. Burcescu va 
vorbi în amfiteatrul Fundației uni
versitare Carol 1 despre : N. Vaschi- 
1®. 25 ani dela moarte.

Conferința face parte din ciclul or
ganiza! de Societatea Română de Fi- 
losofie.

Conferințele 
dela Fundația Dalles

Duminică, ora 6 d- a va vorbi la 
Fundațiunea DALLES, d. prof. dr. 
MANICATIDE despre: „Cum putem 
feri copiii de tuberculoză". După con 
ferință va urma proiecțiunea filmu
lui: Prevenirea și tratarea tubercu
lozei**.

Radio
894 m. BUCUREȘTI

13: Muzică simfonică (plâe*  ă 
gramofon).

13,45: Informațiuni, bursa de ce
reale. cota apelor Dunării și sg» 
nai orar-

14: Muzică ușoară (plăci de țrijr 
mofon).

18: Orchestra Dinicu: Muzică 8? 
șnară și românească.

19: Informațiuni, meteorul și sem
na! orar.

19,10: D prof. S. Mehedinți: Fș» 
țada nouă a continentului European.

19,26: Orchestra Dinicu: Continua 
rea concertului.

19,50: D- prof Tzigara Samurcaș: 
Arta Carmen Sylvei.

20.10: D. prof. Gh. Oprescu: Desen 
nul italian

20 30: Transmisiune dela Opera R1 
mfinâ:

„l’rmțul Igor”. Operă în trei aci» 
de Borodin Distribuația: Prințul Igoy 
Jean Athanasiu; Jaroslava, soția ea! 
Elena Basarab; Wladimir IgorevilclU 
George Ștefanovici; Prințul Wladimțî 
Galitzky: Gh. Folescu; Kontscheali; 
I Roșea: Kontschakowna: Maria Sm 
jina. Skula: G. Opnșan; Eroșcka! 
N. Lucian-, Doica Iaroslavnei: Virgi- 
ma Miciora; O tânără fată Polovția- 
nă: Lydia Babici.

Conducerea muzicală: Egizzin Mei 
«ini. Direcția de scenă: SigismuM 
Zalesky

Intre actul I și II va vorbi d- Neș> 
gu Roerescu.

Intre acte: Informațiuni. 
STRAINATATEA

BUDAPESTA. 10,15: Conc. 18(®î 
Concert. IR,30: Emisiuni pentru sty- 
rtenți. 17: Causerie. 18: Comunieil 
agrcol. 18-30: Concerti. 19.45: CaU- 
sere. 2015: Poeme. 21: Seară viene*  
ză. piesă scrisă special pentru radio. 
2*2:  Causene. 22,15: Concert Beetho- 
ven. 23.45: Muzică de jaz«.

Examene.e pentru detinitivat
Domnii învățători îsi pot procura

Cursurile invățăteriolr liberi de la Brașov Lei
G. Antonescu, Istoria Doctrinelor fundamentale aic pe
dagogiei moderne

G. Antonescu. Pedagogia generală
G. Antonescu, Psihanaliză și educație
G. Antonescu. Educație și cultură
G. Antonescu, Educația morală în școala 
uească 
Iosif I. Gabrea, Școala crclatoare 
Ioșif I. Gabrea, Naționalismul «reiator 
Iosif I. Gabrea, Psihologia a două tipuri de copii 
Iosif I. Gabrea, Educația și învățământul în Rusia 
Sovietică

Th. Locwenșteln, Școala șl orientarea profesională 
Radu Petre. Conducerea de sine a clasei
I.
I.
L
i.

I.
I.
Radu Petre.

interes
Radu Petre, 

active
Radu Petre, 

socială
Isabela Sadoveanu, Educație Nouă 
ștanciu Sinian. Din problemele locaiismului educativ 
Negulescu. îndrumări pentru lucrări scrise 2 voi. 
pețanea, Călăuza învățătorului cl. I șl II 
Theodoslu, Didactice 
Tlreodoslu. Metodice
S. I. Stoian, Curente noi in pedagogia contimporană

G.
40.

G. 
G. 
G.
G.

Dr. 
Dr. 
Dr. 
Dr.

româ-

C. Petrescu, Școala activa 
Petrescu, Regionalismul educativ 
Petrescu, Actîvlsmul șj noile reforme școlare 
Petrescu, Școala și viața, 
Petrescu, Problema selecței în școala democrației 
Petrescu, Metode pentru studiul individualității 

Problema interesului și metoda centrelor

C. 
C. 
C. 
c.
c.

•»

te

»

»

de
Experimentări șl realizări în spiritul școaiel **

Rolul învățătorului ca factor de Îndrumare

300
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80
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80
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to 
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60
15 
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«
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La Librăria ALCALAY-BUCUREȘTI
fcnediția in provincie ramburs contra aconto prin mandat poștal.
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li
intóffiMtuíiii primar

reforma
șî problema școlii primare

In actuala organizare a învăță- 
tnâiitalui nostru primar se găsesc 
multe lipsuri și multe lucruri ne
potrivite,

S’a legiferat de atâtea ori după 
sugestii din alte părți, iară să se 
oanoasca realitățile dela noi și 
liră să se, țină sema de ele.

Si s’a c.iutat in totdeauna, prin 
prevederi puse in lege — mai mult 
suu mai puțin învăluite — să se 
lașe drum liber de amestec în ro
sturile învățământului a criteriu
lui si interesului politic de partid, 
cari — din nenorocire _ haîîiien- 
icază șî don;ă de un număr de 
ini încoice tute itotUiiiiile si în
treaga viață a Statului.

Lă acestea s’a adăogat atunci 
când la conducerea școalei roinâ- 

'nești s'a găsit d. praf N. Iorga o 
metodă de legiferare cu bitul per
sonală, care nu voia să știe nici 
ce-a fost Ieri, nici ce cred șj gân
desc alții.

Schimbări — unele radicale — 
se impun deci în organizarea înv. 
primar ca o urgentă iiecessipte.

Trebuesc măsuri si prevederi 
cari să aducă in școlile primare pe 
toți copiii — ce rămân astăzi fără 
minimul de instrucție trebuitor ori
cărui om, în orice condiție socială 
s’ar afla el.

Trebue să facem ca școala să 
corespundă nevoilor șl cerințelor 
de viață ale poporului nostru, în 
legătură cu tradițiile, cu ocupațiile 
Si cu însușirile sale și, totodată, 
să-l pună în situație de a nu ră
mâne străin de nici tina din marile 
chemări și marile aspirații ale tim
pului.

Reforma învățământului primar 
nu poate ii deci realizată ca atâtea 
reforme Ieșite din ambiția unei 
trecătoare mărimi care vrea să-și 
înscrie numele priutre geniile re
formatoare ale omenirii: nu poate

dS- 
în-

Ja

H șî ea o inutilitate și o zădărni
cie mai mult.

Acest lucru l-a înțeles d. mini
stru al instrucției publice, proî. 
D. Guști, d© aceea voește ca re
forma ce-o plănuește să nu fie nu
mai o realizare in sensul concep
ției sale, ci o operă temeinică în
făptuită pe baza unei serioase cer
cetări a s(arilor de lucruri de 
lăzi și cu conlucrarea corpului 
vățatoresc.

Asociația noastră chemată
o lucrare pe care de mult o cerc 
și o așteaptă, a răspuns cu to?4t:ț 
bunăvoința.

Câțiva delegați, dintre elemen
tele cele mai reprezentative ale 
• t ganizațîei învățătorești. colegi cu 
răspundere în conducerea Asocia
ției, vor participa la lucrările co
misiei de reformă a învățământu
lui primar.

Ei vor aduce și susține acolo nu 
punctul lor de vedere personal, ci 
cel a! întregii învățătorîmi cu pri
vire la organizarea școalei pri
mare, exprimat in deziderate 
precise in congresele noastre din 
ultimii ani.

Iar spiritul in care înțelegem no; 
râ conlucrăm alături cu ministerul 
instrucției în această chestiune, 
este călăuzit de dorința înfăptui
rii unei legi cât mai complecte și 
mai conforme cu realitățile șl cu 
necesitățile noastre naționale.

Dacă se va ține seamă de păr»’ 
rlle corpului învățătoresc. o spu
nem categoric, se va face o operă 
bună și durabilă.

Dacă nu, vom avea o feglulre 
în plus, vom avea schimbări și 
— poate —- Iarăși sbuchim pentru 
câtva timp, dar atâta

Și’n cazul acesta, 
nu va ii a noastră.

O.

tot 
răspunderea

V. foni

(însemnări pe marginea unui ariicoi)

Jor. 
îrânge o 
atitudini

săgeată, 
scrim *t-

bine să ne dăm 
isprăvit.

De asemenea ministerul a admis 
ca examenul de înaintare la gr. II să 
se țină și’n alte centre în afară de 
localităițle unde se găsesc inspecto
ratele școlare (serviciile locale de 
învățământ).

*
In Comisia de reformă a învgț. pri 

mar au mai fost numiți în urma ce. 
reni Asociației Generale d-nii; M. 
Opreanu-Cluj și Pavel Jumanca- 
Car<insebeș.

I'entiu examenul de definitivat și 
înaintare credem c’ar fi de mult fo
los colegilor -j cunoașterea cărții 
„Didactica șt, naturale’ de prof. I. 
Simionescu (Editura Steinberged. 
U).

In „pagina iuvățătoruli'', de Joia 
trecută, cu titlul de mai sus, a apă
rut un articol semnat de d. Iordan 
Tăcu, institutor în București. Arti
colul, de o ținută intelectuală care 
race onoare autorului, repune in 
discuție câteva probleme care s'au 
mai desbătut și aitadatâ, dar care 
nu s’au epuizat, combatanții rămâ
nând pe pozițiile

Pentru a mai 
în favoarea unei 
ceste rânduri.

Mai întiu este
seama de ce lupta nu s’a 
Dece nu s’a lămurit de partea cui 
este adevărul în privința statului 
țărănesc ?

Dacă ar fi fost vorba de o idee 
oarecare, de o descoperire științi
fică sau de stabilirea adevărului cu 
privire la viața de acum 2000 de 
ani de pildă, poate ca un dram de 
obiectivitate s’ar fi impus dela sine. 
In lupta dintre partiaznii și adver
sarii statului țărănesc însă, sunt 
introduse elemente care intere
sează prea mult ș, prea direct pe 
combatanți, pentru ca obiectivitatea 
să fie posibilă. Nu este aici vorba 
nici de o idee care trebue realizată 
pe un material mort. Este din con
tra vorba de două categorii sociale 
care-și dispută întâietatea in stat. 
Una o formează aceia cari până 
ieri au fost singuri stăpânitori, cari 
prin poziția lor în viața publică a" 
veau îndrăzneala să conceapă so
cietatea ca pe o instituție așezată 
pe contract — aceasta negreșit pen 
tiu a avea dreptul să ceară avocă- 
țește un contract cât mai mult în 
favoarea lor.
A doua categorie o formează mas- 

sa cea mare de producători, care în 
țara noastră în peste 80 la sută din 
ea este alcătuită din țărani.

Cine își închipue că, între aceste 
două lumi aproape, poate să înce
teze un moment lupta, se înșeală. 
Și se înșeală d. Iordan Tăcu atunci 
când spune că la noi ar . exista un 
partid „ce urmărește și reprezintă 
tendința de 
lor claselor 
lor",.

Partidul
d-sa nu face excepție dela regulă. 
Și el ca și celelalte toate — ca 
toate partidele care reprezintă în 
adevăr ceva — se definește în ace- 
(aș fel: un exponent și un instru
ment de luptă pentru clasa socială 
pe care o reprezintă.

Deosebirea dintre partidul liberal 
(pentrucă despre el e vorba) și cel 
național-țărănesc este numai că, pe 
câtă vreme acesta din urmă vrea 
să înfăptuiasă ceva, celălalt vrea 
să mențină o stare de fapt. De aci 
provine toată confuzia. Pentrucă 
partidul liberal țintește și luptă 
pentru împăcarea tuturor cu struc
tura de astăzi a așezării noastre 
sociale și de stat se crede că el este 
un partid al armoniei sociale. Par
tidul național-țărănesc și țărănis
mul in genere, pentrucă luptă pen
tru stabilirea unui alt 
cial și constituțional 
drept instrument de 
dezarmonie socială.

— Un partid al armoniei și altul 
al dezarrnoniei însă nu există. Am
bele sunt instrumente de luptă: unu! 
de apărare, celălalt de asalt

Și lupta se dă pe tot frontul vieții 
sociale, deci și pe acela al școlii.

D. Iordan Tăcu crede că, pentru 
scopurile sale, mișcarea țărănească 
n’am un sprijin real în școala de 
astăzi; că aceasta nu-i o școală 
care ar corespunde mai mult aces
tei necesități. Această școală nu 
poate fi în nici un caz, credem noi,

armonizare a interese- 
sociale în 'ansamblu!

despre care vorbește

cu
re-

*
In vederea comen-.crării lui Spirv. 

Haret, hotărâtă de noi j enO cu 18 De
cembrie a. c., recomandam Asocia
țiilor județene și tuturor CQÎegiior 
următoarele lucrări despre viața și 
opera Ini:

I. Simionescu_ Sp. C. Haret țn
biblioteca „Cunoștințe Folositoare’’- 
Sersa C., Lei 5, Cartea Românească.

Marin JViculescu__Spiru Haret..
pedagog național. Prețul 40 lei. Se 
poate cere de la Sediul Asociației 
noastre.

echilibru so- 
este socotit 

vrajbă și de

ca să cores-
u

fatrivit hotărârii Comitetului nos. 
tni Central o delegație mai restrân- 
U din sânul său, în frunte cu d. D. 
V. Țoni, s’a prezentat in zi, ~ de 
S Noembrie d-lui min:stru ai mstruc 
Hei, — prof. D. Guști.

Erau de față la audiență si d-nii 
inbsecretar de stat P. Andrei și se
cretar general I. C. Petrescu.

După ce i s’au adus la cunoștință 
ittărârile și dorințele exprimate dt 
Comitetul central in numele tuturor 
învățătorilor din țara și după discu. 
țiuni îndelungate, d. ministru al 
iHtr. a declarat:

I. Măsura cu înlocuirea la direcție 
1 celor ce au împlinit 34 ani de ser
viciu, ministerul a luat-o mai ales 
dintre’ necesitate: aceea ca vechiul 
director să treacă in bună regulă 
ȘWtiunea sa noului director.

Numeroase cazuri jn legătură 
gestiunea, au silit ministerul să 
curgă la această măsuiă.

Acolo unde însă, învățătorii de !a 
o școală vor cere men;ii'.ci ea cctualu 
M director până la împlinirea terme 
uului, ministerul va da încuviințare 
in sensul dorn' lor.

Tot odată rrimistcrul nu va admite 
dl fie isgonit din locuință — tară 
omenie _ v.-.-l’,ni dî:,v. i <ie c 
falocuitorul său,

II. Ministerul instrucției se va <• 
pine la suprimarea actualelor pos
turi de învățători.

Reducerea bugetului înv. primai 
ministerul instrucției <> sccoate dău. 
nătoare dezvoltării Statului.

Se impune insă o revizuire a re
partiției posturilor
pundănumăiul de învăț,.,.. .1 
atia reală din fiecaie localitate.

III. La chestiunile în legătură cu
salarizarea: punerea în buget a su
mei ce-a mai rămas pentru întregirea 
salarului conform legii din 1927, noi- 
1« gradații, sporurile cuvenite pru> 
înaintare, reducerile de salar ce se 
anunță,__ d, ministru n’a dat răspuu
auri categorice.

A făgăduit că va cere guvernului 
întregirea salariului corp, didactic 
prin aplh-area coefic. la gradații și 
punerea ir» buget a nou-Jor gradații.

In privința salariilor restante d. 
ministru n’a dat nici o asigurare de 
plrtă imediată, nici măcar a unei 
părți din ele.

Față de răspunsul obținut de la d. 
ministru al instr. în chestiile pnvl- 
tcare la salarizare, acțiunea noastră 
trebue să continue energica și stă 
iniîoaie__ca nu cumva să ne ve
dem pe lângă vechile nedreptăți și 
cu altele nori.

Vom ține în curent, pe colegi cu 
tot ce '-'Orr. face, cerând tuturor — 
ca și altădată ... hotărâre și solida
ritate

0 propunere
ta- 
in- 
II u

In ultimi:; timp s’a ventilat 
• ăși idela reducerii numărului 
vățătorilor cu circa 10.000 și 
atat din motive de economii buge
tare, cât mat ales din cauză că a- 
«em... prea raulți învățători.

S’au lansat din oficina unul mi
nister cure st date îalșc cu vădite 
intenții de a induce în eroare opi
nia publică.

N am văzut încă un răspuns din 
partea ministerului instrucției care 
,șă arate adevărata stare de m- 
eruri, care să spulbere cele at.r- 
mate de dușmanii școalei primare. 
D° aceea propunem • în fiecate 
săptămână, într’una din zile -Du
minica după masă — în programul 
ue emisiune, al societății ae Ra- 
dio-difuziune-București, tnm'sterui 
instrucției să delege câte unu! din 
nuntașii învățătorimii, să confe
rențieze despre felul, cum învăță
mântul primar este organizat în 
ai te țări ; organizarea învățămân
tului elementar și complementar, 
felul cum este privii învățatei u« 
ne popor șt oficialitate, felul cum 
poporul vede învățământul precum 
și foloasele ce i le aduce.

Avem în corpul dăscălesc pri
mar destule elemente ce ar putea 
face acest serviciu școalei poporu 
lui. si poporului însuși.

Așteptăm deci inaugurarea a- 
cestui ciclu de conferințe la radio.

G, O. Mandă .

școala primară rurală dinainte de 
legea din 1924, școala rurală deose^ 
bită de cea urbană din punct de ve
dere al organizării ei exterioare.

După legea vecne școala de tip 
urban avea patru clase, cea de tip 
rural trei divizii, cu cinci clase. 

Copilul săteanului era deci dela în
ceput pus pe picior de inferioritate. 
Se va spune poate că anumite mo
tive au dictat această împărțite 
Istoria luptelor pentru școala popu
lară ne arată că acestea nu erau in 
nici un caz motive pedagogice. Șt 
apoi, chiar dacă liant ține seama 
de evoluția școlii primare rurale șl 
am socoti că numai unele greutăți 
(ca de pildă frecvența neregulată 
dela țarii) au determinat creiarea 
unul tip de școală rurala cu o or
ganizare deosebită — și tot nu s’a 
adus un argument serios. El este 
tot extrapedagogic.

se observe din contra un lu
cru •• școala aceasta de tip rural, nu 
era rurală (!) decât, decât pentrucă 
era mai prost organizată, punând 
ne copil să repete în ultimile două 
divizii câte doi ani aproape aceeas 
materie. Materia insă era aceeaș ca 
și la școala de tip urban având 
aceeaș programă analitică, progra
mă de cunoștințe generale și abs
tracte. In formă dar, ea era deose
bită de școala orașelor; în fond în
să ea era o imitație de proastă ca
litate. Era într’un fel apoi o școală 
orășemzantă și de desrădăcinare — 
un tentacul mai mult pentru ora
șele care prin ea absorbiau spre ele 
energiile proaspete dela tară, de 
care aveau nevoie.

O școală care să corespundă în 
adevăr nevoilor unui stat țărănesc 
va trebui să se deosebească de

școala orașelor nu în formă, ci în 
fond. Departe de noi gândul că 
școala satului trebue să cultive ig
noranța și superstițiile. Acestea se 
mențin chiar mai mult datorită 
școlii de acum care trăește departe 
de viața satelor. Școala adevărată 
a satului va trebui să se coboare 
adânc în mediul ei, să trăiască în 
mod luminat și din plin viața aces
tui mediu, .pentrucă numai în acel 
inod îl va putea purifica, fără a-1 
mutila.

Ca formă deci, școala pe care o 
reclamă satul, pentru statul țără
nesc ce vrea să-l creieze. este a*  
ceeaș pentru tot cuprinsul tării.

Nici o deosebire din acest punct 
de vedere între ea și școala orașu
lui. Ceva mai mult, școala aceasta 
se cere cu un program minimal a- 
celas pentru toți Românii — pentru 
că satul nu înțelege să rupă legă
turile firești pe care le are cu ora
șul, precum și cu alte sate. Este 
însă nevoie ca, în structura et 
școala satului să aibă și un program 
care să fie numai al ei, pentru ne
voile ei și pentru crearea unei at
mosfere culturale superioare, care 
sa picure o simțire mai evoluată 
dar specific țărănească, în menta
litatea nediferențiată de azi a mun 
citorului de pământ. Numai atunci 
acesta va rămâne legat de braza 
Iui, numai atunci elita satelor nu se 
va mai simți atrasă de orașe.

Pentru ceasta școală țăranul lu
minat nu va înceta să lupte, nein- 
timidându-1 nici de cum acuzațiile 
de tulburător al armoniei sociale 
sau acelea, cu totul neîntemeiate, 
de dușman al progresului.

Staneiu Stoian

în 
a 

din

nere, cari și-au tocit mintea de 
pomană în școala normală, pentru 
o medie mai l'uuă și-au ideal mân
cat de imparptorit dreptății?

Jocul de-a transferările și num« 
nle, cu ordine
imnisicnaie, au iiii-s i>c unii învăță
tori in siiualid «ie a nu 
când aiii'i-.i?
cat cu capul 1 când cu picioarele, 
i’e
trecut pe tabloul de 
lhi soț iei 
tai; i! sen' 
za 011,>j;
proaspăt 1111111:1. 
curce dii.i.'.au

și con I ra ordine

0 propunere pentru examenul de Înaintare la gr. II
Amânările necontenite datorite mo 1 an. In cât cu acest procedeu, deșî ar 

«Uficării și reraodificării legii au avut I urma în chip logic ca un înv. ce ia 
ca primă și simțită consecință: răpi-1 examenele norma! după 6 ani de 

luncționare efectivă să aibă obținut 
gr. ÎL îl va avea tocmai peste 10-12 
ani, adică în timp dublat. Șt de multe 
ori și după 15-16 ani, având în vede
re conrnzia nenorocită ce dăinuește 
cu privire la obținerea ex. de deiml- 
•tvat.

Revenind la afirmația «ie mai sus 
pr.n care constatăm amânarea sul? 
nta și consecința ei de către seria ce 
se prezintă în acest an la ex. de gr 
11, vrem să mai spunem că pnn acea
sta amânare s’a făcut ca uite serii 
(1928,1929) să ajungă la sorocul ace
stui examen, ba chiar, cum este sena 
din 1928. să depășească.

Și tocmai în aceasta constă propti 
nerea noastră: Examenul de înaint. 
gr. II dela finele lui 1932 să lichide
ze pe toate seriile care au stagiul com 
prect, ori cel puțin pe acelea cari la 
data modificării legii (7.III.1932) a- 
veau stagtul făcut și intrau deci în 
prevederile legii din 1924.

In afară că-i o chestiune dreap'ă. 
credem noi. dar și lucrările de ex. vor 
simplificate întrucât acelaș rând d*  
comisii vor lichida tot ce fusese până 
acum scos în afară de lege, rămâ
nând pe urmă să se reia cursul nor
mal. după noile și sănătoasele orien
tări ce credem că vor veni. Chiar da
că, se va mai întârzia 2-3 luni pentru 
inspecții speciale la toți acei care ia 
7.III.932 aveau anii, se câștigă însă 
după <-nm vedem în alte privințe.

rea și întârzierea dela înaintarea in 
grad percnm și punerea in drepturile 
aferente gradului a seriei ce se pre
zintă de abia acum in Nov., la ex, 
de gr. U.

De altfel o sistematică răpire a ani
lor ce-ți dau dreptul să înaintezi în 
grad continuă de mult și datorită le
gii chiar. O răpire legală, cum s’ar 
zice! Ex.: a) Deși se cer 3 ani de 
funcționare efectivă ca să poți obține 
titlul def. de abia în al IV-lea. dai 
examenul (1) și în al V-lea și se con
feră titlul (obicei mat recent), b) A- 
pot, cum din 2 în 2 ani se dau exa- 
mele de înaint. la gr. 11, sunt serii că
rora mereu li se răpește 1 an. în afară 
de faptul că și aici dai. în al IV-Iea

după 
cazuri

Prin venirea in fruntea ministe
rului instrucțiunii, a d-lui Guști, 
personalitate de necontestată va
loare, credeam ca a apus ameste
cul politicii iu treburile școalei 
Atară de aceasta, așezarea 
scaunul de secretar general 
d-lui 1. C. Petrescu, ridicat
mijlocul nostru, prin merite destui 
ae cunoscute, ne umpluse suîletul 
de nădejde, că în stârșit a sosit 
ceasul de mântuire pentru scom.t 
pi tmara.

cu ourerc m suflet vedem însă 
ca, in privința legalității, speran
țele noastre sboară rând pe rând.

Prin deziluzie am avut-o cu o- 
caziutiea înlocuirii din administra
ție a subrevizorilor cu concurs, 
prin subrevizori de club, spre a fi, 
dragă doamne, agreați de pre- 
tecțl, cari, să ne fie iertat, tiu vm 
pune școala înaintea intereselor de 
partid. S’a călcat, cu aceasta, un 
vechiu si repetat deziderat al Aso
ciației Învățătorilor, iar politicia
nismul și-a înfipt din tiou cuțitul 
In trupul școidei prmare.

Odată deschis drumul politicii, 
ilegalitățile se țin lanț, că nu mat 
știm unde vom ajunge. învățători 
transferați pe deasupra legiii, In 
cât contenciosul nu mai poate pri
didi procesele intentate ministeru 
Iui cu cea ma; importantă misiune 
educativă. Dar câți nedreptățiți, 
mai sfioși sau fără bani petitrupro 
ces, nu înghit neduri în sec, după 
dreptatea furată acolo, de unde ar 
trebui să radieze exemplu de lega
litate și de dreptate.

Dacă trecem la numirile cu tit
lul provizoriu, te cuprinde jalea, 
căci nu prea s’a ținut seama nici 
de vechime și nici de clasificație. 
Astfel la București s’au numit în
vățători cu medii mici din seria 
1929, dar au fost lăsați pe din
afară cciegi din aceeași serie cu 
medii peste 9. Sau: un coleg din 
192f e trimis în Cadrilater, unde 
găsește postul ocupat, iar alt coleg 
din 1929, deși mai nou și cu medie 
mai mică, e numit și stă nesupărat 
în județul său, pentrucă are rude 
la Ierusalim.

Cu bani de împrumut, unii co
legi nedreptățiți au mers la mi
nister, de-au protestat oral și D 
scris; un domn inspector genera' 
a fost delegat să cerceteze. Ce-o 
fi constatat și ce-o fi raportat, nu 
știm Știm însă că dreptatea n’a 
mai venit.

Cam în timpul când se petre
ceau protestul și apoi mușamaliza
rea sus aiătată, mă întâlnesc cu 
un coleg, președinte de asociație 

..utj'».,a. na si parlamentar ",'.i- 
vernamental, care era și mai în
grozit de procedarea halandala 
din capitaia Moldovei. Am mai in 
tâ’.nit după aceea și alți colegi și, 
din spusele Im, rii-am făcut ..on- 
vingerea că hoa’a-i aproape gene
rală. Oare numirile publicate in 
ziare n’au ofilit, — prin ilegalită
țile săvârșite — multe suflete tl-

iiiai ști 
mim a iude-

bilim dreptatt. un învățător e 
traiisleran. 

Cu cok gi gut ernamen- 
ae pe tablou. Protestea

ză n; ' .r; un însoector 
’.îsaicinat sa aes- 

inai rriu o în
curcă. Nviirepur.:tiil se agață de 
pulpana u „i d ■;'iitat la putere șt 
legalitatea iese ca prin minune. 
După câteva ziie insa apatc anu
larea drcntiri'i- i.ir la urmă de tot 
anularea a.ml; ri; Câte zigzaguri 
de asemenea natură nu s’au în
tâmplat!

Da.îi ne coborîm la unu subre
vizori guvernamentali, prăpădul e 
și mure. Cuie se duce cu un de
putat ori se înscrie in partid e de
tașat ori e num.t. Târgui conștiin
țelor e deschis. Niniiiriie și înlocui
rile sc produc ia intervale scurte, 
dacă nu clnar în aceeaș zi, după 
cum bate vântul intervențiunilor.

La întâmplare, citez cazul unm 
nenorocit de post, din multe altele, 
unde s’au schimbat 5 învățători, 
dela începutul anului. Știți ce-a 
pălit al cincilea’ Nu l-a primit în 
gazdă nici un smean de teamă 
c’o ii înlocuit — cevacc s’a și în
tâmplat — și-o pleca fără veste 
într’o noapte.

Iată cum autoritatea școlară șt-a 
pierdut capul și coboară prestigiul 
imTițătoruiui, din cauza nesocotirii, 
legii, unde ar găsi norme foarte 
bune, ca o numire, odată făcută, 
sa rămână în piclc tre.

După iușirarea a«.mr fapte. ct<i 
au pus pe drumuri iuti colegi 
ri-au dus la disperare pe alții, ne 
întrebăm cu infrigurai ? cv-i de fă
cut?

l umi voma de un sistem practi
cat dt sus până jos, tăcem un 
călduri.,s apei către domnul tnini«'1 
stru al instrucțiunii, rugându-1 res- 
pectos să ia măsuri de îndreptarea 
greșelilor făcute și de stagnarea 
acestui sistem menit să arunce o 
umbră pronunțată peste activitatea 
d-sale.

De-gcaba reforme, de-geaba pla 
nuri de cultuializare, dacă sufle
tul îiivățomrului ta ti răcit de ne
dreptățile conduc;ri«'rilor. In răz
boiul cu arme, 
ca primul rol;
răz.i)om! contra 
poate ktce cu
ilegalități si alte nca.iimf.uri.

Deci, redați-ne, domnule mini
stru, entuz'asmul de odinioară șl 
ridicarea poporului se va iace, 
fără multe reforme, tot nrin învă
țători!

'■ id moral joa- 
,ii mai mult, 
jr ciilm nu se 

; ris mijite de

(1) Se întâmplă să-l dai și
7-8 ani, cum foarte multe 
«unt. Socot că frații dela Buzău nu-a 
invidioși pe colegii care îs favorizați 
de-o interpretare sănătoasă a legii 
sugerată de conducătorul Asoc- g-le 
șt admisă de Minister de data acea
sta.. Vor fi, cred, revoltați de confu
zia. ce există în lege cu privire la de
finitivat și care nu se mai curmă o- 
dată printr’o decizie interpretativă 
«au chiar o modificare expresă. Căci 
șfn anii frecați s’au întâlnit pe ici> 
pe colo cei cu 3 ani și cei cu 7-8 am 
«le funcționare. Fie ca era la mijloc 
.politică', fie capricii ale forunloi» 
fapt este însă că de câțiva ani încoace 
«-un naos. în cele 71 de județe erau 
71 de procedee. Credem ca de data a- 
ceasta admiterea dezideratelor își va 
face dreptate și va curma haosui.

I. D. Coman

Pentru învățători

St. Copoiu
Roman.

Ziarul CURENTUL a hotărât condiții cxcepțîo» 
nale de abonament, precum urmează»

I) Abonament speca ii numai peastru cele 52 
numere săptămânala de ^oi, în către apare Pațțrna 
învățătorului;

Un an <52 numere) . • » « ■ 175 lei
II) Abonamente pentru toate nume»-«ie silnice, 
tarif redus pentru învățători j

I lună « ■ ■ ■
3 luni a asaa« a • a ■

6 luni aaaaaaaaaa 

I an a a a a aa • • a a •

Abonamentele se vor expedia 
poștal la administrația î arului M

cu

n d a J

75 lei
200 tei
350 Î£Î
650 ies

rsrin
,t itrentul"

roatfu „ora do șezătoare"
cu copiii

Printr’o decizie, d. Mi
nistru ai Instrucției, D. 
Guști, a introdus obliga
tor în orarul școlii un ceas 
săptămânal de cetire și 
povestire liberă.

de do- 
el spre 
din ju-

și ale

Nu știu dacă ați citit ,,Pasărea Al
bastră” a scriitorului belgian Mae- 
terlink. Povestea acelei păsări întru
pează năzuința nepotolită a spiritu
lui omenesc către frumusețe și bu- 
lălatea ideală dincolo de realitate. 
Sufletul copilului, frământat 
ruri de necunoscut, năzue și 
această lume, alta decât cea 
rul său.

Din încântările poveștilor
naturii și-au făurit în închipuire o 
pasăre minunată care locnește unde
va departe.. Mânați de un svon. por
nesc ei, dornici să caute această pa
săre, f.șa precum copiii Bărăganului 
gonesc spre părelnicn »apă a marți
lor” și n'o ajung.

N’o y.'isesc nicăieri; ori dacă, o zâ- 
rr-sc în ceața unor culmi, pasâc-’n 
nu slă- se tot depărtează mereu. Și 
dacă s'au depărtat copiii din această

lume vrăjită a visurilor Înflorite, — 
casa, lucrurile încunjurătoare, pădu
rea, li-au apărut în zilele acelea mai 
frumoase și mai seducătoare.

Natura singură, și-a rânduit legile 
ei de perfecțiune în fiecare stadiu al 
vieții umane. Ea a așezat între ochii 
uimiți ai copilului și lume o lentilă 
magică care transformă, înfrumuse
țează, mărește și colorează exterio
rul. Această lentilă în veșnică înoire 
este imaginația. Prin ea copilăria sa 
făcut mai frumoasă și mai bună. Bum 
zice Anatole France; „Vai! Societa
tea noastră este plină de farmaciști 
cari se tem de închipuiri. Ei n’au de 
•el dreptate. Prin imaginație, cu toate 
minciunile ei, s’a semănat In 
atâta frumuseță și virtute. Nu 
mic mare decât prin ea’’.

Docilul, ca și aauJtul, are
când simte surda poruncă să ,,iasă din 
•recătoarea închisoare a prezentu- 
lui‘‘, ca să se cufunde în sufletul ne
muritor al rasei.

Și literatura, în genere, poartă 
peipetuiază spiritul nației șt pnn 
omul se atinge de eferenitatea lui.

Dacă în lume sunt atâția oameni 
nesimțitori cu o viață intimă săracă,

lume 
e ni-

clipe

și
ea

e pentru că în copilăria și tinerețea 
lor n’a fost desvoltată viața electivi! 
ancestrală, simțirea din adânc și de 
departe; n’au auzit dela nimeni „gra 
iul vremurilor"'; de nicăeri n'au as
cultat poveștile lumii de demult.

„A fost odată ca nici odată" este 
o muzică de leagăn, senzibilâ ca o 
harfă eoliană, plină de ecourile ale 
aceluiaș suflet ereditar ce curge ia 
infinit în povești.

Și copilul are nevoe de ea în a«'e- 
laș grafi ca și de tandrețea mamei.

Fără a ne gândi prea mult ia im
port literar într’o vreme de criză, se
tea de închipuire a copiilor poaie ti 
notolitâ și prin ellorescențe autoh»j 
nă a pământului nostru, în spornică 
creștere.

Tânăra literatură romană poate sa
tisface preferințele copilăriei ni nea 
sfâmpărul ei după noutate și divers.

Doresc copiii să facă o ascensiu
ne într’o lume de vis și nefericim? 
Strămutați-i printre zânele șăgalnic», 
urieșli nătîngi, piticii isteți; basme cu 
Feți Frumoși, și Ilene Cosînzene trans 
puse în graiu de bunică povestașă de 
către Ispirescu, Creangă, Odobescu, De 
lavrancea, Victor Eflimiu și alții. A- 
vem scriitori cari nu s'au mulțumii 
cu acest materia! folcloristic; ci și-an 
construit ei înșiși o lume imaginară 
pe porțiuni geografice de țară româ
nească, un început de hartă a basme- 
ior localizate în spațiu.

Din ,,Dumbrava Minunată.,, acea-

slă capo d’operâ a d-lui M. Sa «lovea- 
nu, sa citiți copiilor scena fugii Lizu- 
căi în tovărășia, lui Patrocle cățelu» 
dela mama vitregă spre bunicuța. Că 
lătoria micilor fugari prin pădure esie 
o minune literară care ne-ar cinsti 
glorios în orice limbă europeană.

Nici ..Zânele din valea Cerbului” 
ale răposatului Nestor Urechiă. u 
geografie fantastică de sub munții 
Bucegi, n’au fermecat mai puțin co 
ptlăria miilor de cititori.

Năzuim să întindem perie colțurile 
de țara dintre Nistru, Mais șl codru 
tntunccoși ai Maramureșului rețeaua 
impalpabilă a poveștilor noastre. Un 
păienjeniș de legen i*'  de ape, de 
munți, de flori și viririi. de localități 
și isprăvi, așteaptă meșterul faur 
care să le topiasca într’o operă uni
tară. ca în minunata călătorie geo- 
prafică-istorică-naturalistică a orcu
lui Nils Holgersson pe aripile unei 
gâște dealungul Suediei. Poate că 
voiți să vă țineți copiii cu închipui
rea aici pe pământ. între oameni 
reali și întâmplări adtvărate. Ne au 
dăruit destule pagini d-na Faragó. A ■ 
hce Gabriclescu, N. Bal za na, Flórian 
Cristescu, Ion Basarabescu în " ; 
Stan, Gârleanu în Lumea, emor c" 
nu cuvântă. Brătescn Voineșii. Ceztu 
Petrescn, V. Demetrius. M. Srtdc'ei- 
nu. T. Speranța în Sar și tonei, d-na 
Hcdoș în Rodi ca, Ion Pas și alții.

Iar când voiți să le destindeț. ner
vii după obositoarele lecțiuni. arun-

cați-le dușul înviorător al glumelor, 
a! jocurilor de imaginație, a! [investi 
rilor vesele ri n IUI cârti de petrece
re câte avem- immpfiiri dela Punguța 
cu «im hani y Im moș Ion Creangă. (1)

Viața de familie se transforma. Pă 
rințn nu mai au timp să și farmece 
prunc.i cu infinilol- poverii- Idilica 
bunică, care rii facă smp' l'lor o 
ș>-zăb.are io «-st e <> li'i’titi în
di'-'pariție ori nu mai are repertoriu 
„e nifâ dată. De aceea, aducând în 
atmosfera școalei. duhul șt-Z'riortlor 
milenare de amm-ă. tandreța familiei 
împleti'a eu imaginație și spirit țe 
sup!!ui,’șle fericit.

Trăind voioșia ceasmui dc șeză
toare cu fonni, liber și des didacti- 
cizat. încă de mmm 20 de ani. îl văd 
organizat abia .nzi în armătura unui 
repertoriu de sm-ce? și variație.

Ministerul a întoetnă instrui țiunile 
..ceasului", iar bria de cărți stă la 
îndemâna oricui.

Pentru i n torni a ț i i suplimentare și 
organizări de bib'ioleci de copii, Di
recția Edi;eațic• Poporului răspunde 
cri. őrei cereri ile ! ii rorinnțîe.

Ap. ÍÍX CGea

hinunrit1. rom
■ a I-- -, '«-I -’.3 «m-

; ..Cil!’• :• : l’<>:::<1 ne:i-
:r<. , crinii,, ti-

, cri -r z r: ■ c'ipnîor:
. -, . .......... . Car

ixiea Toamnei.

*
în urma cererii noastre.__ motiva

ți de diieri*e inte-ver.ții ale colegi
lor |n cauză__ mnisterul a aprobat

• ra examenele de definitivat și :.nain.
tare m se amâne, urmând sa înceapă
ta ziua de 7 Decembrie c.
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„C URENTUL" SPORTIV
Spre românizarea ech.pai Demiterea biuroului F. R. F. A.
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Tragerea Loteriei Sîbitiit'i

care reiese că el 
echipei națio - 
regulamentul le- 
prevăd, intr’ade-

Regenerarea footbaiiuiui româ - 
nesc, — așteptata atâta vreme de 
unanimitatea publicului românesc, 
a î cârtii adeziune ne-a oțetit din 
prima zi campania pentru naționa
lizarea echipei reprezeatative, — 
este de acum ca și dobândită. 
Baraca federală s’a aprins din 
toate părțile și nici toate posturile 
noastre de pompieri n'ar mai fi în 
stare să potolească exploziile cari 
se încalecă dela clipă la clipa.

Am dovedit in numărul nostru 
dé ieri că răposatul președinte Au
rel Leucuția din sindicatul A. B. C. 
ÄAurel-Beilis-Czinczer) mințea 
când spunea că ar fi cerut o mai 
vnstă anchetă asupra operațiunilor 
frauduloase dela F. R. F. A., în șe
dința dela 14 Noembrie, când nu 
a făcut decât să alerge în grabă 
îl a chemarea disperată a lui Bei
lis) spre a încerca zadarnic să-și 
salveze protejatul naufragiat. Do
vada acestei indestructibile șl ului 
Toaro solidarizări o aduce, de alt
iéi; însuși textul demisiunii prezi
dențiale, prin care defunctul Aure) 

• declară ,,că nu înțeiege ca ches • 
tiuni în care este ANGAJAT ȘI 

■ PRESTIGIUL SAU să se soluțio
neze prin acte cari au toată a- 
parer ța unui aranjament de „țap 
Ispășitor” față de o persoană care 
/le altfel nu are NICI O CALITA
TE în federație”.
;'.Că Beîîîs are în Federație (sau, 

.mai bine zis, a avut) o foarte înălță 
și îoarU oficiali CALITATE, am 
-țiovedit în clipa in care am publi
cat facsimilul din 
era conducătorul 
nale. Și legea, și 
gîi pașapoartelor
-văr, că „pașaportul colectiv se eli
berează pe numele capului grupu 
lui”.Pentru toată Europa așa dar, 
ca și pentru noi, escrocul Beilis 
este capul echipei naționale.

Dar intimul și drăcosul nostru 
prieten Vogel, care uneori se a- 
muză să facă oamenilor niște ser
vicii cari mai rău ii sinistrează, 
nu are ieri de lucru și-i ia în „Di
mineața” un interview răposatului 
Aurel Leucuția, încâlcindu-1 într’o 
serie de declarații din cari numai 

.el singur știe cum are să se des
curce. Din aceste declarațiuni, re
zultă că baraca federală s'a incen
diat ireparabii : fostul președinte 
«’a luat la încăierare cu actualul 
secretar general, spre marea des
fătare a publicului nostru sportiv, 
căruia terminarea turului de toam 

‘ «ă al campionatului îi închisese 
perspectiva unor spectacole atât 
de atletice.

Că sunt amestecați și membri) 
federali m ..chestiunile in legătu - 

>‘ia cu faptele imputate lui Beilis”, 
-cum afirmă defunctul președin
te în întervfewul său, — nu în - 
cape îndoială; după cum nu incape 
m/tosa'ă că d. Aurel Leucuția 
MINTE când afirmă că a cerut in 
«edința de I/mi seara altceva de
cât IERTAREA LUI BEILIS, pe 
care de-acnm n’ar mai avea posi
bilitatea să î-o acorde decât jus- 

j-tifla represivă care va avea să-i 
sancționeze delictele penale, ca
tegoric încadrate in texte precj- 

;se. Dar dacă demisfonatul preșe
dinte era atât de ahtiat „să se 
risipească suspiciunea sau toți vi- 

o «ovații să-șl. primească pedeap- 
sa pe care o merită”, pentru ce s’a 

. trezit d. Leucuția (vorbă să fie!...) 
să ceară aceasta ABIA LA 14 NO
EMBRIE ?... De când strigă pu - 
blicul si „CURENTUL” că Ia F. 

’•R.’ F.,A. șe fura, se șpertuește și se 
falsifică ?... Avertizat și mai inte
resat decât toți ceilalți conducă - 
tori al Federației să reacționeze 
(in calitate de președinte, RES
PONSABIL MORALMENTE de 

î întreaga activitate a F. R. F. A.), 
d. Leucuția era dator să se sesize
ze DIN PRIMUL MOMENT al cam 
paniei noastre : să facă ancheta 
necesară, să sancționeze, să ne ehe 
me iu fața justiției spre a ne do - 

.vedi afirmațiunile, in sfârșit, să 
facă ceva!... Și aceasta cu atât mai 
mult, cu cât din primul moment a 
fost pusă de noi aci în discuțiune 
și PERSOANA SA, angajată prin 

.răspunderea care apasă asupra 
oricărui președinte de instituțiunc 
In care se falsifică și se îură. Pen 
ini ce a răbdat să fie atâta vreme

SOMAT, fără să reacționeze ?- 
Pentru ce nu a demisionat decât 
în noaptea in care l-a văzut în 
agonie pe eternul său ocrotit Bei
lis ?..i

Dacă „sub nici o formă nu tre- 
bue menajat cineva, oricine ar fi”, 
pentru ce a dormit atât de sus
pect, atâta vreme ?...

Pentru că dumnealui nu are chef 
sau vreme să asiste mai niciodată 
Ia ședințele biroului Federal ? A- 
tuncl, pentru ce mai face pe figu
rantul in fruntea Biroului ?.» Pen
trucă să facă mai lesne cariera so
cială pe spinarea sportului, lăsat 
în seama excrocilor, și șperțuit de 
protejatul său, pe care și acum se 
mai căznește zadarnic să-l sal
veze ?...

Cine i-a încredințat șperțarului 
Beilis un pașapoit colectiv și pe 
ce bază ?». Va afla aceasta răpo
satul președinte, — atât de puțin 
la curent cu treburile Federației, 
— fie după publicarea celorlalte 
facsimile ale noastre, fie atunci 
când va fi chemat să depună ca 
martor in fața judelui-instructor 
care va semna ordonanța de trimi
tere in judecată a lui Beilis, pen
tru delictele penale săvârșite. Dar 
se înșeală crunt defunctul Aurel 
Leucuția, inchipuindu-și că atunci 
când declară că „nu înțelege să 
ia decât răspunderea actelor sale”, 
a scăpat deplin de orice tel de răs
pundere, cel puțin în fața Fede
rației și a forurilor federale pe 
cari speră să le mai convingă să-l 
realeagă mâine președinte, lși în- 
cfaipue răposatul, oare, că prin 
„ACT” nu se înțelege decât sem
nătura pe un act scris ?... Nu era 
din partea sa „ACT”, și încă act 
de intimidare, act de tiranie, ACT 
DE AUTORITATE și de președin
te, atunci când impunea cu sila 
membrilor Biroului Federal pe ex- 
crocul Beilis pe gât ?...

Să ne mai slăbească deci defunc
tul președinte, și să nu mai spere 
nici în reabilitarea protejatului său 
Beiîis (pe care îl vom trimite di
rect la pușcărie), _ nici în rea
legerea D-sale, care va trebui să-și 
găsească de-acum o îndeletnicire 
in care să se priceapă mai bine și 
în care să controleze mai conștiin
cios decât a făcut în football.

Unde a călăuzit Aurel Leucuția 
footballul românesc?.

LA FALIMENT.
Și-a asigurat ura întregului pu

blic românesc, din ziua în care lă- 
sându-se Ia 5 Octombrie intervle. 
wat de gazeta „SPORT” (tot a 
‘drăcosului de Vogel), a strigat răs
picat:

„La sport, nu există naționa
lism!... Coinisiunea de selecționa
re nu poate lua drept criteriu di
ferențele de limbă!”...

Peste două zile, — la 7 Octom
brie, — în interviewul luat de 
„Gazeta Sporturilor” răposatul 
Aurel Leucuția își reconfirma a- 
ceastă atitudine antiromânească:

„Principial noi suntem o insti
tuție tehnică, și fiind vorba de 
sport, nu putem face nici o deo
sebire între footbaliști, fiii acestei 
țări, independent de origină”.

Se poate atitudine mai favo
rabilă namilelor ramolite ale ire
dentismului maghiar, perine ■ 
zat in echipa națională?...

Ura șî neîncrederea publicului 
sportiv românesc, și le-a mai asi
gurat d. Leucuția în ziua in care 
a luat categoric apărarea lui Czin
czer, făcând chestiune personală 
din tergiversarea anchetei.

Și știți unde a ajuns cu asta?.„| 
A ajuns acolo că, pe urma lui I 

Beilis, îl va trimite în pușcărie și' 
pe Czinczer, împreună cu majo
ritatea celorlalți minoritari din e- 
chipa națională.

Pentru ce?.»
Pentrucă a tolerat, atunci când 

noi il avertizam.
Cum ii va trimite în pușcărie? 

Foarte simplu.
Recitiți facsimilul nostru de ieri, 

care cuprinde numele tuturor ju
cătorilor cari aveau DUPĂ LEGE 
DREPTUL DE A TRECE FRON
TIERA în Jugoslavia, spre a juca 
la Belgrad. Ce se vede pe acest 
pașaport?.., Că pe lista oiicîală a 
însoțitorilor fraudatorului Beilis iiu 
figurează r.icăeri Czinczer. 11

Czinczer a jucat totuși la Bel-

•••

grad, trecând în JugosUvia fron
tiera.

CzJnczer a trecui deci granița 
SUB NUME FALS.

Una la mână.
Recitiți, vă rugăm, acest facsi

mil: veți silabisi în lista jucători
lor câteva nume foarte stranii:

Burger Ion, Hrehus Mihai, Ra
finski Ilie, Moravetz Ion, Coci? 
Trajan, Cotorman Tănase, Zom- 
bori Dumitru, — plus un llie Teo- 
dorescu, care n’a existat în foot- 
ball niciodată?...

Care Ion?... Care Mihai?... Care 
Ilie?... Care Trajan?... Care Dumi
tru, — și care Tănase?...

.Sunt toate PRONUME FALSE, 
— în loc de Rudolf, Adalbert, La- 
dislau, Ioszef, Elemer, Wilmoș și 
iarăși Rudolf.

Și-atunci?...
Atunci, înseamnă că oamenilor 

d-lui Leucuția, — în vreme ce bra
vau campania noastră pentru ro
mânizarea echipei „naționale”, — 
le era atât de rușine de abundența 
minoritarilor în această echipă, în
cât spre a o masca măcar parțial 
nu ezitau să încalece FALSURILE 
PESTE FALSURI, botezând cu 
pronume românești opt echipieri 
minoritari • ••••

Știți acum cari 
țelc?...

Pentru BEILIS, 
șaportului 
SURI, — 
pușcărie. Dar o‘ perspectivă de 
pedeapsă 
pentru acești nenorociți, — can 
dacă intră și el mâine în închisoa
re, ne vor constrânge (de voe de 
nevoe) să ne românizăm repre
zentativa, pentrucă inamovibilii 
sunt toți oameni pasibili de în
chisoare.

Nu există nici un Burger Ion, 
Hrehus Mihai, Rafinski Illfe, Mo
ravetz Ion, Cociș Trajan, Cotor
man Tănase, Zombori Dumitru, — 
în echipa națională a României. 
Dar echipa aceasta a trecut în 
.Iugoslavia frontiera eu jucătorii 
Burger Rudoli, Hrehuss Adalbert, 
Rafinski Ladisiau, Moravetz Io- 
szef, Cociș Efemer, Kotormany 
Rudolf și Zombory Wilmoș, — plus 
cu suplimentarul Istvan Czinczer, 
care pe pașaportul colectiv nu fi
gurează nici măcar CU NUME
LE!...

și pentru toți acești inocenți ne
norociți, — toți compromiși de ti
tularul escroc Beilis, — legea pe*  
nală este categorică: DELA TREI 
LUNI LA UN AN DE ZILE Închi
soare corecțională, __ conform art. 
7 din Legea pașapoartelor combinat 
cu art. 130 din codul penai, — pen
trucă au trecut frontiera cu un do. 
cument de călătorie purtând alte 
NUME ȘI PRONUME decât ale 
lor.

Legea este de oțel.
Legea va lovi, — din cauza frau

datorului Beilis, — niște nenoro
ciți.

Vezi, domnule Leucuția, unde a 
ajuns sub președinția Dumitaie Fe
derația română de football?...

Vezi, domnule Leucuția, unde a 
ajuns echipa națională a României, 
sub regimul minoritarilor tolerați 
de Dumneata?...

Succesorul Dumitaie va români
za de nevoie echipa națională, — 
pentrucă ea va trebui să se îm
partă între terenurile de footbail 
și cabinetele penale: minoritarii la 
magistralii instructori, — iar Ro
mânii la joc!».

Halal să-ți fie!...
„CURENTUL”

sunt consecln-

îndopat 
o nouă

_ titularul pa- 
cu atâtea FAL- 
certitudme de

corecțională apare și

Sf r linătatea
Natație

D-ra

Doi Iuti meKhri nr g,ra provizoriu cooluceroa 
ieierițKil de leoi-Ml. NOBne alegeri

Jlembrii bh-ouhii fede-i Pentru rezolvarea lucră- 
ral au întrunit din nouJrilcr curente, până la de- 
aseară, în ședință e,ntra-1 semnarea t|H>unor tjermi- 
ordinară.

S’a decis cu acest prilej, 
convocarea consiliului fe
deral, pentru 2} Xoem- 
brie, eănd se va judeca ă- 
pelul introdus de expul- 
«ăiul Jlloritm Seilis, prin 
care acesta atacă decizia 
de excludere pronunțată 
de biroul federal, ca pri
mă instanță.

După duscuțwni cari au 
comportat multe „scene 
dramatice”,-.-membrii biu- 
roului federal s'au demis, 
urmând ca la 27 Noem- 
krie, consiliul Jederal să 
decidă asupra datei noui- 
lor alegeri.

■tari prin sanc
țiune, fostuii baurou a în
sărcinat pe Cî-zîîs Ne-
delccvlca șs GcL'bV • Luchi- 
de, cu coKdi;icerea secre» 
tarîaiuiui general, care, 
simultan, suplinește biu- 
roul federal.

„Locotenenta”, e deci, 
până la 2i Noembrie, or
ganul de concepție și de 
execuție al F. R. ■ F. A.- 
ului.

Poate că până la 27 No
embrie lucrările federale 
vor Îi mai „real’* rezol
vate... căci unde-s doi» pu
terea crește...

Ö O X

Limur.rite maestrului Umberto Lancia
D.n partea maestrului Lancța, pri

mim, . în legătură . pil ..recentele cam- 
p onate de amatori, următoarele lă
muriri:. , . .

„Ca. îâs.puns lâ. .aprecierile cronica
rului .,,Gazetei.. Sporțurilor*',. . asupra 
fe.ului în cate s’au prezentat elevij 
mei in campionatul regional, vă rog 
să birteroti a 1
următoarelor .lămuriri., pentru.,, restabi
lirea adevatBnu*:  & 1 <

— „Boxeurii - prezentat
foarte bine ca technică'-.- și cond ție 
fizica. fapt constatat de altfel de toți 
cunoscătorii nob lei arte. Nu mă m.- 
ră că nu au prâcut câtorva.- neprice
put!, cari difi păcate au uit oarecare 
rol îh boxul nostru... - '.

„Ite Petrescu, campionul categorici 
m.jfocii, a boxat că un' element în*  
zestrat cu mari calități și el nu a pu
tut face mai mult în- fața boxului ne
regulat al adversarului său.

„Excelentul Oșca nu și-a putut 
arătat în fața lui Rogozeanu nici pe de 
parte valoarea sa excepțională, fiind 
suferind, fapt pe Care-i poate confir
ma și d. dr. Sil'geanu în tratamen
tul căruia se află, nelipsind muit să 
fie împiedicat să- urce treptele rin
gului. Dacă a făcut-o a fost numai 
din sportivitate .și.- spre a nu crea di
ficultăți federației -organizatoare. Nu 
mă 
Y.

îndo;esc ca. conducătorii , clubului
M.. C. A., a căror- sportivitate, é

unanim recunoscu.ă yor accepta cât 
de curând o revanje, pentru, a.se ve
dea atunci când amândoi sunt. în pie 
nitud:nea. mij..oaceior — de partea 
CUi va fi. superioritatea.'

„Nu mal insist asupra partidelor: 
furnizate de Gh, Dulgheru, v..yasil$ 
EFculeșcii, Duinitai -Yelp1-», 
Ciocan, -Dinu ..ppij.re. și. Vasile ILéiii-i 
cu cari nu au putut satisface giigtui 
rafinat al competentului, domn cro
nicar; Nu sunt , eu de .vină dacă pe 
<Lsa,. îi „sat.șface” mai bfoe impe» 
tuozitatea. bătăușilor. ' decât scrima 
unor "adevărațl ..bpxeur.i. Calitatea de 
boxeur amator nu trebuie omisă, în 
raport direct cu resulsele lor.

„Dacă la .toate, acestea., mâi .adaug, 
că elevii mai au . ayut de. luptat , ca 
totdeauna — pe lângă adversani — 
cu jnjiul și .arbitrul, apare lesne ex
plicabil insuccesul din punct, de ve
dere cantitativ ar reprezentanților 
grupării, noastre,, al cărei aport pen
tru ridicarea pugilismului românesc 
nu.are nevoie să-fie dovedit prin cer
tificate pseudo-cunoscătorilor.

: Umberto Lancia
Fost campion ai României

Maestru de box și educație fiz'că 
al Asociației sport.ive . culturale

■ ; . C. F. R.
- N; -R. Fără a împărtăși - vederile 
maestrului Lançia, le-am dat totuși 
publicității, ■ din spirit de obiectivitate.

Yvonne Godard, cunoscuta

înnotătoare franceză, a fost, 'a Bar
celona, victima unui accident de au
tomobil, care va determina o îndeiun 
gata absență a vedetei .europene, din 
„apele" internaționale.

rMAGAZIN INTERNLi

LA F. R. 
momentul de 
dului de ajutor al diviziei naționale.

«
SAMBATA, la Craiova, Mihaii 

Fulea, campionul României la cate
goria mijlocie, va susține un match 
de box contra unui localnic.

BOXBliRII Oscar \Vexu Și Aurel 
Nicolau, cari au activat la Paris, s’au 
înapoiat în București.

*
MÂINE seară, în sara de box Lu

cian Pdpescu, fostul campion conti
nental. va sărbători împreună cu cei 
lalți elevi amatori, pe nouii campioni 
regionali, elevi ai sălii.

SPAKOW boxeăză, după cum am 
mai anunțat la Berlin. Matchul, care 
a fost fixat, pentru Sâmbătă, ,e, găz
duit la Sportpalașt, ■

*
ASTA seară-îneepla Iași, probele 

eliminatorii de box, contând • pentru 
campionatele regionale ale amatori
lor.

F. A. se lucrează în 
față, la totaàzàrea fon-

«
CLUBUL Turda, aduce la cunoș

tința amatorilor și elevilor sălii, că, 
cu începere de Luni 14- Noembrie a. 
c. și-a reluat antrenamentul în fie—
care zi, între orele 8—11 și 17—21. 
în sala ,.Dacia Traiană'L din B-duî 
Masia No. 40. ...........

Sala este bine amenajată -cu toate 
aparatele necesare,, punându-șe la 
dispoziția boxeurilor și băi calde.

înscrierile se primesc în fiecare 
zi, în orele de antrenament.

■ *
JUVENTUS Convoacă pentru 

tăzi după amiază, pe arena- sa,-, 
•toți echipierii grupării ■ . •

as» 
‘pe

ASEARA, cu rapidul. Aideal, a 
sosit în Capitală, d. Smiion Hație- 
ganu, chestorul municipiului Cluj, și 
vice-preedintele grupării Universita
tea.

*
SEZONUL de dclo-cross va fi 

inaugurat. în acest an, la 27 Noem- 
brie, printr'o cursă organizată de gru 
parea Vel o»1ub-R oman -G e nera 1 a.

*
. E probabil că patinoarul Otetele- 
șanu, să se redescrrdă la 20 Noerri- 
brie, și simultan cu porți.e sale, și 
sezonul.

Ringul Intemaționa
Campionatul Spaniei, la categoria 

semi-mijlocie, a revenit îui Martin 
Oroz,-. care a dispus de fostul deți
nător, Guera, prin k. o. în repriza a 
treisprezecea. -

*
Sobral a realizat un k. o. în repri- 

,za. a patra, contra lui Santos, >ar 
Pastor Milanez l-a surclasat prin. k. 
p. în cea de a doua repriză, pe Blanca

La Muenchen, Federațiile amatori 
lor din Bavaria,- Austria,. Ungaria și 
Cehoslovacia, ■ vor organiza un tur
neu între echipele amatoare naț'ona- 
le respective, după sistemul compe
tiției cupei Europei centrale de foot- 
balL

*
Italianul Rolando î-a învins pe 

francezul, Barrère, prin abandon în 
repriza a cincea.

Clasa H-a. Ziua l-a
A câștigat lei 1004)00 

nr. 5158.
Au câștigat câte 50.000 

ei n-rile: 50814, 13391.
Au câștigat câte 20.000 

ei n-rile: 25354, 22431.
Au câștigat câte 15.000 

ei n-rilei 38531, 42725, 
67013, 58467, 33630,
17378.

Au câștigat câte : 10.000 
lei n-rile:

54023 65045 6242 17543 _ 79552 
ÍÖ4Ó3 .74841 11723 47053. 19643
73781 72293

Au câștigat câte 7.000 
lei n-rile:

12474 56292 25551 4181 • 40644 
35349 54Ó78 34736- 68963 56999 
31893 51422 35488 7494 76 57367 
61427 39293 24365 70860 21190 9712, 
6889 25219

Au câștigat câte 5.000 
lei n-rile:

62977 71154 72024 6186 69354 
28640 22621 72092 42761' 74447
32056 53548 48972 15043 24780 41312 
20514 25623 24639 704 43210 69097 
61209 39651 11926 58581 76097 9467 
6636 30420 72348 62783 7579; 23361 
19516 15302 53001 23033 76H7 46758 
73154 17539. 61856 60019 39389 13396 
16513:28678 60444-9151 7836 23250 
61050 65504 29350 45321 14593 27808 
24021 426S9 69832 12487 42696 41806 
75139 10340 54516 78870 76344 36154 
79810

. Au câștigat câte 3.300 
lei n-rile:.
0721 471 445 453‘642 502 309 4Șb;

714 300. -.
1762 426,734 535 389 859 757 829

412 511.325 947 873,281.863 665. 
2960 777 ’610 ;814 752 686 556 285

346 156'811-350 853 .551 295. 
3358 657 Ș45 ^il »>'961 578'

265 055“lSt 'W.
4739- 7Í7 415 125 088 900 084 151 

726'736 582 103 26b 746 .823 321 
5242 985 710 844 007 531 096 83J 
? 67-2 272 901 379 424 849 698 117 

. 332. ■
6754' 312 778 795 021 578’ 020 4«!

01? 217.
7894 59? 231 300 934 296 732 610

669 576 220 674 680 346. 488 914
808 785;

8335 296 585 189 01? 641 266 432 
518 664 685.911 108’186 071 775. 

-9110 551 910 572 033 773 722 70b 
378 404 988 195 476 169.

10^34 973 998 734.643 023-944 15b' 
42 9?8 400 3 3.3 969 51-2 200 206.’ 

11213 78? 8” 93? 702 909,912 542 
154 ?48 818 lb4.

120 5 598 1«’ 848 083;589 564 980
329 0?4 172 960 086 436 623 027
323 829 801 733.

15624 588,023 421 077 385 254 037,
930 097 614 377.

14793 847 741 877'052 528 1 04'913 
601 272 575 882 '155 255 82? 671 
930 614.

15484 007 841 030 28? 199 286 652 
840 477 165 662 765 011 693 023.

16988 172 962 547 114 049 5Í8 551 
872 567 886 224 985 917.

17891 77.1 742 834 372 555 120 029 
015 991 608 872 819 487.

18955 309 850 908 152 671 941 987
647 415 947 229 576.

19631 441 359 880 943 212 624 635 
625 045 984 078 107 99 6691 260.

20081 769 460 262 290 601 269 036 
137 627 809 891 849 360.

21715 444 543 224 265 496 712 700
121 993 447 157 165 566.

22220 574 545 254 79Ö 261 528 979
962 847 613 400 750 786 191 240.

23972 206 657 860 573 576 792 149 
4?4 105 640 041. . .

24935 084 035 522 01? 888 245 694
631 172 044.

25325 84? 5-57 -552 475 950 930 399 
874 700 283 369 145.

26620 265 102 705 162 310 141 589 
‘ 502 54 7565 596 .226 S32 361 874.
, 27033 069 342 076 349 214 753 843

297 050 440 512 612 424 760 403 
414 041 461 691 374.

28556 669 142 148 6?2 018 572 778 
435 235 062 138 116 839 866.

29787 817 915 733 742 436 811 384 
554 083 805 620 280 305 718 317 
460 842 360.

30699 746 199 929 483 876 325 137 
j 148 002 763 717 851 98« ns=:
■ - 183 529. ■. •
, 51428 222 324 026 406 096 «82 S08

421 454- 075 914 011 354 93" 9lt 
361 348 158.

. 32527 798 929 264 580 f 849 148 
02? 201 999 648 893 788.

33594 821 193 68? 645 632 66Ö 948
: 039 309.471 389.;
t 34868 802 697 185 721 807 471 008

372 803 723 969 445 940 496 605
■ . 575 499

553.12 224 05.8 "62 191 716 .057 074 
41? 208 941 457 974 141 273 372.

36CO9 700.452 503 206 675 105 458
l. ■,-;. ..

• ■
37987 052 044 404 066 413 617 375 

' 049 282 729 841 795 002 495 1'46 
431 540 182 800. ’

38060 752’259 306'‘803 094 706
195 358 5Ó4 375. ‘ -

'39753 964 072 589 493 708 55].' ' 
40635 105 715 '504 359 686 161 658

627 061 399 469 025 241 049.
41121 225 432’596 521T57 400'107

: 144 410.
42382 162 277 766 024 6.52 040 

«19 205 518 130 760. ' ; ’f
43456 420’193 129'905 865 892 (tó 

058 671 331 801 946 458 189 24Î.
-44819-732 048 180 574 239 r>54. 
45018 118 491 059 545 338 727 2?4

416 012 490. ........ '
46168 956 798 070 315 872 569 1Ç7 

198 232 323 989 178 271 466 2J1.
47635 346 311. 118 817 454 409 Oft 

916 379 279 052 701 405 019’502 
888. .

48446 763 480 695 153 555 529 6$ 
701 206 583 514 048 750. '

49512 642 972 694 649 025 874 699 
269 870 117 959 128.

50877 313 201 621 956 .484 904 447 
305.

51210 385 147 540 817 Ó15 321 612 
654 926 681 776 349 255 865..

52797 195 059 716 455 523 719 483 
712 464 185 710 555 268 905 2ft.

■53116 552 502 067 556 367 967 305 
407 842 447 111.

54610 046 234 743 208 601 302 065 
901 537 693 361.

55951 311 272.372 116 527 665 894 
200 456 810 092.055 800 638.

56369 889 401 178 934 124 705 1$8 
781 831 852 880 941. • ;

57496 163 663 160 971 457 048 515 
, 518 748 601 660 790 885 939 
58809 205 396 917 804 131 878 715 

297 433 791 156.
59901 ?95 329 344 699 341 225 465 

*495’ UOB 292/ '
6Q885 276 651 042 857 413*583  811 

828 849 174 729.
61280 726 217 518 388 811 108 085 

389, 498 759 968 444 049 497.006.
62707 496 053 838 011 992 922

«»8 020 814 049 153 013 715 522 
976 089....

63557 741 489 513 065 39T 7367fe 
131 668 944 570 114.

04295 005 528 391 022 532 083 468 
716 449 164 559 039 683» i 

.65177 871 643 488 433 063 2255» 
508 039 780 943 083 395 026 0W 
890 190.

66649 377 671 890 588 147 7231® 
009 901 765 533.

67838 682 274 294 038 760860 665 
284 733 552 663 923 802 437 1« 
182 906 678 507 700. ' ’ .

6863? 581 755 327 062 250 346 490 
■ 066.
69248 883 943 465 847 087 573 462

109 254 963 624 985 304 081 348.
70602 951 960 279 525 274 762 b» 

115 918 921 677.
71578 693 044 348 343 779 890 737 

660 025.
72287 635 178 991 777 454 1593® 

736 579 971 503 900 295.
73631 224 935 557 671 83 «J48.
74774 164 712 535 353 768 256 398 

704 046 320 892. - - f 1
75718 298 226.481 259 980 072 785 

812 845 625 271 821 853 696 50 
967. I

76668 055 260 611 805 729 859 0®
110 397 386.159. ’

77569 400 121 006 219 803 46? 470 
981 168 413 451. ' <

78178 592 994 984 016 207 071 928
. 8.
79343 416 285 614 901-189 386190

196 42 1 477 915 388 967 842 M

" <

Proces de calomnie 
orin presă

P. S. Arhiereu Tit Simedta 
considerândn-s'e 'calomniat' A 
articolul Scandalul în biserică'' 
publicat în ziarul „Pumnul”, dig 
13 Noembrie ai c„ a intentat o 
țiune de calomnie prin presă ini' 
potriva domnului Ghițescu-Raniță 
autorul articolului încriminat si 
directorul miluitului ziar.

Acțiunea s’a repartizat la sec
ția IV-a c. c. a trib. Ilfov, fix^D- 
du-se termen de judecată la t 
Martie 1933.

Contoi’ioț; de iwicuitiiri
Asociația ...Căsă Femeii?’..de; sub 

.președinția d-neî Alexandrina'©!:- 
tacuz.'no : (spl; Independenții' 46rts. 
ganizează uri ciclu de conferințe 

..despre Puericultura, es te vor fi-ți
nute de d. dr. Haria Sfoboreanti fa 
cent universitar. Aceste conferințe: 
sunt făcute pentru domnișoare-.țj 6

i nete.® mame. ................. r ,
Prima conferință se ț ne azi; Jji, s 

ora 5 d? a.," când d. dr. Slobaditn 
■va vorbi. despre • dcsvoitarea fizici I ■ 
copilului. i j
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Conferința economică mondială 
care urmează să se țină ta Lon
dra, va găsi o situație mal compli
cată decât aceea din 1927, când 
s’a ținut conferința economică dela 
Geneva. Atunci toată problema era 
de a se găsi o bază de înțelegere 
pentru a pune o stavilă tendințelor 
protecționlste care se traduceau 
priutr’o continuă urcare a tarifelor 
vamale. Astăzi problema propriu 
z'sâ a tarifelor vamale joacă în 
relațiile comerciale Internaționale 
ița rol mal puțin important Expe
riența a dovedit că barierele va
malei, oricât ar 0 ele de ridicate, 
iiică se mai pot înfrunta, dacă 
schimbul Internațional de mărfuri 
rămâne, în principiu, liber.

Or, in ultimul an aproape toate 
țărilu au adoptat in relațiile tor 
comerciale un Întreg sistem de 
măsuri care Înseamnă o prohibire 
a importului. In străduințele lor de 
a monopoliza piața Internă pentru 
producția indigenă, ele inlocuese 
protecțlonismul vamal printriun In
strument mult mal eficace: regle
mentarea Importului.

Bilanțul pe care-1 face in această 
direcție ziarul «Die Börse**  este 
elocvent Schimbul de mărfuri na 
te mal face astăzi decât întrie 
măsură toarte redusă pe bani sau 
pe credit Totul se face pe cale do 
cotnpensațluni. Se schimbă petrol 
pentru tutun, șine pentru ghete, 
portocale pentru cărbuni, automo
bile pentru grâu sau bumbac, oua 
pentru munițhinL

Statele se străduesc să-sl re
ducă Importațiunile la nivelul ex- 
portatiunilor ce le fac in tarife 
respective.

In asemenea condițiuni, conven
țiile comerciale joacă un rol cu to
tul secundar. Clauza națiune! celei 
mai favorizate a fost înlocuita cu 
clauza reciprocității sau a contin- 
gentăriL

Dacă conferința economică mon
dială are ta adevăr intențtanea de 
a pune Iarăși ordine ta haosul a- 
tețta ce domnește ta schimbul In
ternațional de mărfuri, ea va tre- 
buf să înlăture cauzele primare ' 
care an dus la încătușarea comer-

tulul internațional. Dela eșuarea 
conferinței economice din Genua 
șl până astăzi, technica restric
țiilor comerciale a făcut progrese 
gigantice. Existau, ce-1 drept, și 
până atunci, adică până la 1927, 
anele restricțluni la Import șl ex
port Dar ele se făceau numai ta 
cadrul tratatelor comerciale. Apli
carea lor se fimlta ta așa numitele 
cazuri clasice, care țineau seama 
de: ordine publică, poliție veteri
nară, etc. Conferința economică 
mondială din 1927 a lărgit acest 
cadru introducând așa numita 
clauză a catastrofelor. Prin acea
stă clauză se garanta In mod cate
goric statelor dreptul „de a lua mă 
suri pentru oprirea sau limitarea 
Importului sau exportului, spre a 
apăra Interesele vitale ale tărel. 
ta cazuri extraordinare și anor
male**  Practica a dovedit că multe 
din restricțiile introduse dela iz
bucnirea crizei mondiale și până 
astăzi s’au decretat Invocăndu-se 
„interesele vitale**.  Se tatelege că 
s’a abuzat mult de această clauză 
până ce s’a ajuns la sistemul rafi
nat al contingentărllor cu toate 
variațiunile la care a dat loc.

Astăzi găsim pretutindeni Intro
duse contingente la Import Ple
când dela acesta constatare, gu
vernul nostru recunoscând că co
laborarea economică internațională 
este Indispensabilă pentru amelio
rarea situației, se vede totuși obli
gat să-și adapteze neîncetat poli
tica comercială a României la toate 
fluctuațiile comerțului exterior al 
celorlalte state. După cum preci
zează mesajul regal, prin regle
mentarea regimului de devize, prin 
aranjamentele de plăti și prin mă
surile ce se vor lua cu privire ia 
comerțul exterior, România nu ur
mărește restrângerea importului 
dta alte țări, ci numai raționaliza
rea importului $1 a mijloacelor de 
plată externă de care dispune ta 
scopul de a însănătoși schimbul 
Internațional de mărfuri și a apăra 
debușeurile produselor ei de ex- 

• port
Marcator

Aplicarea legii 
măsurilor urgente

Direcțiunea contenciosului din 
ministerul de finanțe a trimis tutu- 
rșr administrațiilor financiare o 
circulară privind procesele Statu
lui, în legătură cu legea măsurilor 
urgente;

I. Art 13 a! lege- de mai sus, 
are cuprinderea următoare:

Creantete Statului județului și 
comunei, rezultate din „impozite, 
ao privilegiu asupra ittregei averi 
a debitorilor.

La imobile, nmnet creanțele din 
iiapozțtș, datorate asupra acelor i. 
mobile, au precădere față de ipote
cile existente Înscrise și numai pe 
.cei 3 ani din, urmă. Celelalte creanțe 
se vor seria in ordinea înscrierilor 
lor. iar. alte creanțe, eventuale ale 
Statului vor veni imediat după ulti- 

. ma ipotecă, înaintea oricărui creditor 
chtroțrafăr.

Aceasta înseamnă — spune con
tenciosul —- că se face o distinc
ție intre creanțele cari se execută 
asupra imobilelor și cele ce se e- 
tecută asupra mobilelor. La cele 
tiu țrmă privilegiul Statului nu 
are nici o restricție.

La imobile, țn cazul când vin tn 
concurență cu creditorii ipotecari, se 
face urpiătcarea distincțiu«« creanțe, 
te Statului rezultând din impozitele 
;e cei 3 ani din urmă, asupra 'mo. 
Olului scos in vânzare, au precădere 
.. chiar dacă nu sunt înscrise _ asu. 
ira tuturor celorlalte inscripții ipo. 
ttcare!

Celelalte creanțe ale Statului se 
vor riHe m seamă după data ins- 
(Jtiptiei lor. Creanțele Statului de 
orice feb chiar dacă nu s’a luat 
inscripție pentru garantarea lor au 
precădere asupra oricărui creditor 
chirogafar.

Astfel in copiile dupâ roluri, 
cari se vor trimite instanțelor pen
tru a ii Omite tn seamă la distri
buirea prețului se v.a face și o notă 
in care se va Indica, separat diferi
tele sume datorate, ținându-se sea
mă de dlstincțiunile arătate mal 
sas.

II. Art 16 1 acestei legi are cu
prinderea următoare:

Viciile de formă de care ar su
feri unele procese verbale de con
travenție, dresate la legile fiscale 
si vamale în vigoare, nu pot atrage 
nulitatea proceselor-verbaie de 
contravenție.

In cazurile când instanțele jude
cătorești, în judecarea proceselor, 
vor constata unele omisiuni de pro 
cedură, urmează a trimite dosarul 
organelor în drept pentru complec 
tarea acelor omisiuni, după cari 
se va judeca în fond.

Orice dispozițiuni din legile fis
cale și vamale contrarii acestui
articol, sunt și rămân abrogate.

Dispozițiunile cuprinse ta art de
nai sus sunt clare. Nu se mai pot
anula în justiție procesele-verbale

de contravenție pe vicii de formă.
Orice exceptiune, fie ridicată de 

contravenient, fie ridicată din ofi
ciu de instanța de judecată, cu pri
vire la aceste vicii dacă se constată 

întemeiată, duce la amânarea pro
cesului și înapoierea dosarului de 
tond organelor cari au dresat acel 
proces verbal. Acestea, după ce 
vor cr-vplecta actele îl vor înainta 
tribunalului.

Se va observa că, această mă
sură nu se poate lua de cât dacă 
instanța, cu ocazia judecare! con
travenției, constată asemena orii- 
sîntîl sau vid!, deci contravenien
tul nu poate obține aceasta pe cale 
de petitie către tribunal.

In toate cazurile însă, după na
tura procesului și importanta lui, 
se va lua înțelegere asupra apără- 
rei între Administrația Financiară 
sau Vama respectivă si d-l avocat 
al Statului.

curentul

conflict intra c. A. P. s.
și miDisierul agricu.iurii

In cursul săptămânel trecute, d. 
M. Ghelmegeanu, subsecretar de 
stat la departamentul agricultură 
și domeniilor a făcut mal multe ins*  
pecțlunl la diferite regiuni silvice 
din tară. Astfel, d-sa a vizitat re
giunea din valea Bistriței și Con
stanta. Constatările nu au fost din 
cele mai îmbucurătoare, în valea 
Bistriței in special, constatând o 
complectă debandadă a organelor 
silvice. In special in ceeaoe prive
ște împăduririle, d. Ghelmegeanu 
a constatat că nu se pune nici o si
lință di*!  partea organelor silvice.

Constatările făcute de d. Gbel
megeanu au fost consemnate în*  
tr’o adresă de minister Casei Au
tonome a Pădurilor Statului, căreia

• •
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consiliu.

ministe- 
Păduri-

li aparține controlul organelor sil
vice, cerând Să se ia de urgentă 
masuri contra vinovatHor.

Cu toate că au trecut două săp
tămâni dela. trimiterea raportului, 
consiliul de administrație al C. A. 
P. S. nu l-a luat in discuție, unii 
dintre membri opunându-se cate
goric contra amestecului 
nilul în gospodăria Casei 
lor.

Nemulțumit de atitudinea 
lui C. A. P. S., d. Ghelmegeanu este 
hotărît sa aducă acest caz în discuție 
Parlamentului, pentru că nici d-sa 
nu înțelege să se neglijeze c\/e mai 
elementare principii de , gospodărie 
pe simplul motiv al delimitării de a- 
tribuțiuni.

Stadiul colonizărilor 
In Cadrilater

fac

ml*
mx-

peră națională trăinicia din coloni
zări.

Am luat deasemenea măsuri pen 
tru a se da posibilitate și acelor 
dintre coloniști cari locuesc in ca
sele băștinașilor să-și albă cămi
nul lor.

Și în această privință ca și in tot 
ce privește colonizările, ne facem 
pe deplin datoria, a încheiat d. mi
nistru Voicu Nițescu.

fă-

ott
o-

Taxele de magazinaj 
pentru mărfurile sosite 

din străinătate

___ e mereu bolnav, o doamna mea, rui-l asa"
Ca să fie apărat de toate bolile care îl 

înconjoară, trebue să-i ridicați puterea de 
rezistență a copilului Dus. și să-i întăriți 
organismul.

ÍVOM ALTI N OE
întărește și nutrește eopilul, îi oțetește organismul 
și-l face să poată rezista tuturor bolilor de care 
poate fi amenințat. OVMALTINE având un gust 
plăcut, copii o ian cu plăcere, câte 2—3 lingu
rițe în laptele sau cafeaua de dejun.

STOFE DE PML ANE
Costume tine fantaisie, noutăli exclusive, mare asortiment 
cu p,eWrtde»abrl<â Po§|Svărîa Scotlaiic!

Str. Academiei 1 bis
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Taxarea brichetelor 
expediate din Petroșani

. Direcțiunea generală a regiei au
tonome a c- f. r.« a aprobat ca, pentru 
brichetelor de cărburi expediate de că 
tre minele Petroșani din stațiunea Pe 
troșani la una din stațiunile liniei Pe 
troșani-Lupeni. pentru uzul instai t- 
țiunilar sale proprii» să se aplice 
chiar dela predare tariful special 20.

Acest tarif se va aplica în 'to! 
cursul anului și numai dacă pe scri
soarea de trăsură minele Petroșani 
vor figura, atât ca. predător, cât și ca 
desimator.

ValahiF'atea acestei dispoziții de
curge dela 1 Nuembrie.

Circulara directiunei generale C. F .R.
și rea voință eare au. ca efect acci
dente ce lovesc în siguranța cucuta- 
ției, averea administrației c. f. r. aan 
a particularilor, spre a fi destitatți 
conform articolelor din legea pentre 
organizarea și exploatarea căilor fe
rate.

In cursul săptămânii trecute, d-J 
Voicu Nițescu. ministru) agriculturii 
și domeniilor a vizitat Cadrilaterul, 
inspectând regiunile unde se 

colonizările.
Unele ziare au afirmat că d. 

nistru a vizitat fiind condus de
noritarii bulgari cari i-au dat infor- 
matiuni greșite asupra stadiului co- 
lonizărilor în Cadrilater.

In legătură cu aceste afrimațiuni, 
d. ministru Voicu Nițescu a făcut 
eri dim. următoarele declaratiunî 
presei •'

Dela început Un sa desmint că 
am tost greșit informat de oameni 
interesați, in vizita pe care am 
cu t-o in Cadrilater.

Nu am fost informat, rtlcl de 
toritățile locale șt nici nu niam
rientat din rapoartele oficiale. Am 
cercetat personal situația și cred că 
mi-am putut face o idee fidelă a si
tuației din Cadrilater.

Am vizitat mai multe centre de 
coloniști macedoneni și bănățeni pre 
cum și câteva localități cu coloniști 
din Vechiul Regat.

Cu câteva zile înainte de Inspec
ția mea, mai sosiseră încă 163 fa 
milii de coloniști macedoneni, în to 
tal 1200 suflete, cari au fost coloni
zați in regiunea Cavarnei, unde sunt 
încă terenuri rezerve de Stat dts-, 
penibile.

Am văzut pe coloniști la gospo
dăriile lor. Locuințele sunt constru
ita în foarte bune condițiuni, iar co
loniștii dovedesc multă energie și 
pricepere in înjghebarea gospodă
riilor lor.

in juaețul Durostor am gastr goa 
podarii bine așezate și altele m 
curs de construire. Băștinașii sunt 
bine voitori față de coloniști și de 
problema colonizării, dovedind mul
tă îngăduință fata de coloniști.

Direcțiunea generală c.f.r. a dis
pus ca, pentru mărfurile ce sosesc 
din străinătate și cari, din cauza ne» 
ridicării la timp vor cădea în maga
zinaj,. să se aplice taxa de magazinaj 
inițială, adică fără a se mai calcula 
spcrul progresiv prevăzut în tariful 
de mărfuri partea întâia. Celelalte 
taxe de magazinaj rămân în vigoare.

Valabilitatea acestei dispoziții, 
care se aplică dela 1 Noembrie. va 
dura atâta timp cât vor dura restric
țiile valutare.

Exportul de sămânță 
de trifoi

Față de capacitatea de decuscutare 
a celor 24 de stațiuni utilate complect 
pentru curățirea seminței de trifoi, 
delegația economică a hotărît să nu 
se autorizeze decât exportul de să
mânță de trifoi decuscutată.

Accidentele din ultimul timp, au 
dovedit direcțiunei generale c. f. r. cl 
toate ordinele ce le-a dat, referitoare 
la măsurile de luat pentru preîntâm
pinarea lor, atât din partea organelor 
executive, cât și a celor de control 
au căzut în desuetudine datorită corn 
plectei lipse de interes din partea tu
turor.

Ebrietatea în serviciu, ««revizui- 
rea acelor, deblocarea acelor centra, 
lizate înainte de timp, expedierea tre 
nurilor fără cale liberă, neasigurarea 
intrărei trenurilor în stație, etc., etc-, 
sunt cauzele ultimelor accidente.

Pagubele morale și materiale cau
zate de aceste accidente sunt prea 
simțitoare și lovesc puternic presti
giul administrației c. f. r. și averea 
sa. Cu toate greutățile timpului, prin 
caro trecem, direcțiunea generală e. 
f. r- consLată că .mai sunt funcționari 

că-și pot 
neglijenței

f. r. ch'.a-

Lipsa de mijloace

E adevărat ca din cauza lipsei 
de mijloace gospodărești, nu se 
poate lucra pământul așa cum 
ar trebui.

Statul însă își face pe deplin da
toria in limitele posibilităților bu
getare, ne dăm silința să desăvâr
șim comasarea și vom începe cât 
de curând redactarea cărților fun- 
duare in Dobrogea, operațiuni ab
solut necesare pentru a face o o-

bursa
Miîercur« 16 fttoembrte

Paris (necotat> 
Zurich 3,0830 

■ Londra 565
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Desvolt. 44
Renta Ștab.» 44 43%
Renta Expropr., 26%
Impr. Refacerii, 35% % %
Impr. Unirii, 37 ti 37
Urbane Buc., 38 37% % 38 

37% %
Urbane Iași 5%. 27 27%
Asig. Dacia România 1950 
Letea 278 
Reșița 206 05 
Clăd. Românească 216 15 
Loc. Eftine 133 35 
Banca Românească 194 
Banca Comerț Craiova 100 
Banca Albina Sibiu 132 40 
Astra Română 590 
Steaua Română 244, 
Cred. Minier 198 97 96 99 
I. R. D- P.» 38 37 38.
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Situația economică ge
nerală se Îmbunătățește

snuatia insamaniariior s'a
Arătam într’un reportaj de acum 

doua săptămâni, că față de cifra 
corespunzătoare' din ariul trecut, 
însămânțarile de grâu din toamna 
aceasta, se prezintă cu tfo scăză- 
mânt de Vi la sută.

Ploile cari au căzut in ultimele 
două săptămâni, au' înlesnit mun
cile agricoie, încât după cifrele to
talizate de ministerul agricuiturei, 
situația însămânțărilor este mai 
bună ca în anii trecuțl.

Cum înșămânțările continuă a 
se face și în cursul lunei. Noem - 
brie, se speră ca' suprafața totala 
a semănăturilor de toamnă să a- 
tingă în anul , acesta la sfârșitul 
campaniei agricoie întinderea nor
mala din ultimii ani, adică pentru 
grâu 2.500.000—2.8oO.OUo ha. In 
majoritatea, județelor semănăturile 
făcute din vreme au răsărit

dițiuni excelente, mulțumită tim - 
pului călduros și vor intra in iarnă 
înfrățite normal și bine înrădăci
nate. Numai în unele părți din Mun 
tenia și Dobrogea culturile se pre 
zrntă în chip mai puțin satisfăcă
tor, din cauza umidității neindes 
tulătoare a soiului.

După cifrele provizorii, strânse 
Dâiiă la 1 Noembrie a. c. suprafe
țele semănăturilor de toamnă, fă
cute până la această dată, sc ri
dică la t.3"5.1.OOO ha de grâu, 
175.500 ha de secară, 40.500 ha de 
orz și 4.000 ha de răpită.

Repartizarea acestor totaluri pe 
ținuturi si comparația lor cu ci - 
frele referitoare la suprafețele în
sămânțate până ta aceiași dată în 
anii 1931 și .1930, 
torul tablou :

cari nu vor să înțeleasă 
pierde slujba din cauza 
lor.

Direcțiunea generală e. 
mă la- realitate întregul personal, exe
cutiv și de control și-i atrage-atenția 
—- din nou — asupra ordinelor ante
rioare privind măsurile de luat pen
tru evitarea aceidenb'lor In fh-ebș 
timp a dispus ea inspecțiile de miș
care, tracțiune, lucrări și ateliere să 
ia măsuri severe ca să înceteze ace
ste accidente. In acest scop vor dre
sa acte de dare în judecată pentru 
foii cei găsiți vi novați de neglijentă

Delegația economică a guvernului 
a hotărjt menținerea orari ului de lu
cru in bănci- stabilit de d. ministru 
al muncii-

întreruperea transportu
rilor in trafic international

reese din tirmă-

cumpără ți vinde, numai Banca Na-

Belgas 23.30 33250
Coroana cehe 4.95 5.—
Zlofi 18J0 19-50
Pengoe 21— 24.—
Shilingi 20^- 21.—
Dinari 3,— 2.50
Leva 1_- 1.20
Drahme 1- 1.20
Fiorini olandezi 87.40 67.75
Lira aterlină aur 811.—

’ Napoleon 643.— X-
Valutele efective de mai sus, le

Piața cerealelor 
ia Brada

New York 167.50 168.—
Milano 8.59 862
Londra 556.- 565 —
Olanda 6735 87.55
Elbația 32^2 32.50
Paria 8.58 6.59
Fraga 4.95 4.97
Berlin 39.80 40*10
Belgaa 23.30 23.40

CURSUL MONEDELOR 
STRĂINE

Mărci germane 39,75 40.25
Dolari 168.— 168.—
Lire italiene 8.56 8.90
Ura iterHnă 5M— 565.—
Lire otomane 78.- 80—
Franci francezi 656.— 885.-
Fraad elvețieni 32^ 32.75

e 
mai calmă ,a giâu cu 250 lei țață de 
eri. Restul produselor neschibate. In 
port și docxtri 140 vagoane și s’au 
vândut:

Porumb dinte de cal 16.250 lei la 
port și 16.550 lei linie doc.

Fasole de rând 30.750 ie: magafaie.
Fasole de rând dela 21.235 lei li

nie port
Citz de 58—59 kgr. cu 20.500 lei 

linie port pentru vizerie. 
$i 20.750 lei bordo export.

COTEAZA
Grâu 75 kgr. cu 3 la sută negre

S ia sută secară 62.000 linie 
și de 72 kgr. cu.3 la sută negre

3 la sută secară 58.500 lei linie. 
Orz de Basarabia 57 kgr. cu 

“uită c. str. 20 000 bordo.
Orz stuțuit 6f>—67 kgr. cu

23.250 iei bordo.
Secară 70—75 kgr. 42.000 

do«'..
Mei 16.500 lei bordo.

BRAILA, 16. — Piața cerealelor

çi

Și

7 ia

23-

linie

BERLIN, 16. (Rador). 
Warmboki, ministrul EctNMMM^ 
Naționale a Rdchului, a tiaut 
discurs, la uniunea nticilor cOMMK 
ciaiitf.

D-l Warmbold a declarat tata*  
altele, că primele senme 
ale unei îmbunătățiri se pot 
va astăzi, după o lungă criză «00*  
aoinică. D-as a adăugat că tmbÎAb 
să sperăm că ameliorarea va 
durabilă și că la primăvară ritafe- 
țîa economică a Germaniei șf g.ăB» 
lorlalte (ari se va îmbunătăți atan 
ti tor. D-l Warmbold a fastetat 
supra faptului că prețul niiiaridap; 
prhne pe piața mondială se rtft*  
pe end stocurile nu mai cresc. Oat 
a interpretat aceasta ca ia sa*  
că a intervenit un ehîfibru Mea 
prcxlucțiune șî consumation«.

conîn
Regiunile Grâu Secară

H e c t
©rz

are
Rapiță

1932 .304.000 82.800 700 500
Basarabia 1931 173.279 43.891 15 400

19.30 117.210 46.292 H2 267

1932 211.300 23.800 — 50
Bucovina 1931 8.511 10.199 112 25

193« 14.933933 17.360 70 __

1932 451400 42.600 29.800 1.250
Transilvania 1931 329.580 37.650 17.885 4.735

1930 465.512 483576 32.124 1.246

1932 552.300 26.300 10.000 2.300
Vechiul Regat 1931 341.764 18359 14.210 7.025

1939 585.180 56.547 32.758 17.428

1932 L331.000 175.500 40.500 4.100
România 1931 853.134 110.09*1 32.222 12.185

1930 1.182935 16S.7S» 65.064 18.941

Recolta anului 1932
Din datele statistice de aproximativ 60.000 ha .sau 15

flate la Ministerul Agri
cuiturei și Domeniilor re- 
ese că suprafața totală a 
cerealelor recoltate in 
1932 a fost de ÎO.559,227 
hectare față de 11.4I7.73O 

și (0.726.697 
anilor 1926-

heetare fati 
ha in 1931 
ha, media 
(930.

Cu excepția 
cerealele au suferit o reducere a 
întinderei comparativ cu anii pre- 
cedenți, fapt datorat condițiilor me 
teorologice puțin favorabile: toam
nă puțin secetoasă, iarnă foarte 
lungă, ploi prea abundente si inun
dații la începutul primăverei, etc. 

ocupații de grâu prezin
tă c- descreștere de 596.785 ha sau 
17. 2 la sută față de anul 1931 și 
o scădere de 216.000 ha sau 7,0 
la sută față de media cincinală. 
Secara s’a recoltat pe o suprafață

porumbului, toate

la sută mai mică decât aceea din 
1931 puțin superioară mediei cin 
cinale. Cultura orzului a scăzut cu 
circa 134.000 ha sau 6,9 la sută 
compar, tiv eu an J precedent și cu 
33.799 ha sau 1,8 la sută față de 
media cincinală. La ovăz, dease- 
menea se observă o descreștere i 
suprafeței cu 79,740 ha sau 9.1 la 
sută îu i aport cu anul 1931 și cu 
324.000 ha sau 29.0 la sută în ra
port cu mijlocia perioadei 
întinderea însemântată cu 
în 1932 este aproape egală 
din arul trecut, prezintă
creștere de 313.999 ha sau 8,5 la 
sută față de media anilor 1926-3?.

Inii ■ - 4î ;; principa
lelor cereale, cultura porumbului 
deține 4,1 ia sută, grâul 27,2 la sută 
orzul 16,9 la sută, ovăzul 7,5 la 
sută și secara 3,3 la sută.

1926-3°, 
porumb 
cu acea 
insă o

serviciul in- 
bagaje, me-

de cale fe. 
temporar

Conferința comitetului internațio
nal de transporturi pe căile ferate, 
întrunit la Stockholm, a adoptat ur. 
mătoarele noui norme pentru notifi
carea întreruperilor jn 
ternațional de călători, 
sagerii §i mărfuri.

Când o administrație 
rată trebue să suspende
traficul, avizarea se va face direct 
căilor ferate străine, cari au un tra
fic important spre regiunea unde 
există întreruperea. Intreiuperile de 
trafic cari nu durează mai mult de 
trei zile, nu trebuesc avizate căilor 
ferate străine.

Când traficul este suspendat pen
tru anumite stațiuni, ele trebuesc 
desemnate precis, iar când este sus
pendat pe parcursuri, se va indica 
punctul inițial și punctul firul.

Țările expeditoare, când este vor
ba de întreruperea traficului de măr
furi trebuesc desenate pentruca no
tificarea să nu se facă decât admi
nistrațiilor interesate. Deasemenea 
se va arăta natura întreruperii, dacă 
acceptarea mărfurilor trebue refu
zată. dacă mărfurile în drum trebuesc 
oprite sau dacă 
continua drumul 
poiate.

In general se

expedițiile își pot 
sau trebuesc tea-

va dispune oprirea 
transporturilor numai pe rețeaua ad- 
ministrației pe ale cărei linii a fost 
întrerupt traficul. Pe cât posibil în
treruperea traficului nu trebue să se 
extindă asupra expedițiilor de 
mare viteză (colete și vagoane com
plecte) mei asupra coletelor de miw 
viteză.

A sosit un vaw cn grâu 
din Argentina

BRAlli, 1G. — Vaporul 
Arethusa (pac. Panama) 
a sosit în portul Galați cit 
(iOOO tone grăit argenti
nian.

FEMEILOR GRAVIDE și mame
lor tinere, apa naturală purgativă 
„FRANZ-JOSEF1 le asigura activi
tatea regulată a stomacului și in
testinului. In Farmacii șj Droguerii.

Întrunirea comitetalai 
de direcție al Uniunii Ca

merelor de comerț
Eri ]a orele 11 s’au întrunit în șa- 

dința membrii comitetului de direcție 
al „Uniunei Camerelor de comerț șî 
industrie’’. A prezidat d. ing. C. O« 
SICEANU, asistat de d. GH. CHRD 
STODORESCU, director general și 
au participat d-nii : TH. V. ORGH1- 
DAN, I. V. NEGRUȚIU, AUREI» 
POPESCU, secretar general al mi« 
ni sterului de industrie și comerț, etc.

Comitetul a luat hotărîri definiti
ve cu privire la adunarea generali, 
care se va ține la București în zilele 
de 16 și 17 Decembrie, cu următoare« 
ordine de ai :

Expunerea d-Iui mg. Osiceanu ;
Darea de seamă asupra 

Uniunii ;
Adaptarea legislațiunii 

reșt la actuala situație a 
naționale, raportor d. Th. 
dan.

Regimul importului și exportului, 
raportor d. I Răducanu ;

Re'noirea i ezoluțiunilor anterioare 
sie Uniunii, relative la : sarcinile 
fiscale ale comerțului și industriei; 
transporturi ; modificarea legii sani
tare , înființarea Camerelor arbi. 
trale pe lângă Camerele de comerț 
și industrie ; menținerea oficiului re. 
patra lui ae comerț, pe lângă Came- 
eie de comerț și Uniunea lor ; uni
ficarea și perfecționarea legislativ« 
nei mărcilor de fabrică și de co
merț ; reprimarea concurenței nelea
le : sporirea numărului de senatori 
ai Camerelor de comerț și industrie.

Ședința a luat sfârșit la orele 2 
p. m.

activități!

muncito- 
economiei 
V. Orghi.

Presa din provincie
cere eitenirea hârtiei

Federația generală a presei din 
provincie, care cuprinde 11 organi
zații profesionale de ziariști din pro
vincie. a votat o moțiune, prin care 
demonstrează specula ce se practică 
încă de trustul hârtie, cu prețui hâr. 
tiei de ziar. împiedecând desvo.tarea 
presei provinciale și cerând reduce, 
rea prețului, la nivelul prețului din 
alte țări, unde deși mâna de lucru șî 
nraterialeie prime sunt mai scumpe, 
totuși hârtia e ma: ieftină decât a 
trustu.ui din România.

Federația a mai întocmit și o do
cumentată expunere de motive la un 
proect de lege ce se va depune în 
actuala sesiune leg slativă, din iniția
tivă parlament’.ră centru a reduce 
tC-ih’
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MICA PUBLICITATE
Anurcn rîle se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20

Telefon 375|2S

Cel mai „breaz“ oraș din țară: Ploeștii
Gimnastică pe ringul electoral. Consecințe de ultimă oră 

De ce e d. Brezeanu la Primărie

Din camnuiung-mușcei

CeWii jdeJdiviciu
BUCATAREASA perfectă se caută 
Aleea Gherghel 18 (prin Șoseaua 
Jianul. 28010

ȘOFEUR mecanic caut post piață 
țporticular) autobus, Bulevardul 
Basarab 38. 29549
EXECUTĂRI, asocieri de procese in 
provincie. Abonament toată țara. 
Advocat, Sălciilor 7. 29520

BUCATAREASA absolut perfecta,
Iară bărbat, caută Paris 56 Parc Bo 
naparte. 28011
iîAlAT versat branșa manufactură
cuat Griviței 242. 23008

BUCATAR perfect caută post, pre- 
tențiuni modeste. A se adresa Titi 
Lăudatu, str. Dobrici 15, prin șo
seaua Colentina.
GERMANA caută lcc menajeră per- 
soană singură eventual poate avea 
copil. Ziar ,,Any". 29517

CAUT ucenici pentru croitorie de 
dame. Klas. Sfinților 47. 2-29542
ANGAJEM bucătăreasă la toate fă- 
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925
CROITORIA Schnitzer caută panta- 
lcnar extern. Nicolae Bălcescu 12. 

20201

Tanaka simpatica, moral desăvâr
șit, conduce menaj ușor, persoană 
liniștită. Ziar ..Dletrich". 2-29271
STUDENT bucovinean sărmax cins
tit, caut post orice ocupație, vorbesc 
perfect germana. Oferte la ziar sub 
,.Bucovina“. 39279

BUCATAREASA perfectă, iară băr
bat se caută în strada Austrului No. 
$5. 28009
ANGAJEZ băiat 15—18 ani colonia- 
to bodegă, cu certificat. Câmpinea- 
nu 56. 28001

vauT serviciu birou. Stradeia Po- 
lonă 65. 29161

ANGAJEZ femeie toate două per
soane 600. Poate dormi acasă Do- 
«rbanților 88. 28005

DACTILOGRAFA perfectă, română, 
franceză, mașină proprie, caută lu
cru, pretenții modeste. Adresați ziar 
„D. P.“. 29559

gU CATAREAS A perfectă Se caută 
și prăjituri, cate, recomanaațib ca
ută Episconiei 2. 28005

D-ȘOARA, cuminte orfană lucrează 
croitorie, perfectă gospodină caută 
de lucru în familie, lucrează și aca
să, eventual poate conduce menajul 
unei persoane serioase. Ziar „8 F” 

29479 
DOMNIȘOARA izraelită caută post 
menajeră Ia doamnă singură. Ziar 
„B”. 29506
DOMNIȘOARA ;,adventistă” cu"
practică creșterea copiilor mici, 

mari caută post. Raion 87 (atelier 
croitorie). 29494

FECIOR cu bune referințe, caut 
post. Torna, Cerna 38-ÏI. 3-29310
GERMANA cu practică caută post 
la copii mici. Ziar ..Practică".

29141
DOMNIȘOARA 20 ani, știe germana 
caută post copil (i) 2 ani în sus, ziar 
„Jeny”. 29054

STUDENT Drept III Caută post fă
ră salariu pentru practică avocat 
sau contencios. La ziar sub „Practi
că”. 29455
GERMAN, ăFăni, student drept lim 
ba germană și română caută post 
birou, secretar, sau educator la fami 
lie bună, sub „459” ia ziar. 29468

pfeeoeeeeeeooooeeeeoe—

!
 PROPRIETĂȚILE adevărat *-$
vantajoase, cumpărați-vindeți,# 
publicați, găsiți publicate, orice» 

_ prețuri, numai ia : ,,Monitorul •
, Karageorgevicie 

3-29510X 
Sooooooooooooooo—•••••• 
CENTRIFUG, roți transmisie curele 
întrebuințate, ventilator vând eftin 
Cantemir 2. 29475

Z proprietarilor',
• No" 7* ----

șomeri:: 
. ciifQtti 
Çàs$ serviciu aândunanue^MagiA ' aMKÄ publicitate

■PROFESOARA autorizată practică 
în străinătate, predă franceză, ger
mana, italiana conversație, caută 
imediat, angajament, dispusă să 
conducă menaj. Pretențium modes
te. Adresați Duval-Pitești str. Ra- 
hovel 3. 29204
1UNGE Beamtin, deutsch-rumänisch 
alle Birouarbeiten, sucht Beschefti- 
gung. Erf. gegen Kost Lohn. „Ge
wissenhaft“. 29490
DOAMNA bună condiție, serioasă, 
cunoscând limbi străine, caută post, 
conducătoare instituțiune sau orice 
alt post onorabil. A se adresa la 
ziar sub „K. 88”. 2-29427
FOST funcționar stat, cult, doresc 
post biurou, secretar, administrator 
imobile. Adresați ziar: ,,Stradalilor’. 

29444

PRACTICANT absolvent comerț seri
ere frumoasă, cinstit, energii , caută 
post ziar „Modest”. 29209

fost 
șofer, 

Ziar 
29429

SUFRAG1OAICA jupâneasă 
case mari caut ioc cu bărbat 
mecanic, eventual singură.
,32. D.”
CONTRA pensiune și modestă re
munerare, contabil fost procuristcu 
îndelungată experiență comercială, 
corespondând germana și franceza, 
oferă serviciile, eventual provincie. 
Ziar ^Referințe excelente". 29158

FATA tânără unguroaică caut loc 
ca jupâneasă. Măntuleasa No. 15, în 
fund Margareta. 20434
PROFESOARA drăguță 25 ani fami
lie onorabilă, fără catedră dorește 
conducerea menajului ia persoană 
distinsă și provincie. Ziar ,»R. H.” 

29415

CAUT loc, seara să merg acasă, — 
la orice serviciu de încredere, bu
cătăreasă, infirmieră, casieră, gar
derobă. Am recomandații serioase 
str. Hagi Ghiță 106.

V1ȚK ALTOITE, 
perfect desvoltate 
excelente pentru 
struguri de lux șl 
de vin, mare pro
ducție. Prețuri de- 
la 1 leu 80 bani bu 
cata în sus. A- 
dresați-vă. sindica 
tului viticol, la

Pitești, str. Șerban-Vodă 42.
CIORAPI FORM*  24 inclusiv masa 
aburi vând eftin Cantemir 2.

29475
CALORIFER (cazan șl radiatoare) 
total sau separat, pentru a încălzi 
3000 m.3, caută Biserica „Sf. loan 
Botezătorul" șos. Pantelimon 259. 
Pot fi noul sau puțin uzate.

DE VANZARE 260 m. p. loc cu pre
țul de 3000 m. p. Adresați Șoș. Bo- 
naparte No. 22. 4-29424

DE VANZARE in Constanța două 
corpuri de case: unul in str. Mihall 
Coiciu 55, ți altul in str. Basarabiei 
14. Doritorii a se adresa în scris sau 
personal D-nel Sevasta Dimitriu, în 
București, str. 13 Septembrie 213.

CUMPĂR case 3__4 camere, elec
trică, canal, preferabil cartierele Du 
dești, Călărași sau Piața Mare. 
Adresa ziar sub C. G. 29316

i TABLOURI 
f Splendide de Pictori cunoecuți i 
E cu reputație. Mare »aducere de ,
* grețuri. Sursa caa mal ettlnă < 
1 mai convenabil ca or-unde, co ] 
| lecție mare, peste 1000tablouri, 
P vizitat! epre convingere. Maeștrii 
S Ressu, Ster adi, Strambu. luuhie j
• Bednaiik, Bâltatu, Enea, Crețu-
«lescu Neyiis. Mogoș, Cornescu etc. ; 
“etc. etc. I

i Vizibil zilnic între 2—4. Dnm> 
' nlca și sărbători toată ziua ,

Strada turturele » 
(prin Labirint) 

Tramvaiul ló (Stația Tabac»)

OFER locuință bună, schimb cură
țat scările Și mic serviciu. Adresați 
Transilvania 14. 29549

Așa ajută Dumnezeu unora, să fie 
tot !n fruntea trebilor și a bucatelor*  
Natural că invidia roade sufletele al
tora și face inimă rea celui ».parve
nit", celui ,»ajuns**,  dar... vântul ba
te, caravana trece.

Așa și cu d. Costică Brezeanu, im- 
peratorul Prahovei în vremi național 
țărăniste.

D. Filuță Popescu doctor în medi
cină veterinară, a vrut să-l curari- 
sească pe d. Costică Brezeanu. Să 
fim înțeleși: a vrut să-l curarisească 
de boala politicei, că de boli trupești 
n’ar fi cazul și chiar dacă ar vrea d- 
dr. Filuță. noi n’am scri-o, pentru că 
nu vrem să facem ironii sângeroase 
și eftine.

Dar d. dr. Filuță Popescu a călcat 
cu stângul în acțiunea șa izolatorie» 
căci a devenit d-sa un izolat și din 
depărtările unde se află acum situat 
politicește trimite din când în când 
— așa» ca un prieten—câte o directă 
tn coasta d-lui Brezeanu.

Decât aceBte directe, produc jun
ghiuri altora.

Iată nu mai departe ultima întâm
plare depe ringul politic național- 
țârănesc.

Când a fost Ia alegeri, cum era șt 
natural, d. Brezeanu și-a rezervat lo
cul de frunte pe lista de deputați, 
rămânând ca la Senat să figureze 
unul din cei doi fruntași Gh. Gheor
ghiu sau Mituș Dumitrescu. Când 
colo, la Senat vine bomba ,,Filuță* “!. 
Fostul prefect își pune ostentativ 
candidatura la colegiul restrâns al 
consiliilor comunale.

Panică și frământare: Consiliile co 
munale erau cele aranjate de d. dr. 
Filuță Popescu și cum nația rurală— 
oricât a încercat d. Brezeanu să-i 
facă educația pervertitei — e mult 
mai constantă în recunoștință, pa
nică grozavă la club că se va pierde 
locul și va reuși doctorul. Atunci d- 
Brezeanu a făcut următorul raționa
ment: d-rul Filuță e un om de acțiu
ne, un om simpatic, un om de temut 
și de suprafață; trebuie să-i opunem 
un adversar la fel și, cum — pr'ntr’o 
largă conveniență socialo-politică, — 
se presupune (iar el o ia în serios) că 
,,șeful**  are „in sumum" toate calită
țile bune, și cum șeful e d. Brezeanu. 
ergo, tot d. Brezeanu, ca să salveze 
situația, trebuie să se sacrifice și să 
accepte candidatura și la Senat. De 
aceea, d. Brezeanu s’a ales — spre 
onoarea și fericirea Prahovei națio 
nal-tărăniste și deputat și senator.

Când e vorba de onoarea de fami
list politic d. Brezeanu e amarnic.

Dar, directa pe care o repezea 
d. dr. Filuță-Popescu în coasta d-lui 
Brezeanu a pus junghiuri în inima 
celor doi fruntași amintiți mai sus. 
Consecințe de ultimă oră 

Lucrările Se credeau că se vor fi 
isprăvit aci. când de fapt ele abia a- 
cum se complici. D. Brezeanu depu
tat pi senator, a trebuit din pricina 
unor dispoziții indicate si renunțe 
la una ți a renunțat la deputăție.

Har d. Brezeanu mai e și primar 
și se zice că Stab-Komando național- 
țărănist dela București ar fi hotirît 
că cei cari sunt parlamentari și pri
mari să renunțe ia una. Alte sacri- 
fici'... D. Brezeanu a tăcut și s’a gân 
dit: las' să zică eiț». vorba lui Tțic...

N'a zis numai Stab-Komando dela 
București, ci au început să o zică ți

cei doi înjunghiați dela Prahova, A- i 
runci le-a spus: aveți puțintică răh-l 
dare, (asta era înainte de polar «a | 
legei cu alegerile comunale și jude*  
țene). Aveți puțintică răbdare. Acum 
sunt comisie interimară, la alegeri vă 
pun îu frunte ne dvs., adică pe d-nii 
Gheorghiu și Mituș Dumitrescu, 

Oamenii au tăcut și au așteptat. 
Când colo, în nzma amendamen.

tului d-lui Văgăuneaon, an trebuit »ă 
se reinstalează fără alegeri, toate con 
siliile comunale ,,samavolnic**  înlă
turate de regimul tehnicienilor. Intre 
acestea e și consiliul comunal dels 
Ploești și care poartă eu fală în frun
tea lui pe d. Brezeanu.

Deci alegeri nu sa mai iac șl d. 
Brezeanu foarte dezolat le spune ce
lor doi nedreptățiți: Co pot ou ? Aș 
vrea să vă dau locnl, dar dacă nu se 
poate ?I.^

Rezultatul este că cei doi fruntași, 
„bâzâie" prin unghere și acum bâzăi- 
turile au pătruns mai taxe in piața 
politică» unde se vorbește de o disi
dență, adică de o trecere la d. Iunian, 
pentru ca să i se” facă o plăcere și 
d-lui Mihalache.

D. Brezeanu, natural că nu are 
nici o vină in toate acestea. Lupta 
cere biruitori și biruiți, dar mai cere 
și sacrificați. Ori, de multa ori in po>

HticM *e  întâmplă ce șeeriftartul de 
ari ză fie mulțnmttul de mâine.

Găte șaorificil va fi făcut d. Bre
zeanu și căte noduri va fi înghițit» 
ca «ă ajungă acL Cariera d-zale poli
tică poate fi îndreptar multora. Vor
bim In ființă de adevăr, căci stilul 
uootru prieteaoee n’am vrea >ă u- 
ture.

Dece • d- Brexeanu ta» 
primări«

D. Brezeanu e na mo activ» până 
la încăpățânare. D. Brezeanu și-« ««• 
gajat numele intr’o «orie de lucrări 
do mare anvergură și care au che- 
zaț înauși preotigiul zău.

Șacotim că momeatan o abaelut ne 
ceaară preeența ea la primăria da 
Ploești pentru a putea răspunde per 
zonal de opera pentru care »’a anga
jat Această operă poate avea lumi
nișuri și umbre, dar ori cum înseam
nă e operă de car« trebuie să se țină 
seamă și pe care nu ne va împiedica 
nimeni și nimfe să u’o cercetăm snbt 
unghiul obiectivități! absolute.

Daoă politica — amănunte ds cu
lise—ne-a predispus spre divagațiuni 
glumețe» tn salt do pot-ponriu, realită 
țile ne cheamă Ia o cercetare serioasă 
și documentară.

D» I. Atanasiu

„Curenturjn Prahova
kaugnrarea monumentului eroilor din Urlați

PLOEȘTI, 16.- — Duminică 20 
Noembrie se va face cu un deosebit 
fast desvelirea monumentului ridi
cat în memoria eroilor din comuna 
Urlați, morți în războiul pentru în
tregirea neamului. Monumentul, in
stalat in mijlocul orășelului, tn fața 
palatului comunal, este o operă mă
reață a regretatului sculptor D. Mă- 
țăoanu și reprezintă un soldat care 
anunță ..victoria”. A costat aproape 
c jumătate de milion, bani adunați 
prin contribuția locuitorilor din Ur
lați, autorităților, donații, etc. La 
solemnitatea desvelirii vor lua parte 
șefii autorităților civile și militare 
din județ, parlamentarii, un detașa
ment de trupă din garnizoana Plo
ești cu muzică ți drapel, școlile, etc.

Un comitet compus dintr’un mă- 
nur chiu de cetățeni aleși ai comunei 
în frunte cu d-nii MITU ȚIGA- 
NESCU, președintele " Camerei a- 
gricole și primarul orașului și MI
TICA NEGULESCU, președintele 

comitetului sub îngrijirea căruia s’a 
ridicat monumentul, a întocmit pro
gramul ce sa va desfășura Duminică 
20 Noembrie la ora 10 dimineațaa 
Slujba religioasă va fi oficiată de 
un sobor de preoți din orășel după 
care va urma un parastas pentru ur- 
lățenii căzuți pe câmpul de onoare. 
Preotul Nicu Alexandrescu va vorbi 
din partea birericei.

Vor mai ține cuvântări: delegatul 
garnizoanei Ploești, St. Nițescu din 
partea comitetului de inițiativă, I. 
Manolache directorul țcoalei de bă- 
eți, din partea corpului didactic, Nae 
Niculescu, din partea cetățenilor o- 
rășelului Urlați, avocat Kae Anasta-

Știri din Urlați

CUMPĂR ziare, arhive vechi, 4—6 
culatură, Eugen, str. Atelierului 5. 
București 2. 2-29557
CUMPĂR zaire, arhive vechi, 4—6 
lei kg. Antenlu. Zalomit 10 (Cișml- 
giu). . 29554
PARCELE vând convenabil, înles
niri 200 ori 300 metri, lângă stația 
Călărași. Șoseaua dublu Bulevard 
Mihai Bravu 267, strada E, edilitare. 
Informațiuni Hirsch, Piața Rosetti 
4 sau arhitect Horovitz, Deiea Ve
che 17 care construește vile confor
tabile cu 300.000 inclusiv terenul.

4-29548
VÂND urgent central convenabil 
imobil raport, 4 apartamente Oltin 
51. 2-29543

SERViCIURI 500 libere publică „Ga 
zeta Mea“, „Opinia Românească“, 
cereți-ie vânzătorilor. 29555

CAUT menajeră sau femeie la toate 
capabilă, curată, acte, gătit, călcat 
bine, apartament mic 2 frați trata
ment familiar. Popescu, Sfinților 12 
etaj. 2-29546
NiCriFLATOR- bun tinichigiu Îăcă7 
tu;, caută Fabrica Aurora, strada 
Aurora 52 23538
TANAR destoinic caut post încre
dere . vânzător, eventual asociat. 
Comerțul alimentar, dispun garanție 
morala și materială. Adresa: Târgo- 
vișma \e. hf 29, Loco.

VÂND construcție nouă 5 încăperi, 
str. Transilvaniei 60. Vizibil 10—12.

23544
SOBE teracote faianță vinde eftin 
rate lunare montarea imediat. Mă- 
tăsaru G -ral Angeiescu 133. 29489

CHIRIAȘI
<U IO ui

tând untmwiciu&IOawtä 
la MICA PU&LICfTATP

y

Conferință administrativă
Duminică 13 crt, a avut loc la 

Pretura plășei Urlați, o conferință 
administrativă convocată de către 
d. prim-pretor V, Ionescu-Caradia.

Au luat parte la această confe
rință toti primarii, notarii și șefii 
de post din plasă, precum și d-nii: 
Mitu A.Țigănescu președintele Ca
merei Agricole de Prahova și pri
marul orașului Urlați și agionom 
Drossescu.

D. prim-pretor Ionescu-Caradia, 
luând cuvântul, se referă la ordi
nul ministerului de interne privi
tor la combaterea ,J)racilei“ (ru- 
■ginei care se depune pe grâu) pre
conizând măsurile cari trebuesc 
luate de către autoritățile comu
nale și de cele jandarmerești, cari 
vor trebui să conlucreze pentru ca 
măsurile de combatere să fie efi
cace.

D-sa dispune ca notarii să dea 
o ordonanță, flecare în comuna 
respectivă, care va fi afișată și îr» 
care se vor prevedea măsurile ce 
trebuesc luate de către locuitori 
pentru distrugerea Dracilel, iat cei 
cari nu se vor conforma vor suferi 
amenzi și sancțiuni penale.

D. agronom Drossescu, dă ex
plicații de felul cum se formează 
rugina pe grâu și despre mijloa
cele de distrugere a plantei, care 
crește mai mutl în regiunile delu
roase și muntoase, iar pe dosul 
frunzelor plantei sunt niște spori 
cari sunt împrăștiați de vânt pe 
câmpie, depunându-se pe grâu și 
formând rugina, foarte dăunătoare 
grâului. Unde se găsesc aceste fo
care, trebuesc tăiate din rădăcini 
și puse pe foc. Indiciul doveditor 
de existența Dracilei este următo
rul : în locul îrt care se va găsi o 
plantă, este evident că în acea re
giune se vor găsi mai multe ace! 
pământ fiind priincios dezvoltărei.

D. MITU ȚIGANESCU. președ. 
Camerei agricole, arată că pentru 
însămânțările de toamnă se gă
sește sămânță la Camera agricolă, 
care liberează contra oricărei ca- 

Ilitați de grâu obișnuit, o egală 
cantitate de grâu bun pentru înse- 
mânțat. Roagă pe d-nii primari să

dispună achitarea subvențiilor pre
văzute în budget pentru Camera 
agricolă și comunică totodată că 
a dat dispoziții ca uneltele agri
cole aflătoare Ia sate să fie distri
buite tuturor locuitorilor după ce
rințele fiecăruia.

D. prim-pretor Ionescu-Caradia, 
în continuare, face apel la primari 
și șefii de post să ia cele mai 
drastice măsuri pentru combaterea 
Dracilei.

In ceeace privește combaterea 
sectelor religioase, spune că preoții 
împreună cu învățătorii ar trebui 
să ducă.o campanie bine susținută 
pentru combaterea acestor secte 
cari sunt un adevărat pericol na
țional.

Deas&meni, pentru realizarea 
prevederilor budgetare ale comu
nelor, da instrucțiuni privitoare la 
facerea încasărilor și la punerea 
în aplicare a legei de urmăriri.

I). Ionescu-Caradia termină inte
resanta d-sale expunere dispu
nând eliberarea cărților de alegă-, 
tori pentru alegerile comunale, 
dela 11 Decembrie în mod cât mai 
neîntârziat de către organele res
pective.

O victimă a alcoolului
D. Sebastian Stanciu, șeful poli

tiei locale, a fost anunțat telefonic 
de către șeful postului de jan
darmi Hârsa, că in apropiere de 
ocolul silvic Verbila, pe teritoriul 
acestui oraș, se află cadavrul unui 
oiu.

Ttansportându-se la fața focului, 
a găsit un cadavru, care în urma 
cercetărilor făcute, s’a constatat că 
este al locuitorului Nicolae Vasf- 
lescu din comuna Gornetu-Cri- 
cov.

Numitul fiind stăpânit de patima 
beției, pe când se întorcea spre 
casă prin acel cătun, și noaptea 
fiind frig, se crede că ar fi murit 
din această cauză. Bănuell de cri
mă nu sunt, ceeace rezultă șl din 
declarațiile fiilor victimei.

D. Sebastian Stanciu a dispus 
transportarea cadavrului Ia mor
ga spitalului din Urlați, anunțând 
totodată și parchetul de Prahova 
pentru a autoriza înmormântarea.

siu din partea invalizilor de războiu, 
Ștefan St Fetrescu. prefectul jude
țului in numele guvernului, un par
lamentar al județului Prahova «i d. 
Mitu A. Țigănescu, primarul orașu
lui, care va lua în primire monu
mentul.

Dela ateneul popular 
»Baadbu Delavrancea^1 
Un festival a avut loc jn amfitea

trul țcoalei primare No. 13 de băeți» 
organizat de ateneul „Barbu Dela- 
vraneea *.  A vorbit d. Gh. Comișel, 
directorul școalei, despre „Ateneele 
populare’’.

A urmat un program la care și-an 
dat concursul d-nii Sandy Steriu Io- 
nescu, V. Buialaky, Marin Horjean, 
FI. Floreacu. I. Petrescu, Ghiță Gri- 
gorescu. P. Petreacu, Gici Oprițan, 
N. Petrescu, Petre Moisenco, Sică 
Mihăitescu, Const Se-puț, Ștefan 
Tranttman, etc.

Diveg*se
La inspectoratul muncii din loca

litate continuă tratativele pentru *-  
plajtarea conflictului de muncă iz
bucnit la rafineria de petrol ,jCo- 
lombia”. Tratativele se duc sub pre 
ședinția d-lui inspector al muncii din 
Prahova, Petre Stegărescu.

•
Pe ziua de 15 cor. d. Mihail Galița 

a fost Înlocuit din postul de director 
girant al liceului din localitate „Sf. 
Petru și Pavel’’, cu d. prof. V. Șer- 
bănescu.

•
Spectacolul ..Patima Roșu” ce 

urma să se reprezinte in seara zilei 
de 1J coc. in sala teatrului Modern 
din orașul nostru, s’a amânat irevo
cabil pentru Vineri 25 cor. ora 9 
seara.

La cinema Scala rulează filmul: 
„Aproape de prăpastie’’.

Cinema Scala: „Omul de eri”; ci
nema Modern: „Titan:î cerului’; ci
nema Odedn: „Biletul galben’ -, ci
nema Cooperativa: „Am iubit 2 Ochi 
albaștri’*;  cinema Gri vi ța: „Casa eri 
melor’’; Albrmbra-bar, program de 
varietăți și artista Tamara.

_________ Karmin

Adunarea muncitorilor 
manuali și intelectual 

din regiunea Moroni 
MORENI, 14. __ Partidul social-

democrat, secțiunea Moreni, a con
vocat Duminică tn sala „N. Alexia” 
din localitate, o mare întrunire a 
muncitorilor manuali și intelectuali 
din întreaga industrie petroliferă a 
regiunei.

Membrii fruntași ai secțiune! ți 
delegați dela centru au luat cuvântul, 

Muncitorii au întocmit apoi o 
moțiune în care cer :

1. Asigurarea in contra șomajului 
prin contribuția statului, muncitori
lor și patronilor, așa cum este de 
fapt în toate țările.

2. Pentru combaterea șomajului : 
Reducerea orelor de lucru la 46

ore săptămânal.
Respectarea strictă a concediilor 

prevăzute Jn legea contractelor de 
muncă.

Interzicerea orelor suplimentare. 
Sistarea comenzilor ți cumpărătu

rilor din străinătate pentru articole 
ce pot fi fabricate in țață.

Primăriile, județele, statul șî re
giile autonome să deschidă lucrări ds 
utilitate publică și să-și construiască 
localuri proprii și locuințe pentru 
salariați.

Să se legifereze prelungirea școla
rității până la 16 ani și interzicerea 
copiilor la munci sub această vârstă.

Să se reducă vârsta de scoatere la 
pensie a salariaților, astfel ca prin 
această măsură să se degreveze tim
pul muncii de oameni bătrâni, care 
au dreptul la odihnă.

Să se revizuiască pensiile astfel, 
ca pensionarii să nu mai fie nevoiți a 
se angaja din nou la muncă, concu. 
rând Ia scăderea salariilor și la a- 
runcarea pe drumuri a muncitorilor 
și funcționarilor tineri.

Crin.

Adunarea cercului profe
sorilor

CÂMPULUNG, 15. — Luni seara, 
la sediul său, a avut loc adunarea 
generală ordinară a Cercului Profe
sorilor din localitate, de sub prese- 
denția d-lui profesor dr. Ion Țică- 
loiu, la ordinea de zi fiind alegerea 
noului eomtiet.

D președinte deschizând ședința 
'ace o amănunțită dare de seamă a 
activității desfășurate în anul expi
rat de comitet. După ce mai vor
besc d-nii profesori D. Baciu, Iile 
Patrauiea și S, Bărgăuanu, aduna
rea dă descărcare comitetului de 
gestiune, aducându-i mulțumiri pen 
tru modul cum a condus cercul.

Proeed&ndu-se la alegerea noului 
comitet, adunarea realege tot pe 
membrii vechiului comitet. D. pre
ședinte dr. Țicăioiu mulțumește a- 
dunării pentru noua încredere a- 
cordată. și anunță o parte din pro
gramul de activitate pe anul ce în
cepe.

Serbare religioasă
Duminică, în comuna Collbași, a 

avut loc o serbare cu caracter reli
gios, organizată pentru strângerea 
fondurilor necesare reparării biseri
cii din sat, sub patronajul d-lui co 
Ionel David Popescu comand, reg. 1 
vânători Pitești.

Părintele Mănescu, prefectul jude 
țului, arată legătura dintre școală 
și biserică, iar părintele Lupașcu, 
parohul bisericii mulțumește tutu
ror pentru concursul dat.

Urmează desfășurarea programu
lui artistic frumos executat de c4e- 
vii seminarului orfanilor din Câm
pulung ja care s’a asociat și muzica 
reg. 1 vânători Pitești.

Când faci pe meșterul
Nicolae D. Agabie din Rucâr. cu 

permisiunea șoferului Ion Voro- 
nenci proprietarul mașînei 206 Cp. 
L., voind să conducă mașina fără 
să cunoască meșteșugul, trecând la 
volan a intrat în bara podului de 
Peste Râușor. Cu acest prilej a fost 
rănit grav G. I. Țuțuianu care a 
fost internat in spital.

Agabie a. fost arestat.
Haitele de lupi atacâ

Tânărul cioban Nicolae Diliricl 
originar din Berevoești pe când se 
afla cu oile în pădurea din vatra sa 
tulul, la un moment dat și-a făcut 
apariția o hMtă de lupi. Văzând 
primejdia, ciobanul a voit sfj des
carce un foc de revolver în lupi, dar 
Impledlcându-se, arma s‘a slobozit 
in piciorul său stâng. Lupii au ata
cat oile fără a se atinge de cioba
nul rănit, care a fost adus la spital.

Consfătuirea dela pre
fectură

Țn vederea vizitei M. 6. Regelui 
in localitate, ia prefectură s*a  ți
nut aseară o conferință la care au 
participat autoritățile militare, ci
vile șl școlare în vederea alcătuiri! 
programului de primire. O nouă con 
sfătuîre va avea loc Lunea viitoare 
când programul serbărilor va fi 
fixat definitiv.

Cursuri de tir șî sky
Regionala O. N. E. F. Muscel, o- 

dată cu prima zăpadă va organiza, 
cu studenții institutului O. N; E. F. 
din Capitală, o demonstrație de sky.

Deasemeni se vor ține gratuit cursuri 
de sky pentru localnici, în serii de 
câte 14 zile. înscrierile se primesc 
la cancelaria regionalei (localul Fe- 
derâlei Negru Vodă) între 5 și | 
seara.
Mn ii sterul de instrucție 

somat prin portărei
Cu ocazia adunării profesorilor, d. 

D. Baciu președ. Asoc. Profesorilor 
Secundari secția Muscel, a arătat că 
pentru a forța ministerul să intre 
In legalitate un număr de 29 profe
sori, prin intermediul portăreilor au 
trimis notificări ministerului instruc 
țiunli publice cerând a se respecta 
piața gradațiilor cuvenite fiecărui 
profesor. Dacă în termenul legal nu 
se va primi răspunsul cuvenit, mi
nisterul va fi acționat in judecată.

Incendiu
Azi pe Ia 6 dimineața un incen

diu a mistuit garajul din curtea vi
lei Paul din strada Negru Vodă, pro’ 
prietatea d-lui Jean Vlădescu. In 
urma intervenției pompierilor, focul 
a putut fi localizat. Incendiul a 
luat naștere dela cenușa de lignit 
depozitată lângă garaj.
Pentru consiliul județean

Mai muiți fruntași din satul Valea 
Stânii, pendinte de comuna Țin
tești, cer a forma comună aparte, 
îndeplinind toate condițiunile le- 
gale. Supunem cazul consiliului jm 

dețean.

Din Târgovlște
Neînțelegeri asupra cam

pionatului de foot-ball 
județean

Asupra campionatului de £oot-baî 
din județul nostru, s’au iscat oarecari 
neînțelegeri între clubul Sportul-Pu- 
c’oasa ți Ten:s-Club din Târgoviște.

Sporim Pucioasa se simte nemub 
țumit asupra felului cum s’a proce
dat la stabilirea campionatului ju
dețean, susținând că s’a făcut ne. 
dreptate. Nu putem să ne pronunțăm 
mai înainte dacă s’a făcut dreptate 
s’au nu, dar lăsăm opinia publică să 
judece așa cum crede de cuviință. • 

In întrevederile noastre avute efl 
d. Gică Baltezeanu președintele ciu. . 
buîui Sportul Pucioasa, d-sa ne de
clară că se sini te neîndreptățit, ce. 
rând deci să se mal fixeze un match 
sup,imentar de campionat, . fiecare 
club, aliniind formații cu elemente 
ind gene. -i

Acum rămâne de văzut dacă Ten- 
nis Clubul acceptă șl credem că logic 
ar fi ca să primească. !ichidându-$e 
astfel rivalitatea dintre aceste două : 
cluburi fruntașe.

Ionel Streinii

Cel mai mare «ucoes da 
tiraj ai anului a , j 

(Grata Garbo 
| roman

de CEZAR PETRESCU ! < 
Primul volum din *
colecfiune literari a «ia» 
rttlui Curentul«
320 pagini 70 M

Activitatea culturala 
în Prahova

PLOEȘTI, 15. — In comuna Su- 
rani, din județul nostru» a avut loc 
o frumoasă manifestație culturală re 
ligioasă cu prilejul ședinței cercului 
pastoral de sub președinția preotului 
Avram Ionescu-Târlești.

Dimineața s’a oficiat în biserica 
comunei un serviciu divin, de către 
un sobor alcătuit din preoții: Avram 
Ionescu-Târlești» Tar Mihaiu-Cărbu- 
nești, I. Alexandrescu-Șoimari, Uie 
Popescu-Posești, Gh. Stoicescu-An- 
cești Zeletin. N. Diaconescu-Atârnați, 
L Vasilescu-Valea Plupului, Gh. Mi- 
haiu-Bătrâni și N. Ionescu» preotul 
satului.

După slujba religioasă a predicat 
preotul Gh. Mihaiu-Bătrâni despre: 
.,Mila creștină**-

A urmat un parastas pentru pro
slăvirea eroilor satului, căzuți în răz 
boiul pentru întregirea neamului.

După masă, la orele 3, s’a ținut tn 
școala satului o șezătoare organizată 
cu concursul artistic al învățătorilor 
din regiune.

Preotul AVRAM IONESCU, pTotoe- 
reul cercului, în cuvântarea de des
chidere, a vorbit despre însușirea de 
căpetenie, pe care trebuie să o aibe 
orice bun creștin: prevederea.

Preotul GH. MIHAIU-Bătrânl a vor 
bit despre: ».Respectul pe care-1 da
torăm bisericei**.

.D dr. PETRE TOMOȘOIU. preșe
dintele ateneului popular .J’rahova". 
scoate în relief munca pe care o de
pun preoții $i învățătorii pentru lu
minarea poporului.

In satul Sutani prin munca frun
tașilor, împreună cu primarul Gri- 
gorescu, s’a întemeiat o farmacie ru
rală, un mic depozit de medicamen
te, unde bolnavul să găsească la ne
voie medicamente de irebuintă.

Ajutorul sanitar ce-1 vor căpăta să
tenii e neprețuit, căci ei vor econo
misi timpul ți barili și vor scăpa de 
leacurile băbești care nu aduc decât 
rele.

D. dr. dă apoi sfaturi mamelor cum 
să-șl îngrijească copiii.

Au mai vorbit apoi preoții Avram 
Ionescu și N. Ionescu.

Șezătoarearea a fost întregită cu 
un frumos și bogat program artistic: 
coruri, recitări și dansuri executate 
de către elevii școalei primare sub 
conducerea învățătorilor : d-ra Ana 
Oncescu și Soare Ionescu.

După festivitate d. dr. Petre Tomo- 
șoiu a dat numeroase consultații gra
tuite sătenilor bolnavi din Surani, ș. 
satele din împrejurime, servindu-se 
în mare parte de medicamentele far
maciei rurale.

D.n (jâești
Vizarea livretelor

Comisia pentru vizarea livrete» 
lor militare pe anul 1932, va func
ționa în orașul nostru cu începere 
dela 23 Noembrie a. c. $1 se vor 
prezenta următoarele comune îa 
zilele de:

23 Noembrie Pătroaia și Potlo- 
geni; 24 Cacova și Morteni; 25 
Ionești și 26—27 Găești.

Deasemeni la Petrești în ziua 
de 28 cor., comunele: Petrești; 
Greci și Puntea de Grecii

Scumpirea pâinii
Brutarii din localitate au înce

tat în zilele de 13 și 14 cor. să mai 
scoată pâine, deoarece vor majo
rarea prețului, cum am spus în- 
tr’una din corespondentele ante
rioare. Așa că, începând dela 15 
Noembrie pâinea care se consumi 
pe piața orașului nostru, se vinde: 
aibă cu 9 lei, cântărind 850 gr. șl 
neagră, tot aceiași greutate, cu i 
lei.

Dela Liga culturală
Serbarea Ligii Culturale, anunța 

tă pentru data de 20 cor., se a- 
mână pentru o altă dată crye se 
va face cunoscut

Vești din Câmplna
Conferință administrativă

CAMPINA. — La școala prima» 
ră No. 1 de băeti, Duminică dt 
dimineață, a avut loc o conferință 
administrativă pe care au tinuto 
d-nii: Gh. Ștefănescu, prim-pretor, 
locot. Dedulescu și ing. Caton Pil- 
tineanu, cu toti primarii, învăță
torii, notarii și șefii posturilor de 
jandarmi din plasa Câmpina.

S’au dat instrucțiuni în ceiace 
privește combaterea ruginei, duș
manul grâului nostru.

Bal
Sâmbătă seara la sala teatrului' 

„Modern”, soc. „Sportul Muncito
resc”, a dat un bal la care a par
ticipat o mulțime de muncitori.

Un număr destul de important 
din cei care au luat parte la acea
stă petrecere camaraderească mua 
citorească, ne roagă să atragem a- 
tentiunea conducătorilor acestei „ 
societăți, asupra preturilor exage- , 
rate cu care s!au vândut diferitele 
articole dela bugetul acestei iei*  
bări. i

VrtriZATOK bun de ziare cu garan
ție. ca -In sigur 3500-4000 lunar. Do
ritorii sc vor adresa librăriei Ionașcu,
M. dE’.] :!. Constanta. 29106
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eari i a’au acordat. Când d-sa a fost 
propus, a renunțat in favoarea unui 
moldovean.

monetară a băr cilor europene

Patru a se proceda la alsgerea 
jcțprețed nțiler șj cbwtorilor, d. 
rtțîdinte suspendă ședința pentru 
I «inute.
La redeschidere, majoritatea nri- 
ișle cu Îndelungate aplauze pe d. 
Ăi Maniu, eare și faee. peptru pri
it dală. apariția In capul băncii mi- 
rteri&l».
p ȘȚ. CICIO pap enunță începe- 

n vmării pentru alegerea viee-pre- 
iin|ilor.
legarea wicepreședhițl- 

l«»r
Udo aflatei« întrunește iimUlIoe- 
b »teri; Inul fit Vlrșll
m 125, Dumitra |li Poli-
gElfium 118, W. IU ți O.
9MB| IM.
Urnii tatnmtt votări i-ail: V.
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M falii B saaăida|t a« lest pro- 
FRSt WOW: In numele 

n |i al celefiler cari s'au bucurat 
deosebita favoare do-a fi desem 

11| viee-presodinti ai acestei A- 
piri, vă mulțumeai? cu recunoști n- 
PffltTU cinstea pe care pe-ați fit- 
li
Știm că misiunea noastră simplistă 
timp frumos, poate deveni dtfiertă 
Somente agitate si de furtună. !n 
Pm noastră Insă de-a ne cohort 
ritMurile senine ale ființei |i ia- 

iMi noastre, erori ei vom găsi linia 
imparțialitate, care a*  nu se plece 
Mosul nimănui ți acea măsură da 
fyilhrl. gata întotdeauna să ee in- 
fi ijin confraternitatea ce trebue 
lege pe teri membrii acestei Ado

ri, ca |i din grija 4»'» Păstra aces- 
1 iasiitutiuni eensideratia care i se 
ripe prin înseși {naltele funcțiuni 
MW |ț îndeplinește tn stat (a-

Alegerea chestorilor
D. V1HG1L GROSSU ocupă fotoliul 

președintial.
fie procedează la alegerea chesto

rilor. Sunt aleși d-nii: Ilie Lazăr 
155 voturi, lonescu-Botoșani 151 vo
turi Haralambie Șerbăneșcu 160 vot. 
și Th. Iacobescu 153 voturi.

Au mai întrunit: 9 voturi d Cornol 
Ghimbășeanu și A. C. Cupa 1 vot.

fie face haz de un buletin de vot 
tn care figurează alături, In călită e 
de chestori, d-nii: Gheorghe Brătianu 
și I. G. Duca.

In timpul despuierii scrutinului, se 
face votarea pentru alegerea secre
tarilor și-a membrilor comisiei de râs 
punș la Mesaj.

Sunt aleși secretari d nii: păr- Fto- 
rea Drăghici 120 vot, N. Rusănescu 
J18 v., Mircea Vaida 120 v> Pomii-

D. VIRGIL GROSSU

GENEVA, 16. (Rador). Se
cretarul general al Socieătii Natiu 
nilor, a comunicat statelor mem
bre raportul comitetului de ex- 
perț: însărcinat de consiliul Socie
tății Națiunilor, după cererea co- 
rrisiiinei europene cu examinarea 
proeiectului pentru creiarea unui 
îond de normalizare monetară.

Dispozitivul fondului de norma
lizare nionetară luat in conside- 
mre de comitet se subîmparte în 7 
capitole și anume :

1. Obiectul fondului va fi de a 
ajuta la normalizarea conoițiunl- 
lor monetare in Europa centrală șl 
orientală.

2. Acțiunea fondului va imbrăca 
în principiu forma unor deschideri 
d® credite destinate a furniza băn
cilor de emisiune al doilea fond de 
rezervă. Fondul va mai putea, în 
caz de nevoie, să servească la cre
iarea upuI foițd al cărui produs va 
servi la iutâriiea băncei centrale. 
Acest fond va fi intrehuințat pen
tru acorda,ea de avansuri celor
lalte bănci de emisiune.

3. Suma la care va trebui să se 
ridice fondul de normalizare mone
tară nu s’a fixatNumai o parte va 
trebui să flc vărsată în numerar șl 
nu se va apelr la acest fond de
cât in caz de tevoie.

4 Participările h fond vor f| 
subscrise de guverne intr’o pro
porție care nu a hst încă stabi
lită

n. In cselace p«> veste administra
ția fondului, comi.eiu! de eșperți 
a c.tznt de acord asupra următoa-

elor două principii ;
a) Aduiinlstrația fcmciuiti? va tre

bui în orice caz. di” Pt»ct de ve
dere bancar sa t'c inciedințată 
băncei reglementelor Internatio • 
pale ;

b? Un contact va trebui In orice 
caz să fie stabilit ți menținut intre 
banca reglementelor Internaționale 
șl comitetul financiar al Societății 
Națiunilor.

6. Fondul va percepe dobânzi ți 
eomisloane potrivite. Sumele ast
fel percepute, vor fi, după deduce
rea cbeltuelilor, vărsate in contul 
rezervelor.

7. Este prevăzut că fondul de 
normalizare monetară va funcțio
na timp de cinci an|, dela consti
tuirea sa efectivă. La expirarea ter 
memjlui astfel fixat, activul va fi 
repartizat intre subscriitori, în pro 
porție cu subscrierile lor.

In concluzie, raportul mal spune 
că comitetul nu poate prezice 
până ia ce punct ar putea fi ex
tinsă activitatea iondului, cu atât 
mai mult cu cât comitetul consi
deră că multe probleme ce tre
buiesc rezolvate în prealabil, sunt 
de resortul conferinței economice 
mondiale. Dacă comitetul a crezut 
touși că nu trebuie să propună con 
siliumi amânarea acestor lucrări, 
este de cea mai mare importanță 
de a se face tot ce s’ar putea con
sidera ca un pas înainte în dome
niul coperatiei internaționale, de 
care depinde întoarcerea la nor
mal. îu materie monetară și eco
nomică.

PURGATIV I.DCAL
O OOZĂ4 LEI, O CUTIE MICĂ 20, STICLUȚA CU 60 BOABE 83

Atunci e probabil câ suferifi 
de constipație. Coafi seara 2-5 
boabe din purgativul AQTIN 
și dimineața veți avea un 
SCAUN NO2MAL Șl UȘOR!

CEREȚI NUMAI

«K TIMISOARA IV 
STRBONNAZgO

rur.nna de pe Marea Keayiă
face ravagii

Trei vapoare eșuate in drum spre Constanta

Opri InifhlM I» care pe ehea- 
I dffienHMtile mari prin care tre- 
*>n fi leafă fi poate anevoioasă 
ptt le cMderea Biroului piei să 

husă, nici să reducă capacitatea 
liieratepr» a «nui corp stăpân prin 
iMtițiți pe lestinele și voința lui. 
«tar»« țnel. tn eare «ețiupea bî- 
ligi poate deveni necesară, fac un 
I călduros la toți membrii acestoi 
mări să acorde unor oameni dă 
hdofjnice bune intentiuni spriji- 
t«ț îngăduința far (aplaupe).

IJV, ȚONOESCU tine să arat« că 
K b'» candidat la vice-președinți*  
■l’a solicitat picj unul din voturile

leanu 190, Bogheanu 118 v.. Uviu 
Juga 190 v., Șt. Holban 118 v„ Sandu 
Carp 118 voturi.

Comisia de răspuns 
la Mesaj

fie alege apoi următoarea comisie 
pentru redactarea răspunsului la Me
saj: Al. Vaida-Voevod. I Cămărășes- 
cu> C. Hoisescu, Th. Iacobescu, P. Io 
pițeșeu, G. Măcărescp, I. Pelivan. I. 
Răducanu, N. Polișu-Micșunești. Io
nel Pop, V. Rădulescu-Mehedinți, V. 
Toneescu, Gr. Periețeanu, Ilie Bucin- 
șcki și Romul Ancușa.

Ședința se ridică la ora 8 d. a. As
tăzi ședință la ora 4 jum. d- a.

S’a amanat depunerea 
propundr.ior britanice ia conferința 

dezarmării

Senatul
Câldicica banalitate

fii « Irtdrafora de douăzeci fi 
d» pro fapA deschiderea Ca- 

fii. ctac fw ff SwM Frigul 
iljari a congelat Stalactitele de 
fiirs cgrn HM M? Ște bine unde e, 
IN/«« f/mfiti, «ml dș toi- 
Mi il Senotahu,.

vto ra îmbogățit ca «n 
fifir MB, aft» la SSlți. In tocul 
HNtrlw«, topatfjto, PaM 
|j|Krt|Z«ț li» mai infwjarnr bal-
IN. Ctoffcfocw, rea’es preje- 
In « FBS< w «b'șap's to eare 
tataia țării" revenea la focare 
H «I ceva dezrobii, care nu e- 
jtai g’« infelea c*  ace*$6S  Jn- 
gjw*  e o femcț care trebue cuce- 
fi, «trăi ar costa. In acest șpep e’a 
ta’ist Mpro«/ din cei mai fotoge- 
fc fLlpreșed nf»; «f. Romu'us Geo- 
MV (I metru), d. Teofil Simf-a- 

(fjo metri), d- V>cfor Moldo- 
e (p trestioară de 2 metri) j- a. 
^Cefa|i pe frumoși pretendenți 

treier), dau anto-vetat la

țaezden^e d-niii Z‘pștein (,,ampo- 
trofag“ o jumătate de metru, copăcel 
umblă in picioare f« subt pat). Oc- 
tavan Prie (je vous ptie 3 metri eu 
e/chii inch și) fi d. Schbpchez, care 
geamănă la cap ca Mona Ussa și 
surăde cu 14 carate, ostentativ. Toț. 
acești st.mab li, câte un singur vott 
ai lor. Populari inșii-.-

Ședinfa a avu» două surprize mute, 
două vi Pite neașteptate: d. Iul iu Ma- 
niu, escortat de banca prelaților care 
făcuse p'cioare și circula pr n incintă 
ca a ființă, domestică, una și nedes
părțită, și d, N. larga, cu surâsul unei 
principese tn disgraț e, strângând mâ
nate generalilor aenator, convorbind 
câteva minute cu d. general Cihoski. 
Apoi pe d. Maniu l-n chemat d. 
Madgearu la telefon, pe d. lorga l-a 
chemat cineva la Neamul Românesc, 
și Senatul a reintrat tn banalitatea 
hă cea de toate z lele:

— Domnii senatori sunt rugați să 
poftească la vot)-.

Romulus Dianu

LONDRA, 16. (Rador). — Răs
punzând dorinței unanime a diferi
telor delegații la conferința de
zarmării din Geneva, și spre a da 
acestora posibilitatea de a studia 
în amănunt propunerea franceză, 
sir Jolin bimon a amânat depune
rea propunerilor britanice până 
Miercurea viitoare, Cartea Albă 
cuprinzând propunei » britanice, 
va fi distribuită Camerei Comune
lor in momentul in care ministrul 
de externe britanic va susține a- 
ceste propuneri la Geneva.

In legătură cu diferitele între
vederi din Geneva, slr Joiin Simon 
ț discutat în mod special diferitele 
aspecte ale dezarmării navale 
D-Sa a avut in acest scop Iun * 
întrevederi cu d. Norman Davis, 
șșful delegației americane, precum 
și cu experții francezi Și italieni.

0. Tardieu si p anul 
d lui Herrîot

PARIS, 16. (Rador). — Ziarul 
nEcho de Paris” publică o scri

soare a d-lul Tardieu, prin care 
acesta „răspunde comentariilor, 
cari afirmau că plănui Boqcour se 
aseamănă in totul planului Tar
dieu.

D. Tardieu subliniază trei deose
biri fundamentale ;

1. Planul Tardieu menținea In
tre Franța și Germania inegalita
tea militară ;

2. Nu se afecta organizarea mi
litară franceză și nu se făcea nici 
o aluzie la sistemul milițiilor ;

3. Nu cuprindea nici o propune
re privitoare la revizuirea trata
telor.

CONSTANȚA, 5. — Din cauza 
turtunei ce bântue cu furie de câte 
va ziiv pe Marea Neagră, nume
roase vapoare cari se găseau pe 
această mare au fost avariate. Ast
fel societățile de navigație din lo
calitate au fost anunțate că trei 
vapoare dintre cele cari erau aș
teptate să sosească în portul nos
tru au fost avariate pe drum din 
cauza furtunei.
Eșuarea vaporului Ceres

Vaporul olandez „Ceres”, cargo- 
bot eu un tonaj de 2680 tone, apar
ținând societate! „Komukl Nederi 
Matts” din Amsterdam, ce face 
curse regulate intre porturile nor
dice și Constanța in timp ce naviga 
dela Pireu spre portul nostru, fiind 
sprprins de puternica furtună ce 
bântue Marea Neagră, a fost pus 
in imposibilitate de a*și  continua 
drumul. Sus numitul vapor venea 
spre Constanța cu o cantitate res
pectabilă de articole de coloniale 
destinate diverșilor negustori din 
localitate. Căutând să se refugieze 
pe coasta greacă până la potolirea 
furtunii și fiind o noapte Întune
coasă, vaporul a eșuat pe un banc 
stâncos in apropiere de Salonic.

Imediat au plecat in ajutorul va
porului primejduit salvatorele 
„Mimls” dela Istambul și „Her- 
mes” din Pireu, cari i-au dat pri
mele ajutoare. Vaporul a fost insă

salvat dela naufragiu de vaporul 
de salvare „Viking” care fusese 
angajat de către armatorul din Am
sterdam. Valoarea avariilor și a 
mărfurilor stricate nu a fost incă 
stabilită.
împotmolirea unui vapor 

in Dardanele
Din Istambul sa anunțat tele

grafii că vaporul „Mesathuri” sub 
pa riiion grecesc cu o capacitate de 
3509 tone, proprietatea armatoru
lui L G. K eianis din Andros (va
porul fusese construit în 1898 In 
șantierele dela New-Castle), a e- 
șuat in fața localității Galipoli 
(Dardanele) pe un banc de nisip, 
situat la o adâncime de opt pi
cioare. Salvatorul „Lanina” plecat 
la fața locului a raportat prin te
legrafie fără fir că vasul împot
molit caută să se salveze prin mij
loace proprii.

Altă împotmolire
Ai treilea accident a iost suferit 

de vaporul „Sami” sub pavilion 
qtoman, proprietatea armatorului 
Vell Zade Mustafa Fark Bey din 
Istambbul, care e eșuat la Ayva- 
llk, în apropierea coastei turcești. 
Armatorul a angajat salvatorul 
„Cezar” care a și plecat la fata 
locului pentru despotmolirea vasu. 
luiu. Sus numitul vas a Iost con
struit in anul 1862 având o capa
citate de 821 tone.

CATAR
BRONCHITA 
ASTMA 
CONGESTIA

SI

TUSA 
PULMONARA

^g&niőáte 
«STOP' 
sîrSSÎețe
în toate farmaciile

Cronica judiciara

Ședința
Mintă M rh»»t’hide la orei« B-lfi. 
Midejui d. fiimionoviei.
;h bine» minister:* 1* d’nii Iuliu 
|bhlr D- R • toanitoseu- Gh. Crișan. 
Mafa-se in ordinea de «<• se pre 
tari U alererea președintelui.
Li I. CeaUchamm eato aea’ea pre
tate țu unanimitate de voturi.
h președinte N. COSTACHESCIJ 
■l|nmește pentru cinstea ce i s’a 
Iw fi sublimară importanța apor- 
M>l pe care Senatul tl are îp opera 
■ Mirare a țârei. Bătrânilor tăr<>i 
IwiN «arrma de a Îndruma gene- 
Wilr, tinere pe drumul cel bun. 
wh»i» prin a face apel la eolaho- 
bn senatorilor tn vederea unei e- 
jffl rodnice.

Alegerea biroului
Se trece apoi la alegerea vicepre

ședinților.
Sunt aleși d nii: R Georoceanu, S. 

mionovici, Erhan. Macavei. Victor 
Moidovanu și Orășanu.

Sunt aleși apoi secretari d-nii: An 
drecMfu Șt., Crâșmaru Oct . EfUniie 
Ion, Costi V„ lonescu Berbecaru. M ir 
lin, Motogna Victor Goeschi, Nimi- 
gean Pintea.

Chestori sunt aleși d-nii: Nemeș. 
Nictilescu Lungu- Stănceseu. Teoda- 
rescij, Văleanu și Vasilm.

Se procedează la repartizarea se
natorilor în secțiuni Mai sunt pre- 
zenți 19 senatori și biroul.

Azi la ora 4 ședință.

ornzneț atac banditesc
VoivLul Mir.Leanu ID-vita)

TAMOVÎȘȚE, țd Un fe- 
Hzneț ttac banditesc a fost d- 
i{!t astj noapte într’o pădure li- 
țtrpfj județului nostru, la g km 
kcăitare de comuna Vomi«ul-Măr- 

jud- Prahova,
jindurtnul Oprea Akvandru, din 

lj,»nn Ba.țu, era venit ds ma> 
filti vrtm» țn concediu |n comuna 
B jl Bwpm jud, Dimboița. 
stalBoapta al a plecut curci- 
Bi tafWl « fratele »Iu I°» 
Bir, prat x a vwi tn comuna Vor, 
|fț|.Miwaln»anu, Jud Prahova pe 
Mi trec© mașina de epree Tâ. go- 
■terioegtt eu care jandarmul voia 
In â«că la Ploești, de ur.de-yi con 
■ma drumu' spre Bacău.
hi o distanță de f km. de Vormcut
F i-anu, /a punctul numit „Valea

Negri"', cei doi călători ran văzut 
atacați de o bandă de țigani, cari s’au 
năpustit asupra lor, lovindu-i cu cu
țitele ț: toptarele. Rupă ce i-e.u je
luit de tot •'t au găsit asupra lor. au 
dispărut.

Victimele, tn nesimpre au fost gă 
site dură o oră de căți-va trecători, 
cari i-au adus in comuna Buclam, 
iar de aei eu fost internați spita
lul județean gm Târgoviște.

Șeful postului din pucșani, făt jud 
ehiar astă toapte cercetări, a putut 
prinde pe eâți-va dintre bandiți. In 
trp cât atacul banditesc s’a săvârș'i 
pe teritoriul județului Prahova, cer
cetările continuă la postul din Vor
nicul Mărgiceanu,

Astăzi după amiază Ion Bucur a
Încetat d‘n -’iați în spitalul local.

Re u< rea conversațiilor 
econ.mice trancG-pmane

PARIS, 16. (Rador). - D. Elbol, 
directorul secțiunii comerciale din 
Ministerul Economiei, va pleca la 
20 ale lunii la Berlin, pentru a relua 
acolo conversațiile economice 
Iranco-germane.

Procesul sociatății „Astra itoioanâ”

Uiinpresionamauramâidiignna
CH1ȘINAU, 16.-0 impresie- 

nantă dramă s’a desfășurat în 
cursul zilei de eri la Tightoa.

Cunoscutul Socol Teoiilovlci, 
care ține cafeneaua Record, și e 
socotit ca un om cate dispune de 
multă avere, trăia de câțiva ani in 
concubinaj cu Daria Teodosina din 
comuna Cluco,

Din acest concubinaj a rezultat 
un copil. In ultimul timp, interve
nind intre ej oarecarl neînțelegeri, 
/au despărțit, Teodosina i-a cerut 
toi Teofilovict pensia alimentară 
pentru copil, dar el a refuzat De

aici, proces. Urmând ea procesul 
șă se judece azi, eri seară Teodo- 
•ina s a uus ia leoiiiov.cl, căutând 
să se Înțeleagă cu el pe cale a- 
mlabiiă.

Teotilovic cârit de Insisten
tele femeii, a luat un cuțit de bu
cătărie și I l-a Împlântat iu abdo
men.

Teodosina a fost transportată in 
grabă la spital, in stare extrem de 
gravă. Criminalul a dispărut Aa- 
toritățile lui Tighina au luat întinse 
măsuri pentru prinderea Iul

Capitala
împușcat din imprudență. Gestul disperat al unui 

I șofer
EL SE ARUNCA IN FAȚA UNEI 

J LOCOMOTIVE
Șoferul Pintilie Nițu, de 3S ani,

Aseară a fost internat la spitalul 
Brâncovenese muncitoiui Dumitru 
Citurusu, de 17 ani, di» strada N*e  
al Liței 18.

Muncitorul aflându-se în vizită ța 
o cunoștință a sa Dumitru Florea 
din comuna Lehliu a fost împușcat 
din imprudență in abdomen de 
cane un vecin al lui Florea, care în
cerca o armă.

Accident de muncă
Tânăra Elena Angd.escu de 17 

am, domiciliată in strada Elena Fe- 
richide 7, lucrătoaie la atelier eto 
Socec a fost aseară victima unui ac • 
cuient. Pe când luera la o mașină 
și-a prins mâna dreaptă m rea ia 
uințatâ a mașine,. Ea s’a ales eu 
mâna fracturată și a fost dusă ia 
sp.taiui Brâncovenese.
încercare de sinucidere
Dnl motive încă necunoscute fe

meia EUsabeta Surcel, de 26 ani din 
fundătura Boită 21. a încercat șă se 
sinucidă bând 100 de grame esență 
de oțet. Cu ambulanța Șalvărei a 
fost dusă la spitalul Brâncoovenssc. 
Șinutugașa a lăsat o scrisoare in 
care roagă să nu fie dusă U crema
toriu.

Agresiune
In urma unei certe violente Lu- 

l ță Voicu, din strada Traversei 27, 
a rănit mortal cu un cuțit pe Con
stantin Luță, din aceiași cu1 te. Vic
tima a fost internată la spitalul 
Brâncovenese iar agresorul arestat.

din straaa Kepler 3Ș, probabil vic
timă a ui.ai dragoște nefericite, s’a
aruncat aseară în fața unei loco*  
motiv*  ce manevra prin dreptul 
cantonului 6, de pe linia Constanței

In stare disperată, șoferul a fost 
dus la postul de ajutor din gara de 
Nord, de unde după cg I s'au dat 
primele îngrijiri a fost duș |a spi
talul Colentina.

Nu toate sticlele conțin 
vin—

Zidarul Victor Bartzi, din stra
da Zoe Cuțarida 17, venind acasă 
într’o completă stare de ebrietate 
a început să răscolească prin du
lapuri în căutarea unei sticle . ce 
știa că conținuse odată vin. După 
t• ilte cercetări a dat peste o sti- 
lă plină, dar nu cu vin ci cu ter- 
pentină.

in starea în care se afla, beți
vul n’a mai mirosit conținutul sti
clei și ducând-a la gură a sorbit 
jumătate din lichid. Deabea a luut 
șticla dela gură că a fost cuprins 
de atroce dureri abdominale. Câți
va vecini atrași de gemeteie zida
rului, au anunțat Salvarea, cu care 
a fost transportat la spitalul Col- 
țea.

Secția I a tribunalului c. -c. în 
conviețui d-lor Zătreanu și Stam- 
buiescu, a pășit eri la judecarea 
procesului de contravenție a> so- 
cieiății Astra Română cu sediul 
în București Bulevardul Carol, 
suc. care a fost condamnată de 
ministerul finanțelor la plata unei 
»menzi de 386 milioane lei, pen
tru faptul că a indus în eroare 
organele fiscului cu ocazia impu
nerii.

Pi imul cuvânt Da avut d. avo

cat Emil Otulescu, din partea ape
lantei. care a desvoltat în tot cu
prinsă ședinței de eri motivele 
pe cari se întemeiază apelul so- 
cittății, arătând atât vițiLe de 
formă cât și de fond ale procesu
lui verbal atacat. S’a susținui în 
special că suma cu care sou.e.atea 
fusese găsită în neregulă nu intra 
în venitul impozabil.

Tribunalul a amânat procesul în 
continuare pentru ziua de 23 
Noembrie-

Afaceraa falsificatorilor de ha cnote
La cabinetul 2 instrucție con

tinuă cercetările în jurul fa tuoasel 
afaceii a falsificatorilor de banc
note a 1000 lei, descoperite recent 
In județele Mehedinți și Gorj. Eri 
au fost aduși în fața ju.ielui-in- 
stri’ctot, Incuipatii Ion Brândușoiu 
si femeia Elena Tudora, proprie
tara imobilului unde era instalată 
fabrica clandestină dt falș'ficat 
bancnote. S’a putut constata cu 
această ocazie cât de serios era 
oiganiiată banda, fiecare având 
misiuni bine determinate, pe cari 
le executau cu cea mai atentă și 
peifectă punctualitate.

-- Tot eri d. jude-instruct >r flo
ria Bcgdan, care conduce aceste

cercetări a respins cererea de li
berare pe cauțiune făcută de in
culpatul Seimeni Mihail, implicat 
în această afacere.

PROCESUL SOC. „CAL
CULATOR”

înalta Curte de Casație a adtn> 
incidentu. r.dicat de reprezentant 
ministerului în procesul cu soc:etatea 
Calculator, în ceeace privește api 
carea articolului 33 din legea Curț 
de Casație, în materie de référé, care 
acordă un termen de 15 z'-le pentru 
depunerea întâmpinării. S’a f'xat ter. 
men pentru judecarea recursuiui la 
29 Noembr e

Parchetul și bursa neagră
Faimoasa „bursă neagă" în 

contra dispozjțiunilor legale, 
continuă a specula valuta națio
nală și exportul de lei. In această 

‘ privință parchetul a făcut câteva 
descoperiri.

Prima arestare a fost efectuată 
asupra lui Mayer Behar din cal. 
Moșilor 88. care a fost descoperit 
încercând să înlesnească grădi
narilor bulgari transîiu marea leilor 
în leve și apoi exportul 1or. Cer 
cetările inițiale întreprinse de d. 
procuror Alexandru Rășc...Jij ,u 
putut duce la constatarea că peste 
o jumătate de milion de bi u> 
mau să fie trecuti clandestin peste 
graniță. Banii au și fost găsiți în 
depozit la o bancă. Asupra lui Be
har s’a mai găsit câteva mii de 
leva și un carnet în care erau no
tate numele grădinarilor bulgari 
și sumele încredințate.

Pe baza acestor constatări d. 
procuror Rășcanu a deschis în 
contra lui Behar. acțiune publică 
pentru art. 5 aliniatul ultim și art. 
6 din legea pentru reglementarea 
comerțului de devize, care pieve- 
de o pedeapsă dela 3 luni la 1 an 
închisoare și amendă până la un 
tnilion lei Behar a fost înaintat 
apoi seara, sub stare de atest la

cabinetul 8 de instrucție, urmând 
ca azi d. prezident Manolescu să 
procedeze la luarea interogatoriu
lui, după care va lansa și mand;.‘ 
de arestare.

Ulterior cercetările urmează a 
fi aprofundate spre a se dovedi s' 
eventualele complicități-
FALSIFICATOR DE MO

NEDE CONDAMNAT
In fata secției III-a a tribinalu 

lui corecțional a venit eri spre 
judecare procesul falsificatorului 
de monede Sânte Miliali, care 
reușise să falsifice un nurnăi de 
32 monede a câte 10 lei, pe car; 
anei a încercat să le pue in cir
culație. A fost însă prins, 'n urma 
unui denunț și adus în fati par
chetului. După scurte cercetări el 
a fos trimis în judecata tribuna
lului corecțional. care l-a condam
nat eri, în urma conctozinnîlor 
nuse de d. procuror Benedict 
Stoenescu, la 5 ani închisoare.
FRAUDF» E P^LA P. A.

R. I. D.
în baza reclamatiilor făcute în 

cursul primăverei de către P A. 
R. I D.. referitoare la fraudele 
descoperite Ia acea instituție 
parchetul a orânduit facerea unor

cercetări în conformitate cu ar
ticolul 45 din procedura penală.

Eri d președinte Manolescu, ti
tularul cabinetului 8 de instrucție, 
unde a fost repartizată afacerea, 
a ascultat îndelung pe d. inginer 
Paul Vidrașcu fost sub director la 
„îndiguiri”.

In special cercetările se poartă 
asupra neregulilor săvârșite cu o 
seamă de lucrări de îndiguiri, co
manda unui motor de mare va
loare și plata unor persoane cari 
n’au prestat realmente servicii.

Cercetările vor fi continuate 
pentru a fi descoperiți culpabilii 
acestor fraude importante.
EXCROC CONDAMNAT
Ion Șt. lonescu. arestat pentru 

bancrută frauduloasă a fost judecat 
eri de secția IV-a a tribunalului co- 
recționai pentru alte isprăvi săvâr
șite, în urma declarărei sa.e în stare 
de fal ment când probabil nevoia îl 
silise a se deda și la .escrocherii. Ast
fel anunța pr n gazete că primește 
în serviciul personal cu garanții, In- 
usindu-și in fe,ul acesta însemnate 
urne de banî.
Tr.biina.ul l-a condamnat pe Ion Io- 

îescu la 1 an și jumătate închisoare 
orecțională.

CERERE DE LIBERARE 
RESPINSA

Tribunalul a resp ns er*  cererea de 
1 berare făcută de inculpata BeJa 
Breiner, arestată pentru instigațîuni 
ș‘ răspândire de manifeste comuniste, 
FRAUDELE DELA SOC.

„TRETORN”
Secția V-a a Curții de apel, pro- 

nunțându-se eri, a menținut sentințe 
tribunalului prin care Iancu Șnapf ți 
Jack Goldenberg z!s Ariane foști In 
serviciul soc etâii ,,Tretorn‘‘, fuse
seră condamnaț-, respect'v la câte 1 
an și 1 an jumătate închisoare, pentru 
fraudele de mi.ioane săvârșite ia nu
mita societate. S’au sch mbat însă 
calif cările, primu u: în abuz de în
credere și agent provocator la falș. 
S a adnvs comptarea timpului petre
cut tn închisoare dela data acestăr*!  
până în prezent.

DIVERSE
D. procuror Ilie Petre Lazăr, 9 

deschis acț une publică trim țând în 
judecata tr bunalului conform legii 
micului parchet pe C. Modoveanu, 
dulgher, orig nar din jud. A ba, care 
a încercat un șantaj față de fostul! 
stăpân al fiicei sale preotul G. Po- 
pescu, pe care îl învinu'a că a siluit 
pe fiica sa, cu scopul de a-i stoarce 
bani.

O. Beneș
s^ra Cerceva

LONDRA, 16 (Rador). — D. 
Beneș, care a petrecut câteva zile în 
Ang’ia, a plecat azi dtouieață spw 
Geneva.
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Ipe urma legii fle canuersiune 
Discuțiunile ffintre bănci șl Banca Națională 

Chestiunea polițelor agricole și modul lor de aranjare 
regulamentul de scont.Aseară a avut loc, la Banca Na*  

(tonală, o importantă consfătuire 
cu reprezentanții marilor bănci din 
Capitală. S’a discutat situația ere*  
lată băncilor, de pe urma aplicării 
fegei de conversiune așa cum a- 
pare ea după modificarea făcută 
în sesiunea extraordinară a par
lamentului. Situațiunea aceasta pro
vine din regimul de excepție ;*re-  
Văzut pentru Banca Națională.

înainte de a se fine această con
sfătuire, consiliul Băncii Naționale 
a examinat situațiunea, stabilind 
punctul de vedere al Băncei față 
de băncile caii au portofoliu ce 
Intră în conversiune și se află 
reescontat la institutul nostru de 
emisiune.

Pentru Banca Națională, prin
cipial, nu există o schimbare a ra
porturilor dintre debitori și credi
tori și deci, la scadentă, datoriile 
trebuesc să fie aranjate. In acest 
aranjament Banca Națională nu 
înțelege să discute cu altă catego
rie de debitori, decât cu băncile 
de mai sus.

INTERPRETAREA 
MORATORULUI

Discuțiile, lesne de înțeles, au 
fost foarte lung: și ele au dus a- 
supra chestiunii scadenței, a plății 
unei părți din valoarea polițelor și 
asupra dobânzilor.

Se știe eă printr’o circulată, mî- 
m'steru/ de justiție a încunoștinfat 
tribunalele că proectul de modficare 
• legii de. conversiune fixând un fel 
de moratoriu la toate categoriile de 
datorii, scadența polițelor se soco
tește pre'ungită până în Aprilie viitor

și că, prin urmare, nu trebne să ad- 
rriltă la protest polițele ce intră în 
conversiune.

Banca Națională, se pa
re, nu este de acord cu 
această interpretare da
tă de ministerul de justi
ție și tratează retragerea 
circularii dată tribunale
lor. Ea crede că se inter
pretează greșit spiritul 
legii și că protestul e un 
act legal și necesar pen
tru menținerea valabilită 
ții creanței ajunsă la sca 
dență și neplătită. Și în 
acest sens» pentru ca să 
nu decadă din drepturile 
sale, să prezinte la pro
test polițele asupra căro
ra nu s’a căzut la un aran 
jament.
In cazul când tribunalele, ținând sea 

ma de circulara ministerului de justiție 
vor refuza să admită protestul, sucur
salele sunt obligate să ceară din par
tea justiției un certificat în care să 
se stipuleze că creanța a fost pre
zentată la protest, dar n’a fost ad- 
m'să,

ARANJAREA CREANȚE» 
LOR

in ce privește aranja 
rea creanței, Banca Na
țională de acord cu re
prezentanții băncilor au 
statuat că la scadență] 
banca reescontatoare tre- 
bue să plătească jumăta
te din valoarea creanței, 
dând pentru rest o poliță 
cu aceiași fizionomie de 
semnături» adică o poliță 
în condițiunile cerute de

Banca Națională nu ințetege a 
nu face idei o excepție. Conside
rând actualele împrejurări finan
ciare create de o parte de criză 
de alta de legea conversiune! va 
admite cu polița ajunsă la scaden
tă să fie preschimbată prin alta 
st tutară. Dar acest favor nu s» 
acordă decât in mod excepțional 
după ce Banca Națională va stu
dia situația băncei prezentatoare, 
in acest caz, banca prezentatoare 
va fi obligată să dea in schimb o 
nouă poliță statutară aranjând, tot 
dată și chestiunea dobânzilor.

in primul caz, cârd se achită, 
jumătate din valoarea poliței, Ban
ca Națională va putea primi dein 
banca prezentatoare și polițe cu alțl 
semnatari sau chiar polițe directe.
CHESTIUNEA DOBÂN

ZILOR
Chestiunea dobânzilor a format 

iarăși un punct de lungi discuții. Se 
știe că prin legea de conversiune, do
bânda la datoriile agricole e fixată la 
4 la sută. Aceasta însă nu privește 
Banca Națională, a cărei taxă de 
scont e de 7 la sută. Asupra acestei 
chestiuni s’au stipulat următoarele:

Băncile prezentatoare 
trebue să plătească în nu 
roerar cota de 4 la sută. 
Pentru restul de 3 la su
tă Banca Națională va 
primi polițe directe dela 
bănci.

De aceste condițktni gle Institutu
lui nostru de emisiune, reprezentanții 
băncilor au luat cunoștință ți a ră. 
mas ca după ce ele vor fi discutate in 
sânul asoKiaț 'ei băncilor să -se comu
nice răspunsul Băncii Naționale.

D. Iuliu Maniu, șeful guvernului 
a plecat aseară la Cluj, unde, după 
cât se pare va avea o întrevedere 
importantă cu d. AL Vaida-Voevod.

D. Argetoianu 
ia d. Mussolini

ROMA. 18 (Rador). - A doua șe
dință a con.iesolui Volta*  care se 
ține sub patronajul Academiei italie
ne, a fost prezidată de d. Argetoianu.

Intr o scurtă cuvântare, d» Argeto
ianu a nrilțumit pentru onoarea ce î 
s’a făcut, adăugând că această onoare 
se restrânge asupra țării pe care o re
prezintă.

Azi după amiază*  d. Argetoianu a

L—1

D. C. ARGETOIANU 
fost primit de d. Mussolini intr’o 
diență particulară la Palazzo 
noria.

Contestata 
asupra dizolvării con
siliului sect Negru

BERLIN, 16. (Tel. part.) — In cer
curile cele mai serioase pontice au 
circulat astăzi cu insistență neobiș
nuită zvenuri, că mareșalul von Hm 
denburg, care sprijină >n mod ca
tegoric pe cancelarul von Fapen, ar 
avea intenția de a demisiona in caz 
când partidele germane de centru 
ți de dreapta nu vor consimți la o 
înțelegere cu guvernul von Papen.

In caz de demisia preșe
dintelui von Hindenburg 
și cu consimțimântul său, 
gen. von Schleicher, ac
tualmente ministru de 
război, ar urma să fie în
sărcinat să înlocuiască pe 
mareșalul von Hinden
burg ia postul de preșe
dinte ai rveicnuiui in muu 
provizoriu, până la alege
rea noului prezident.

Generalul von Schleicher, spriji
nit de armată, ar asigura ordinea 
în țaiă și ar forma apoi un guvern 
provizoriu în compunerea urmă
toare ; cancelar Stegerwald, pre
ședintele sindicatelor muncitorești 
creștine ; ministru de externe dr. 
Bruenin. fost cancelar și unul din 
șefii partidului centru-catolic; mi
nistru de interne, dr. Strasser, pre 
ședințele fracțiunii parlamentare a 
partidului hitlerist; incă un hitle- 
rist dr. Stoer ar lua portofoliul mi
nisterul muncii.

Deși zvonurile acestea 
au tost desmințite din 
cercurile guvernamenta
le, totuși cercuri foarte 
serioase politice afirmă, 
că viitorul prea apropiat 
va justifica pe deplin au
tenticitatea susziselor 
știri.

restaurația monarhistă, fiind gata l ticște svonnri că s'ar pregăti o 
de a apăra constituția republicană vitură de stat, care va ti efectuați 
din Wsimar. de su&pentiu a realiza restaurații

Această situație de neînțeles na-] monarhistă, Uichee corespondentul

O coaliție national
este greu de reaLzat

Alegerea birourilor 
Parlamentului

0 delegație aviatică 
română la Paris

Două incidente
Eri, cu vtualul obicinuit s’a pro

cedat la alegerea birourilor atât al 
Adunării DeputațUor cât și al Maturu. 
tui Corp.. Și la Senat și la Cameră, 

mai înainte de-a începe votarea, au 
avut loc întruniri pe reg uni ale par
lamentarilor majoritari ca să desem
neze cand daț i respectivi. Cum s’au 

format b.rourile, cetitori vor găsi 
în corpul darului. Aici vrem doar să 
sublin em că atât la Cameră cât și la 
“Senat aceste alegeri au prilejuit două 
incident1-.

DEMISIA D-LUI IONEL 
LUPESCU DIN PARTID

La Cameră au fost propuși și 
aleși peutru locul de vice-preșe-

chiar primit cu îndelungate aplau
ze.

O singură obiecțiune a fost ri
dicată de d. senator de Dorohol 
colonelul Țațomir in privința ati- 
tudinei unui membru al bîurolui 
care a votat în trecuta seziune îm
potriva conversiunii.

D. ȚațoioJ a arătat că nu este 
bine să pornească îndemnuri de 
desolidarizare în acțiuni care an
gajează întreg partidul național-ță- 
rănesc, chiar dela membrii blrou- 
iui Senatului.

In urma acestei înterves ții, se
maforul viza1 d. Andreescu a obțl-' 
nut un n»”uăr infim de voturi ș’ 
in locul său a fost ales alt secre
tar.

E sindura schimbare în compu-

Guvernul român a decis ea la 
salonul nev-, tătic internațional, 
organizat uct-uunente la Paris, 
România să fie reprezentată de o 
delegație de onoare, condusă de 
către d. ing. Radu Irimescu, sub
secretarul de stat al aeronauticei.

Din această misiune, mai iac 
parte d-nii col. GiOSsân, coman
dantul școalei militare aeronau
tice, împreună cu maiorii Mincu 
și Nic- Rădulescu.

Delegația care are un caracter 
oficial, va părăsi Capitala Vineri 
la (ia'7 seara, cu rapidul Dacia.

Contenciosul administrativ urmea
ză să fixeze termen astăzi sau mâi
ne, în privința contestației iăcnte de 
liberali, împotriva dizolvării consiliu
lui comunal al sectorului II Negru.

După cum se știe, din acest consi
liu făceau parte 10 liberali și. 10 na- 
țional-țărăniști. In cazul când Con
tenciosul administrativ se pronunță 
tn favoarea contestației liberale, ve
chiul consiliu ya ii reinstalat

Se pare că și guvernamentalii vor 
amâna alegerile la sectorul II Negru 
până la cuj'oa’țferea deciziei conten
ciosului administrativ-

Weimar san Potsdam

BERLIN, 16 (Rador). — Agenția 
Wolfibuero anunță :

Desfășurarea evenimentelor in po
litica internă ajunge la un punct im
portant. Cancelarul von Fapen s’a ho 
tărit să renunțe pentru moment la că
lătoria proiectată in Germania de 
Sud. Această hotărâre luată, cum 
reiese din comunicatul oficial, este 
bazată pe convingerea că față de re
zultatele convorbirilor avute cn șetii 
partdelor politice, ar fi indicat să se 
aștepte încă clarificarea situației.

In ceiace privește atitudinea parti
delor, refuzul social-democraților este 
cunoscut. Național-socialiștii n'au 
dat incă un răspuns definitiv, dar 
este foarte puțin probabil oă Hitler 
va renunța la condiția sa esențială 
de a prelua singur puterea.

Convorbirile cn partidele populist 
german, popnlist bavarez și centru
lui, continuă incă, dar in timp ce par 
tidul popnlist german se arată gata de 
a-și da concursul pentru o coa'iție na 
țională, partidul centrului admite nu
mai principiul concentrărei, adăo- 
gând că nu crede posibillă realizarea 
ei sub conducerea politică actuală.

Punctul de vedere al partidului 
populist bavarez este analog.

Din această situație s‘ar 
desprinde impresia că o 
coaliție națională este 
greu de realizat în condi- 
țiunile actuale. Cancela
rul pe de altă parte. n’a 
scăpat nici o ocazie pen
tru a repeta că nici o ches-

Hune personală n*ar  ; 
tea să joace rol când e 
vorba de refacerea na\ 
nală a Germaniei.

Este deci de așteptat 
perședintele Reichuiui 
va adresa spre sfârș! 
săptâmânei uirect șer 
de partide, întrebau 
care este personalii 
și care este combin 
politica pe care ei ar 
pune-o pentru clari! 
rea situației.

In cercurile pol tice se remarcă 
tul că rămâne să se vadă ce pre 
neri rea.izable s’ar putea face de i 
tre part dele politice. Până li » 

noașterea rezultatelor acestei acțiM 
ce se așteaptă din partea preșeis 
telui Rechuui. este greu să se (ai 
vreun pronostic. ’

"I

Explozie într’o mii 
din Anglia

LONDRA, 16. (Rador). 
Intr'o mină de cărbuni 
lungă Glaagow, s’a proi 
o explozie de gaze.

Unsprezece minieri : 
suferit arsuri grave, i 
patru au fost omor Ați.

Audiențe la șeful 
guvernului

D. Iuliu Maniu, președintele 
siliului, a primit ieri dimineață

con- 
pe d. 

Gabriel Puaux, ministrul Franței și 
pe d. Kirchcltes însărcinatul de a- 
faceri al Germaniei.

se inaugurează noililca
ne contingentare

dinți d-nii Ionel Pop, Virgil Grossu, 
D. Man, Polîcarp Bețîanu, Al’hai. 
D. Ralca și Cezar Splneanu.

D. Ionel L pescu, fostul vice
președinte al Adunării din sesiu
nea trecută nu a îost propus. D-sa 
totuși a candidat ca independent in 
trunind 52 de voturi, cari insa nu 
l»au îost suficiente ca să poată fi 
declarat ales.

Nemulțumit de faptul 
oă nu i s'a propus candi
datura d. Ionel Lupescu a 
înaintat d-Iuî Iuliu Maniu 
O cerere pF*in  care îi adu
ce la cunoștință demîsiu- 
nea d-sale din partidul 
național-țărănesc și alta 
«Hui Șt. Cicio Pop, preșe
dintele Camerei pi*m  ca- 
re-l anunță că demisio
nează din calitatea de 
membru al Parlamentului. |

Hatărîiile Delegației econom ce
Vorbind de situația raporturilor | ing. Cezar Popescu, secretarul 

comercia'.e cu străinătatea, mesajul neral al ministerului de industrie 
regal anunță că un scop ce trebue să 
fie atins de guvern e acela dictat de 
obligata, în care se află Român.a 
de a-și adapta politica ei comercială 
ia toate fluctuațiunile comerțului ex
terior al celorlalte state ș: a-și apăra 
Interesele ei vitale, folosind pentru 
aceasta mijloacele impuse de împre
jurări. Afirmând aceste necesități, me 
saju» regal precizează că e vorba nu
mai de raționalizarea importului și a 
m jloacelor de plată externe, în sco
pul de a însănătoși schimbuu de măr
furi și a apăra debușeurile produse
lor noastre de export.

E vorba, cu alte cuvinte, de intro
ducerea sistemului de contingentare, 
anunțat, de altfe», încă dela venirea 
actualului regim, în declarațiile făcute 
cu ocazia campaniei electorale de 
fruntașii part’dului.

ȘEDINȚA DELEGAȚIEI 
ECONOMICE

Ș- astfel am avut aseară o ședință 
a delegației economice, prezidată de 
d. Iu iu Maniu și la cnre au partie pat 
d-nii V-.rgil Madgearu, I Lugoșănu, 
Voicu Nițescu, Eduard M'.rto și d.

9e'

comerț,
Discuțiunile au durat aproape două 

ore. După care s’a comunicat presei' 
următoarele:

In dorința de a ameliora 
situația actuală a plăților 
in străinătate, Delegația 
economică a examinat e- 
ventualitatea introduce
re! unui regim de contin
gentare la import pentru 
un număr restrâns de ar
ticole.

De asemenea a exami
nat și modalitățile, ih cari 
s'ar putea autoriza opera
țiuni de compensații de 
mărfuri cu străinătatea. 
O deciziune in această 
privință urmează a se lua 
in ședința consiliului de 
miniștri.

Alte lămurri nu £au dat, ca să 
patern deduce dacă măsurile ce ur
mează să se ia sunt dictate și de-o 
polit că de plăți sau numai de politica 
valutară.

Eri, Înainte de deschiderea ședinței 
d. Iuliu Maniu aflându-se pe culoare 
în compania d-lui Ghiță Crișan, mi
nistrul Ardealului și întâlnind pe d. 
senator Vică Georgescu dela Râm- 
nicu-Vâlcea» au avut următorul inte
resant dialog :

— ..Am auzit că d-voastră, d-’e se 
nator veți iaca o interpelare cn pri
vire la atitudinea d-lui Titulescu, în 
ceeace privește politica noastră cu 
Sovietele’*.

Fără să pară surprins de această 
întrebare, d. Vică Georgescu a răs
puns textual:

„Am cea mai Înaltă considerație 
pentru d-voâstră d-Ie președinte, to 
tuși trebue să vă mărturisesc nu cn 
puțină strângere de inimă că ori câte 
servicii le-ar fi adus în trecut cauze, 
și țârei românești, d. Titu'escu. eu 
nu pot și nu-mi este îngăduit să re
nunț la această interpelare".

Față de hotărârea d-lui Vică Geor
gescu, primul ministru l-a rugat, da 
că nu renunță, cel puțin să amâne 
interpelarea până la întoarcerea d-lui 
Titulescu din străinătate.

Convorbirea a fost auzită de mai 
mulți senatori și este viu comentată.

O LOVITURA DE STAT
DE SUS 7

LONDRA, 16 (Tel, part,). _ Co
respondentul ziarului .JJailg Tele
graph* ’ comunică din Berlin: țn Ger
mania criza politică crește mereu 
Pentru întâia oară dela venirea la 
putere a mareșalului von Hindenburg 
ziarele germane au început a vorbi 
deschis despre un conilict între pre
zidentul Reichuiui și poporul ger
man.

Nimeni nu poate lămuri de ce 
președintele Hindenburg a dat pu
tere djctătotială cancelarului von 
Papen, sprijinit mimai de un partid 
neînsemnat monarhist, pătruns de 
spiritul dela Potsdam, în vreme ce 
majoritatea națîunei germane este 
contra acestui spirit, care înseamnă

Lăuzele mortii 
soției lui Stal

BERLIN, 16 (Tel. part). — Co
respondenții străini telegrafiază din 
Moscova, că abia acum s’a publi
cat bficjâl, că soția Iul Stalin a mu
rit de apendicită, după ce medicii 
au constatat că criza acută a tre
cut (?) și că operația este de pri
sos.

Viața privată a lui Stalin este 
foarte puțin cunoscută și cu toate 
insistențele corespondenților străini 
ei au. căpătat prea puține lăn:u-

ana Demersuri europene 
caire siaieie Usine

Notele: italiană, polonă și cehoslovacă
LONDRA, 16. (Tel. part.) diat să exam-neze cu consilierii săi

Rep.

ictimele taifunului
care a bântuit Japonia

semnalează dispariția a 
62 persoane, despre care 
se crede că sunt deaseme- 
nea moarte.

Taifunul a distrus com
plect 47S2 case.

D. lorga la Senat
D. ptof. N." lorga a hat iert parte 

—- pentru prima dată dela instaurarea 
tegimulu'“ național-țărănesc — 1a șe
dința Maturului Corp. D-sa, du
pă cum se știe, a fost proclamat se. 
nator de drept, dar până acum s’a 
abținut să vină la Senat, n^mu'țum t 
de rezultatele a'-eger ’or generale.

— Corespondentul ziaru
lui „Daiay Teiegraph" te- 
iEgi drearu din hiew-sork : 
crin sursă autorizată se a- 
nunță că Italia, Polonia 
și Lehosiovacua au trimis 
guvernului Statelor Unite 
notele lor cerând amâna
rea plăților în contul da
toriilor de război. Notele 
aceste sunt analoge cu 
notele trimise de Franța 
și Anglia.

WASHINGTON. 16 (Rador). - 
D. Hoover, care s’a înapoiat azi di- 
mineață în local.tatei a început ime-

chestiunea datorilor inter guvernamen
tale, care rețne întreaga sa atențiune.

întâlnirea 
Rooseveu-Hoover

NEW-iORK, 16. (Rador). 
— După ultimele informa- 
țiuni, întrevederea dintre 
d-nii lloover și Roosevelt 
nu va avea loc înainte de 
începutul săptămânii vii
toare.

D. Roosevelt este aștep
tat să sosească la Wash
ington TI ar ț ia viitoare.

riri. Stalin a fost căsătorii i 
două ori. Prima sa soție a n 
încă înainte de revoluție. In î 
1917, când Lenin s’a refugiat 
Finlanda, Stalin a vigitat fa 
des casa unui lucrător bătrân 
vechiu revoluționar Aliluev. A( 
el a făcut cunoștință cu fiică 
Aliluev însurându-se cu ea. „ 
această căsătorie, el are un fii 
o fiică. ’

Înmormântarea soției lui Î 
a avut un aspect cu totul sol 
Pe tot parcursul cortegiului I 
bru, a staționat armata roșie, 
fruntea cortegiului au defilat 
tașarnentele călare ale G. P. 
lui. Carul mortuar a. fost aco 
cu mătase roșie. Sicriul .era 
tat de Voroșilov, Molotov, 
kidre și Ordjanikidre. După i. 
mortuar mergea Stalin cu copiii 
cu vreo 50 amici intimi. Orc“ 
trele militare au cântat fără ii 
rupere imnul revoluționar ,4 
zut victimă”...

S’a publicat 1 
gial în cinstea 1 
de Voroșilov, 
Rogatoriei, etc.

..... —

Camera italianl 
$’-a reluat act.v.tat

un manifest 
defunctei, ?e 
Kalinin, Mo!

După manifestația 
macedonenilor

D. Savel Rădulescu. subsecretar da 
stat la ministerul de externe, a fost 
eri dimineață Ia legaț’a greacă și a 
exprimat regretele guvernului pen
tru manifestația ostilă făcută Dumi
nică de studenții macedoneni.

Trotzki la Pireu
ATENA 16 (Rador). — Vaporul 

de pasageri „Praga”, pe bordul 
căruia călătorește Trotzki îm
preună cu familia sa, a făcut escală 
la Pireu.

Trotzki a refuzat să primească 
câteva grupuri de marxiști cari 
veniseră să-l salute. Poliția a îm
prăștiat ale grupuri de comuniști 
din nuanța Stalin, cari veniseră 
să manifesteze ostil împotriva 
Trotzki.

D-na Trotzki a vizitat Atena 
mărită discret de un polițist.

lut

ur-

Opoziția din Stateie Un:te 
contra notelor europene

LONDRA 16 (T cl. part.). —- 
După știrile primite din Washing
ton, notele Angliei și Franței in 
privința amânărei plăților dela 
termenul de 15 Decembrie. în 
contul datoriilor de război, au în
tâlnit o rezistență serioasă în Sta
tele Lnite.

Deși cercurile financiare ame
ricane nu se opun contra acestei 
masuri, totuși majoritatea oame
nilor politici arată că Anglia ar 
putea plăți 95 milioane doiari cu 
scadența la 15 Decembrie. Incă 
mai ușor ar putea plăti F-anța, 
fiindcă nici o primejdie na ame
nință valuta franceză.

Senatorii Bems și Ro- 
binson, cari au o influen
ță mare in partidul demo
crat, se opun în mod ca- 
teegoric contra doleanțe
lor Franței și Angliei, in 
privința amânărei dato
riilor de război. Și sena
torul -Borah a exprimat a- 
ceeași părere.

Anglia e gafa le plăti?
LONDRA, 16 (Tel. part). — In 

cercurile guvernamentale engleze

se arată, că 95 milioane dolari suni 
pregătiți pentru Statele Unite și 
că Anglia va plăti datoria sa, daca 
guvernul american va renunța la 
amânarea platei datoriilor intera
liate.

Moratoriul 
va fi acordat

WASHINGTON, 16. (Ra
dor). — Avalanșa de note 
primite de guvernul Sta
telor Unite din partea gu
vernelor diferuțelor țări 
europene, nu este privită 
de loc favorabil de oficia
litatea americană.

Din cercurile autorizate 
se declară că moratoriul 
pentru plata datoriilor in- 
terguvernarnentale va fi 
acordat. Cererile pentru 
reducerea dobânzilor insă 
nu vor fi aprobate.

Se . pare că guvernul 
Statelor Unite este dispus 
să admită numai Angliei 
o reducere a dobânzilor

ROMA, 16 (Rador). — Car 
și-a re uat lucrăr.ie azi după am 
mtr’o atmosferă de entuz asnr.

Președ.ntele Cameres a vorbit 1 
;re reaizările țasc smuiu: în perie 
de zece ani.

Camera a făcut o man [estațle. 
tuz astă d-lui Mussolmi.

Ducele a răspuns amintind l 
dusă de fascism pentru afirmare^ 
l tăților poporului ita’ian și spat 
că în aceste împart ăe șovă rț ji 
s guranță, sănătatea morală se ren 
din Roma asupra lumii întregi,

Conflictul între Ru 
$1 Chna

LONDRA, 16. (Tel. part? 
Karbln se telegrafiază: până-a 
guvernul chinez a expediat 
repetate rânduri din Nantang' 
poare spre Vladivostok cu mu 
uni și ofițeri pentru trupele chil 
ce duc războiul de gherilă ini 
ciuria de nord. Din VlacTvostok 
toritățile sovietice au luat Im 
atât pe ofițerii chinezi, cât și 
nițiuniie spre a le duce în Mat 
ria de Nord. ’

Eri s’a petrecut, insă un £apt; 
rațional. Pe când două vapoa'e 
r>zzc sosișeiă d n Shanghai la J 
divostek, autoritățile sovietice 
arestat pe toți ofițerii chintă, < 
sechestrat toate armele, mitraliei 
și înnnițiunile. Consulul chinei 
protestat contra acestei măsuri ai 
trare, fără nici un rczujtat inși, 
a telegraf at guvernului din J 
fcin schimbarea bruscă și nea;

datoriilor care vor intra tată politicei sovietelor față 
în moratoriul solicitat. China.

TOKIO, 16. (Rador). —
Taifunul care a bântuit
recent Japonia, a făcut
următoarele victime: șea-
se merți ia Tokio, 53 marți
în districtele învecinate,
apoi 46 răniți. Se mai

INCIDENTAL DELA
4 SENAT

La Senat înainte de deschiderea
ședinței a avut loc cum spuneam
mai sus o consfătuire a majorita
rilor unde s’a hotărât în unanimi
tatea realegerea vechiului biurou

Numele d-lui Cosiăchescu a fost
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